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Гудима М. M.

ПРАВОВІ ПРОБЛЕМИ ДЕПУТАТСЬКОЇ ЕТИКИ ТА МОРАЛЬНОЇ КУЛЬТУРИ 
НАРОДНИХ ДЕПУТАТІВ

В роботі досліджені питання моральності в депутатській діяльності, моральної культури 
парламентарів як важливої умови ефективного функціонування вітчизняного законодавчого орга-
ну, виявлені причини неетичної поведінки народних депутатів та сформульовані висновки щодо 
потенційних шляхів усунення вказаної проблематики. 

Проведено аналіз вітчизняних нормативно-правових актів, котрі регламентують питання 
моральної культури парламентарів та правила депутатської етики і виявлено проблему їх поверх-
невості та розрізненості. Досліджено перспективи прийняття єдиного кодифікованого акту 
в даній сфері – Етичного кодексу народних депутатів і обґрунтовано, що систематизоване визна-
чення етичних норм, окреслить чіткі рамки для дій народних депутатів, ускладнивши можливість 
їх порушення, а також створить механізми для громадського контролю за діяльністю народних 
обранців і підвищить їх підзвітність.

Виявлено, що чинне вітчизняне законодавство не лише містить формальні етичні зобов’язання 
народних депутатів України, а й формально визначає санкції за їх порушення, тож встановле-
но, що спеціальний законодавчий акт, що регулює питання депутатської етики повинен містити 
широкий та чітко визначений перелік санкцій від попередження чи позбавлення права голосу на 
одному засіданні до штрафів та позбавлення депутатського мандату у разі грубого та система-
тичного порушення морально-етичних норм. 

Аналіз вимог виборчого законодавства привів до формулювання висновку, що серед основних 
аспектів проблеми сучасного стану депутатської етики в Україні та її дотримання народними 
депутатами слід визнати недосконалість механізмів, які б запобігали потраплянню до Верховної 
Ради осіб, що не відповідають етичним вимогам до народного депутата. В роботі підкреслено 
необхідність законодавчого закріплення основоположних моральних якостей кандидатів в народні 
депутати поряд з формальними вимогами, а також потребу розробки чітких методик їх перевір-
ки задля ефективного застосування під час формування якісного складу вітчизняного парламенту 
шляхом внесення відповідних доповнень у норми виборчого права України.

Важливого значення на шляху забезпечення дотримання етичних вимог народними депутата-
ми набувають механізми контролю, зовнішнього та внутрішнього характеру. Для удосконален-
ня вказаних механізмів визначено перспективним створення у Верховній Раді вузькоспрямованого 
окремого комітету, до відання якого належатиме питання контролю за дотриманням дисципліни 
та норм депутатської етики та запозичення світового досвіду щодо створення судового або ква-
зісудового органу, який здійснюватиме контроль за дотриманням депутатами норм етики у їх 
професійній діяльності. 

Ключові слова: парламент, народні депутати, моральна культура, етична поведінка, кодекс 
депутатської етики, відповідальність народного депутата. 

Постановка проблеми. Особистісний склад парламенту, як інституту безпосередньої демо-
кратії, повинен характеризуватися високим рівнем моральної культури. Морально-етичний 
облік народного депутата, його висока моральність та відповідальність за свої вчинки має від-
повідати поважному статусу представника народу та виступати зразком для виборців. Мораль-
ність народних депутатів, чітке дотримання ними правил депутатської етики не лише впливає 
на їх авторитет в суспільстві, а й напряму корелює з повагою та довірою громадськості до 
інституту парламенту та парламентаризму в цілому. Відтак, аналіз сучасної політичної ситу-
ації свідчить про очевидну недовіру і навіть відторгнення більшою частиною вітчизняного 
суспільства влади, що очевидно. загострює проблематику моральності народних депутатів.

Відсутність загальної та моральної культури, не дотримання народними депутатами етич-
них норм неминуче веде до зниження ефективності виконання законодавчої функції парла-
ментом. Як слушно з цього приводу зазначається в літературі: «саме в цьому криється одна 
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з головних причин неефективної діяльності законодавчого органу країни та незадовільного 
виконання ним своїх функцій. Масове невідвідування депутатами засідань, різного роду бло-
кування часто роблять взагалі неможливим функціонування Верховної Ради, а невідповідальне 
ставлення багатьох депутатів до законотворчої діяльності зумовлюють прийняття значної кіль-
кості законів низької якості або ж законів, спрямованих на захист особистих інтересів народ-
них депутатів. Окремо слід відзначити потужний негативний вплив на свідомість громадян, 
який здійснюють масові випадки неетичної поведінки народних депутатів. Демонстративне 
порушення депутатами законів, ігнорування ними елементарних етичних норм навряд чи може 
стимулювати законослухняність пересічних громадян» [1, с. 8]. 

Отже, нині першочерговим завданням виступає забезпечення неухильного дотримання пра-
вил моральності представниками законодавчої влади, виконання якого видається неможли-
вим без зміцнення парламентської етики та ефективного правового механізму її дотримання. 
Проте успішне вирішення окресленого завдання значно ускладнюється розрізненістю, поверх-
невістю, а в дечому навіть суперечливістю правового регулювання етики парламентарів, що 
не в останню чергу зумовлено їх значною автономією та свободою, наділеною суспільством 
та державою. На недосконалість фрагментарність та застарілість правового регулювання вка-
зує О. І. Зозуля, відзначаючи їх причинами порушень народними депутатами України дисци-
пліни та етичних норм в парламентській практиці наряду з низьким рівнем правової та полі-
тичної культури парламентаріїв [2, с. 129]. 

Вказане яскраво свідчить про потребу теоретичної розробки правової проблематики депу-
татської етики, моральності в депутатській діяльності та моральної культури парламента-
рів задля забезпечення ефективного функціонування вітчизняного представницького органу 
та підтримання суспільної довіри до нього. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематика етики та моральної культури депу-
татів піднімалися в працях, як вітчизняних, так і зарубіжних авторів. Зокрема, окремі аспекти 
етичної поведінки та моральної культури парламентарів розробляли М. Вебер, О. Гьофе, 
Н. Луман, С. Мендус, П. Рікер, Дж. Ролз, Б. Сутор, Н. Грушанська, О. Кисельова, О. Климович, 
А. Когут, Д. Ковриженко, О. Климович, Я. Ковальчук, А. Погорєлова, О. Савчук, С.  Свєтова, 
Т. Фащук, Ю. Шестакова.

Не зважаючи на актуальність означеної тематики та науковий інтерес до неї, практика діяль-
ності вітчизняного законодавчого органу свідчить про існування цілого ряду невирішених про-
блем моральної культури та етичної поведінки народних депутатів, що беззаперечно вплива-
ють на ефективність роботи даного органу, корінь яких лежить, зокрема і в недосконалості 
та неефективності правового регулювання даного аспекту поведінки парламентарів, та потре-
бує перш за все подальшої теоретичної розробки з метою формулювання певних рекомендацій, 
в тому числі законотворчого спрямування. 

Тому мета даної публікації була сфокусована на дослідженні питань моральності в депу-
татській діяльності, моральній культурі парламентарів як важливої умови ефективного 
функціонування вітчизняного законодавчого органу, виявленні причин неетичної поведінки 
народних депутатів та формулюванні висновків щодо потенційних шляхів усунення вказаної 
проблематики. 

Виклад основного матеріалу. Традиційно, під депутатською етикою розуміють систему 
моральних норм і цінностей та правил поведінки, яким, згідно з уявленнями суспільства, має 
відповідати та яких має дотримуватися народний депутат [1, с. 7]. І цілком справедливо, що до 
депутата суспільством ставляться підвищені етичні вимоги – з одного боку він має дотриму-
ватися загальних етичних норм, обов’язкових для всіх громадян (причому тут до депутата теж 
висуваються особливі вимоги – вважається, що він має бути взірцем у дотриманні цих загаль-
них норм), а з іншого боку – дотримуватися ще цілого ряду етичних правил, які висуваються 
до нього як до представника державної влади [1, с. 7-8]. 

Водночас, народним депутатам делегують велику автономію та свободу в діях, додаткові 
права, привілеї, імунітети в порівнянні з громадянами та державними службовцями, що вира-
жається в деякому послабленні суспільного контролю за їх діяльністю, вимагаючи взамін 
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вірного служіння на благо народу, здійснення внутрішнього професійного контролю, вста-
новлення більш строгих правил, високих моральних стандартів та правил щодо їх поведінки. 
Проте отримання такої широкої свободи та послаблення суспільного контролю, на жаль, часто 
веде народних депутатів по не вірному шляху нівелювання суспільною моральністю, нехту-
вання державними інтересами та використання депутатських повноважень у власних корисних 
цілях. Отож нагальною проблемою в сучасній Україні залишається поведінка парламентарів, 
які досить часто ігнорують моральні цінності, що проявляється в повній безвідповідальності 
за власні слова, дії, вчинки: легко змінюються політичні погляди та ідеологічні орієнтації полі-
тичних лідерів, що веде за собою відсутність відповідальності за власні передвиборчі про-
грами. У зв’язку з цим здебільшого діяльність органів представницької влади, зокрема Вер-
ховної Ради України, характеризується строкатістю, нестабільністю та непрогнозованістю, 
а у свідомості громадськості дедалі більше втрачається авторитет до них [3, с. 87]. 

Видається, що вирішення означеної проблеми лежить в площині потреби внутрішнього 
контролю над депутатською діяльністю парламентарів та зовнішнього з боку суспільства  – 
задля впевненості в тому, що депутатська діяльність належно реалізує самоуправління, спря-
мована на задоволення суспільних інтересів та сприяє добробуту суспільства. 

Встановлення суворіших, вищих стандартів компетентності, професіоналізму, моральності 
та інших критеріїв доступу до лав народних депутатів неминуче призводить до потреби зако-
нодавчого регулювання морально-етичних аспектів діяльності парламентарів. 

Аналіз масиву нормативно-правових актів, що регулюють діяльність народних депутатів 
свідчить, що в існуючому правовому полі України відсутній єдиний нормативно-правовий акт, 
який би в цілому урегульовував питання депутатської етики. Правові засади діяльності Верхо-
вної Ради та народних депутатів, у тому числі норми їх етичної поведінки, розрізнено регу-
люються Конституцією України, а також Законами України «Про статус народного депутата 
України» та «Про Регламент Верховної Ради України». 

Так, Конституція України визначає засадничі етичні та правові принципи діяльності парла-
ментарів. Зокрема стаття 79 Конституції України пов’язує момент набуття повноважень народ-
ним депутатом зі складанням присяги, в змісті якої поєднуються і правові та морально-етичні 
засади [4]. А в інших нормах Основного Закону визначено принципи несумісності депутат-
ського мандата з іншими видами діяльності, особистого голосування та інші засадничі поло-
ження діяльності народних представників, в тому числі і їх етичної поведінки. 

Закон України «Про статус народного депутата України» містить статтю 8, яка присвя-
чена регулюванню морально-етичних зобов’язань депутатів перед виборцями і закріплює, що 
у своїй діяльності народний депутат повинен дотримуватися загальновизнаних норм моралі; 
завжди зберігати власну гідність, поважати честь і гідність інших народних депутатів, служ-
бових та посадових осіб і громадян; утримуватись від дій, заяв та вчинків, що компрометують 
його самого, виборців, Верховну Раду України, державу [5]. Неприпустимим є використання 
народним депутатом свого депутатського мандата всупереч загальновизнаним нормам моралі, 
правам і свободам людини і громадянина, законним інтересам суспільства і держави. Народ-
ний депутат не повинен використовувати депутатський мандат в особистих, зокрема корисли-
вих, цілях. В рамках нашого дослідження можна також згадати і ст. 24 даного законодавчого 
акту, яка визначає обов’язки, що покладаються на народного депутата, зокрема додержуватись 
вимог закону та присяги, особисто брати участь у засіданнях Верховної Ради України та осо-
бисто брати участь у голосуванні, додержуватись вимог трудової дисципліни та норм депутат-
ської етики, підтримувати зв’язок із виборцями, розглядати їх звернення та інформувати про 
свою діяльність та інші [5]. 

В Законі України «Про Регламент Верховної Ради України» міститься Глава 9 під назвою 
«Дотримання дисципліни та норм етики на пленарних засідання Верховної Ради України», 
у якій зафіксовані вимоги до поведінки народних депутатів на засіданнях Парламенту [6]. 
Проте, як відзначається в літературі, її зміст охоплює лише «регламентні норми», що мають 
на меті, перш за все, упорядкувати діяльність Верховної Ради України, зробити її ефектив-
ною та продуктивною, проте не стосуються приватного життя парламентарів, поведінки поза 
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межами Верховної Ради та інших етичних аспектів їхньої діяльності. Особливістю Регламенту 
Верховної Ради України є те, що у ньому встановлюються правила поведінки не лише для 
народних депутатів, а й для усіх осіб, присутніх на засіданнях Верховної Ради. Більше того, на 
думку дослідників, на практиці дуже важко розрізнити етичні та дисциплінарні норми, адже 
у Регламенті вони тісно пов’язані між собою [7]. 

Нам видається недостатньою кількість норм, що регулюють етичні стандарти депутатської 
діяльності та й розпорошеність і незначна ефективність існуючих правових положень не спро-
можні запобігти неетичним вчинкам народних депутатів ні в сесійній залі, ні тим паче поза 
нею. Справді, важливо підкреслити, що депутат як представник народу, виступаючи публіч-
ною особою повинен володіти бездоганною репутацією, а відповідно повинен дотримуватися 
етичних норм завжди. Видається, що дотримання морально-етичних норм народними депута-
тами України навіть не під час безпосереднього виконання ними своїх повноважень має важ-
ливе значення для підтримки авторитету парламенту та держави в цілому. Разом з цим, на сьо-
годні етичні вимоги стосуються лише парламентської діяльності депутата, а етична складова 
позапарламентської діяльність залишається неврегульованою чинним законодавством, а отже, 
якщо порушення норм етики відбулося за межами парламенту та не під час проведення пле-
нарного засідання Верховної Ради України, то методи правового впливу на нього практично 
відсутні [8, с. 73]. 

Означена законодавча невизначеність правил поведінки народних депутатів України, закрі-
плення у «розпорошеному» вигляді певних правил їх поведінки лише у сесійній залі, відсут-
ність відповідальності за вчинення багатьох правопорушень, невідповідність наявних санкцій 
принципам пропорційності та превентивності та неврегульованість порядку дисциплінар-
ного провадження – досить часто визначаються суттєвими недоліками та значними перепо-
нами на шляху забезпечення парламентської дисципліни та дотримання норм депутатської 
етики [9, с. 25]. 

Основні засади регулювання моральної поведінки парламентів у багатьох демократичних 
країнах світу лягли в основу окремих нормативно-правових актів – так званих кодексів пове-
дінки та етичних норм (Великобританія, США, Австралія, Польща). Наразі в Україні немає 
спеціального нормативно-правового акту, котрим регулювалися б засади етичного кодексу 
поведінки членів парламенту загалом, і який би став основним керівництвом для парламент-
ської діяльності, передбачивши конкретні заборони, процедури, ідеали та врахувавши основні 
етичні проблеми, з якими стикаються народні депутати. Зрозуміло, що жоден закон не зробить 
народного депутата більш моральним, проте чітке визначення етичних норм ускладнить для 
депутата можливість їх порушення [1, с. 8]. Точно вивірений набір етичних правил (наприклад 
кодекс поведінки) забезпечує чіткі рамки для дій, і в цих умовах депутати можуть викону-
вати свої обов’язки, зміцнюючи політичну довіру до себе [10, с. 8]. Крім того, кодифікова-
ний характер положень щодо дотримання дисципліни та норм етики парламентарями створює 
механізм для громадського контролю за діяльністю народних обранців і підвищує їх підзвіт-
ність [11, с. 112]. 

Тому важливим кроком на шляху забезпечення етичної поведінки народних депутатів вида-
ється нам внесення на розгляд парламенту проекту Закону України «Про внесення змін до дея-
ких законодавчих актів України щодо правил етичної поведінки народних депутатів України 
(Етичного кодексу)» (реєстраційний номер 8327) 30 грудня 2022 року. І хоча вказаний закон 
ще не було ухвалено парламентом, його розробка та подальше прийняття вважаємо вкрай про-
гресивним. Погодимося, що введення кодексів поведінки для державних посадових осіб, які 
утверджують сумлінність, чесність і відповідальність, демонструє прихильність до країни, 
виконання й дотримання загальновизнаних міжнародних стандартів і норм [12, с. 2].

Отже, наразі проблема українського законодавства у сфері регулювання етичної поведінки 
народних обранців поки що є відкритою, а чинні законодавчі норми неспроможні ефективно 
стимулювати їх до етичної поведінки в тому числі і в зв’язку з недостатністю санкціонованість 
за порушення норм. Формальне зобов’язання народних депутатів України «дотримуватися 
загальновизнаних норм моралі», «зберігати гідність», «поважати честь і гідність інших» вже 
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не відповідає вимогам сучасності та об’єктивно є недостатнім для реального впливу на пове-
дінку народних депутатів України [2, с. 131]. Зауважимо, що чинне вітчизняне законодавство 
не лише містить формальні етичні зобов’язання народних депутатів України, а й формально 
визначає санкції за їх порушення. Як влучно зауважує М. М. Тищенко: «у законах, котрі регу-
люють етичну поведінку парламентарів, досить формально визначені санкції або вони вигля-
дають як такі, що не мають достатнього виховного впливу на останніх» [3, с. 90–91]. 

Річ у тім, що у Законі України «Про Регламент Верховної Ради України» у статті 51 зазна-
чено, що якщо народний депутат виголошує образливі слова на адресу іншого народного 
депутата або депутатської фракції (депутатської групи), головуючий на пленарному засіданні 
попереджає цього народного депутата про неприпустимість таких висловлювань або припиняє 
його виступ (ч. 4). Згідно частини 5 цієї норми ВРУ може ухвалити рішення про позбавлення 
народного депутата права брати участь у максимально п’яти пленарних засіданнях на під-
ставі письмового звернення депутата чи депутатської фракції (депутатської групи) і відповід-
ного висновку регламентного комітету у разі, коли конфлікт щодо виголошення образливих 
слів у бік іншого депутата на засіданні парламенту не було вичерпано [6]. До того, вказані 
санкції застосовуються тільки до тих порушень етичних норм та правил, які вчинили народні 
депутати в сесійній залі. Тоді як, порядок врегулювання етичних питань у позапарламентській 
діяльності Регламентом не передбачається, тому за неналежну етичну поведінку депутата 
регламентним комітетом у виді санкції може бути застосоване лише попередження, – пише 
Ю. В. Шестакова [8, с. 72]. 

Варто відзначити прогресивними в цьому ключі норми вищезгаданого проекту «Етичного 
кодексу», які достатньо розширюють спектр санкцій за етичні порушення, вчинені народними 
обранцями. Так, якщо порушення відбулося одноразово, нардеп отримає попередження від 
Етичного комітету; якщо порушення відбулося двічі протягом року, нардепа зобов’яжуть про-
слухати курс із дотримання норм депутатської етики, на час якого його буде відсторонено від 
участі у пленарних засіданнях. Подальші порушення можуть вилитися в позбавлення права 
відвідувати не лише пленарні засідання, а й засідання комітетів, тимчасових слідчих або спе-
ціальних комісій на строк до одного місяця, а також у позбавлення виплат.

Нам видається, що жорсткіше санкціонування порушень морально-етичного характеру буде 
ефективним кроком на шляху забезпечення високої моральності вітчизняного парламенту. Як 
свідчить приклад інших країн, моральна культура настільки важлива для народного обранця, 
що її низький рівень може бути підставою його звільнення. Так, згідно Конституції Аргентини 
депутат може бути звільнений, якщо його моральний рівень буде визнаний таким, що не відпо-
відає обійманій посаді (ст. 66) [1, с. 32]. 

Складно не погодитися з позицією М. М. Тищенко, щодо нагальної необхідності здійснення 
постійної роботи українського парламенту над удосконаленням вітчизняного чинного законо-
давства, яке регламентує власне його діяльність і сприяє посиленню політичної відповідаль-
ності парламентарів, що ґрунтується на системі цінностей, професійних знаннях, уміннях, 
навичках у сфері публічного управління, політології, права та високих моральних якостях 
[3, с. 91]. Погоджуємося, що реалізувати вказане пріоритетне завдання зможе тільки такий 
парламент, до складу якого входять парламентарі з необхідними знаннями, та чи не в першу 
чергу – володіють високими моральними якостями.

На жаль, чинне законодавство, яке передбачає умови допуску осіб до депутатської діяль-
ності, не закріплює серед них вимог морального характеру. Тож слушно серед основних 
аспектів проблеми сучасного стану депутатської етики в Україні та її дотримання народними 
депутатами в літературі визнається недосконалість механізмів, які б запобігали потраплянню 
до Верховної Ради осіб, які не відповідають етичним вимогам до народного депутата. Таким 
чином, в сферу депутатської етики та забезпечення її дотримання доцільно включати також 
виборче законодавство та виборчий процес в цілому [1, с. 8]. 

Вбачаємо, що однією з вагомих гарантій забезпечення високого рівня моральної культури 
народних депутатів є ефективний відбір кандидатів, які виявили бажання висувати свої канди-
датури до обрання, спрямований на допуск до парламенту тільки таких осіб, котрі володіють 
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необхідними моральними якостями. На жаль визначаючи вимоги до кандидатів на отримання 
депутатського мандата закон звертає увагу тільки на формальні аспекти (громадянство, вік, 
наявність права голосу, строк проживання на території України, відсутність судимості за 
вчинення умисного злочину), залишаючи поза увагою проблеми їх доброчесності та інших 
моральних характеристик. Водночас, моральний потенціал народного депутата становить 
запоруку його ефективної професійної діяльності, виступає гарантією мінімізації вчинення 
ним неетичних поступків. 

Відтак, підкреслимо необхідність законодавчого закріплення основоположних мораль-
них якостей кандидатів в народні депутати поряд з вищезгаданими формальними вимогами, 
а також потребу розробки чітких методик їх перевірки задля ефективного застосування під 
час формування якісного складу вітчизняного парламенту шляхом внесення відповідних допо-
внень у норми виборчого права України.

Наявність норм парламентської етики не спроможне забезпечити належний етичний поря-
док парламентської діяльності, тому важливого значення на шляху забезпечення їх дотримання 
набувають механізми контролю, в тому числі внутрішнього характеру.

Контроль за дотриманням норм етики покладено в основному на Комітет Верховної Ради 
України з питань Регламенту, депутатської етики та забезпечення діяльності Верховної Ради 
України (який не є політично незалежним органом, створений з 29 серпня 2019 року), а також 
головуючого на засіданні Верховної Ради (у частині дотримання правил етики на засіданнях 
парламенту). Зазначений Комітет покликаний відповідно до Закону України «Про Регламент 
Верховної Ради України» та Постанови Верховної Ради України «Про перелік, кількісний 
склад і предмети відання комітетів Верховної Ради України шостого скликання» виконувати 
контрольні функції у таких сферах відання, що стосуються дотримання норм етики депутат-
ської діяльності: надання згоди на притягнення до кримінальної відповідальності, затримання 
чи арешт народного депутата України; дострокове припинення повноважень народного депу-
тата України; несумісність депутатського мандата з іншими видами діяльності, дисципліна 
та дотримання норм депутатської етики.

На жаль, аналіз практики діяльності даного комітету демонструє незначну його ефектив-
ність. Аналізую відкритих джерела про діяльність Комітет з питань Регламенту, депутатської 
етики та організації роботи Верховної Ради України (веб сайт: https://reglament.rada.gov.ua) за 
період з 09. 2021р. по 01.2022р., привів Ю. В. Шестакову до висновку щодо недостатності 
його функціонування для формування дієвої моделі регулювання етичних норм поведінки 
членів парламенту, адже за аналізований період комітетом було розглянуто три справи щодо 
порушення депутатської етики: по двом із них рекомендовано прийняти рішення ВРУ про 
позбавлення народного депутата права брати участь у п’яти пленарних засіданнях (рішення 
від 22.10.2021 та від 10.11.2021); по одній – винесено попередження народному депутатові 
(рішення від 14.09.2021) [8, с. 72]. 

Враховуючи вказане схвально розцінюємо положення законопроєкту «Етичного кодексу» 
народних депутатів щодо створення у Верховній Раді окремого комітету, до відання якого нале-
жатиме питання контролю над дотриманням дисципліни та норм депутатської етики. Комітет 
розглядатиме скарги на народних депутатів, які порушили депутатську етику, вирішуватиме 
питання про їхню відповідальність у разі виявлення порушення та звітуватиме перед парла-
ментом відповідно до своїх повноважень. Вузьконаправлена діяльність відповідного профіль-
ного комітету повинна характеризуватися більшою ефективністю.

Проте, як вірно наголошується в літературі: вітчизняна модель регулювaння етики 
депутaтської діяльності спирaється на сaморегулювання парлaменту і її недоліком є те, що вонa 
перетворює членів парлaменту на слідчих, суддів і присяжних зaмість того, щоб зaбезпечити 
їх існувaння в якості незaлежного органу, що лише рaтифікує рішення, прийняті незaлежним 
суддею [11, с. 113]. 

Більше того, за умов, коли на сьогоднішній день важливою метою є відновлення суспіль-
ної довіри до парламентарів, модель регулювання етики депутатської діяльності, що спира-
ється на саморегулювання народних депутатів, навряд чи зможе забезпечити суспільну довіру. 
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У зв’язку з цим, виникає потреба в збалансуванні існуючої в Україні моделі шляхом створення 
додаткового спеціалізованого органу, на який була б покладена функція регулювання етики 
депутатської діяльності [13, с. 14]. Видається, що для нашої практики державного будівництва 
ефективним було б запозичення світового досвіду щодо створення судового або квазісудового 
органу, який здійснюватиме контроль за дотриманням депутатами норм етики у їх професійній 
діяльності – як перспективне завдання на майбутнє. 

Висновок. Таким чином, у зв’язку з недостатньою правовою регламентацією відносин, 
пов’язаних з етикою поведінки парламентарів, розміщенням відповідних правових норм 
у різних нормативних актах, необхідним видається узгоджене прийняття етичного кодексу 
народних депутатів України, норми якого матимуть  обов’язковий характер та універсаль-
ність у регулюванні професійної та позаслужбової діяльності представників народу. Бездо-
ганно сформульовані положення цих кодексів, що відображають конкретні, властиві саме 
парламентській професії методи роботи, повинні становити не просту декларацію про іде-
али іміджу та поведінки законодавця, а мати дисциплінарний характер, включати механізми 
юридичної відповідальності порушення етичних норм, розширювати арсенал санкційного 
впливу на порушників етичних норм та стандартів в депутатській діяльності. Звісно, наяв-
ність етичних норм парламентської етики не спроможне забезпечити належний етичний 
порядок парламентської діяльності, проте їх чіткість, деталізованість, санкціонованість, 
а також визначення механізмів контролю за їх дотриманням здатні мінімізувати випадки 
порушення депутатами депутатської етики. Наостанок слід також враховувати, що ефектив-
ність подальшої кропіткої законотворчої роботи щодо удосконалення чинного законодавства 
в сфері парламентської етики залежатиме від високого рівня моральної культури парламен-
тарів, котрі її здійснюватимуть. Тому в ракурсі цієї тези вагомого значення набуває необхід-
ність законодавчого закріплення основоположних моральних якостей кандидатів в народні 
депутати поряд із наразі закріпленими формальними вимогами, а також потребу розробки 
чітких методик їх перевірки задля ефективного застосування під час формування якісного 
складу вітчизняного парламенту. Моральний потенціал народного депутата становить запо-
руку його ефективної професійної діяльності, виступає гарантією мінімізації вчинення ним 
неетичних поступків. І в цілому рівень моральної культури депутатів в значній мірі впли-
ває на ступінь ефективності парламентської діяльності, оскільки свідчить про те, наскільки 
чітко парламентарі усвідомлюють свої функції, повноваження, роль у визначенні політич-
ного курсу держави, відповідальність свого становища та дій перед виборцями. А це має 
надважливе значення для підтримки авторитету парламенту та держави в цілому. 
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Gudyma М. М. Legal problems of deputy ethics and moral culture of people's deputy
The work examines the issues of morality in parliamentary activity, the moral culture of parliamentarians 

as an important condition for the effective functioning of the national legislative body, the causes of unethical 
behavior of people's deputies, and conclusions that are formulated regarding potential ways to eliminate 
the specified problems.

An analysis of domestic legal acts regulating the moral culture of parliamentarians and the rules of deputy 
ethics was carried out. The problem of their superficiality and disparity was revealed. The prospects for 
the adoption of a single codified act in this area - the Code of Ethics of People's Deputies have been 
studied. It is substantiated that a systematized definition of ethical norms will outline clear frameworks for 
the actions of People's Deputies, making it difficult to violate them, as well as create mechanisms for public 
control over the activities of people's elected representatives and increase their accountability.

It was found that the current domestic legislation not only contains formal ethical obligations of people's 
deputies of Ukraine, but also formally defines sanctions for their violation, so it was established that 
a special legislative act regulating the issue of deputy ethics should contain a wide and clearly defined list 
of sanctions against or deprivation of the right to vote at one meeting to fines and deprivation of the deputy 
mandate in case of gross and systematic violation of moral and ethical norms.

The analysis of the requirements of the election legislation led to the formulation of the conclusion 
that among the main aspects of the problem of the current state of parliamentary ethics in Ukraine and its 
observance by people's deputies, the literature recognizes the imperfection of mechanisms that would 
prevent people who do not meet the ethical requirements for a people's deputy from entering the Verkhovna 
Rada. The work emphasizes the need for legislative consolidation of the fundamental moral qualities 
of candidates for people's deputies along with formal requirements, as well as the need to develop clear 
methods of their verification for effective application during the formation of a high-quality composition 
of the national parliament by making appropriate additions to the norms of the electoral law of Ukraine.

External and internal control mechanisms are of great importance in ensuring compliance with ethical 
requirements by people's deputies. To improve the specified mechanisms, it is considered promising to 
create a narrowly focused separate committee in the Verkhovna Rada, which will be responsible for 
the issue of control over compliance with the discipline and rules of deputy ethics and borrowing world 
experience in creating a judicial or quasi-judicial body that will monitor the compliance of deputies with 
the rules of ethics in their professional activities.

Key words: parliament, people's deputies, moral culture, ethical behavior, code of deputy ethics, 
responsibility of a people's deputy.
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МЕДІАЦІЯ ЯК ФАКТОР ЗМІН ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПЛЬСТВА

Трансформація громадянського суспільства є свого роду маркером реального та практичного 
вирішення ряду соціальних, економічних та політичних проблем, у тому числі належного забез-
печення законних прав та інтересів людини. Таким чином, громадянське суспільство – це таке 
суспільство, де інтереси людини мають надважливе значення, адже у природі людини закладене 
прагнення перебувати в соціумі, де людина має можливість задовільнити свої особисті потреби. 
Одночасно із цим, існуючі інститути громадянського суспільства покликані забезпечити певний 
баланс між соціальними та політичними силами, а за допомогою правових норм регулювати від-
повідні відносини. Процес становлення громадянського суспільства складний і суперечливий, від-
значається тривалістю. Можна сказати, що даний процес нескінчений, оскільки зміни суспільного 
життя (політичні та економічні кризи, війни, революції) напряму впливають на розвиток грома-
дянського суспільства. Найбажанішою перспективою розвитку українського суспільства є єдино 
можлива - створення демократичного громадянського суспільства. З огляду на це визначальним 
для сучасного етапу розвитку громадянського суспільства в Україні є завдання з регулювання соці-
альних конфліктів, неузгодженостей і протиріч на основі відносин, заснованих альтернативних 
засобах конфліктів. Застосування подібних інструментів сприятиме вирішенню соціальних про-
тиріч шляхом компромісу й консенсусу, обранню мирних ненасильницьких способів комунікації, і, 
як наслідок, досягненню у суспільстві процвітання і стабільності. У статті представлено спро-
бу авторів дослідити роль такого інституту ненасильницької комунікації, як медіація, у якості 
критерію, фактору подальшого становлення і розвитку інститутів громадянського суспільства 
в країні. Адже популяризація та подальше становлення інституту медіації є як одним із вектором 
подальшої інтеграції країни у європейське співтовариство, так і засобом ненасильницької комуні-
кації, що, на думку авторів, успішно може бути застосовано у вирішенні суспільно-правових про-
блемних питань, які виникли на тлі ряду криз в українському соціумі. 

Ключові слова: конфлікт, громадянське суспільство, медіація, орієнтир розвитку громадян-
ського суспільства, права людини, правова свідомість.

Наша країна переживала і продовжує переживати та існувати в умовах економічної, вій-
ськової та політичної кризи, країну потрясають одні випробування за одними – здобуття 
незалежності, криза влади, початок окупації на сході, російське вторгнення в Крим, нарешті 
повномасштабна війна… . Перед українцями постала задача не тільки перемогти та відстояти 
свою державність, а й залишитися стійким високоправосвідомим, розвиненим демократичним 
суспільством. В умовах щоденних загроз обстрілів, блекаутів, знецінення коштів, стрімкого 
дорожчання продуктів та послуг така задача є непростою. Політична криза, тотальна корумпо-
ваність державних інституцій, невизначеність у подальшому майбутньому країни викликає все 
більше думок про те, яким стане наше суспільство після подолання труднощів та загроз, після 
довгоочікуваної перемоги над ворогом… .

Отже, український соціум стоїть на порозі пошуку та прищеплення нових ідеалів, інстру-
ментів та механізмів відродження цінностей громадянського суспільства. Головною умовою 
даного процесу безперечно має виступати належний механізм захисту прав і свобод громадян. 
Безумовний інтерес у цьому відношенні для авторів становлять можливості відносно нового 
соціально-правового інституту – медіації. 

У даній статті буде розглянуто як медіація може виступати елементом механізму розвитку 
громадянського суспільства, сприяти пошуку справедливих рішень в спорах, зміцненню соці-
альної згуртованості, підвищенню правової культури та створенню сприятливого середовища 
для вирішення конфліктів.

Актуальні питання розвитку і становлення громадянського суспільства та значення інсти-
туту медіації завжди викликали значний науковий інтерес. Політичні та соціально-правові 
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аспекти існування суспільства досліджували зокрема М. Шелудько, М. Скиба [1], О. Скакун 
[2, c. 38–39], роль і місце медіації в сучасній державі та суспільстві виступали предметом нау-
кового інтересу І.Доляновської [3], М. Кравчика [4], Т. Водоп’ян [5], Р. Гаврилюк, П. Пацурків-
ського [6]. Проте, попри значний теоретичний фундамент, сучасні реалії та загрози що стоять 
перед Україною, вимагають нового пошуку та розробки нових теоретичних підходів в даному 
питанні. 

Потреба у виробленні нових підходів до подальшої трансформації громадянського сус-
пільства вимагають переосмислення всієї системи державного управління для ефективного 
захисту прав людини й громадянина. Це зумовлює потребу в перегляді ролі та значення суду як 
у системі державних органів, так і як незалежного інституту, що здійснює правосуддя. Поряд 
з цим, у правовій системі України розвиваються нові інститути примирення, які є частинами 
правової культури та забезпечують права громадян на справедливий захист своїх прав, гаран-
тованих Конституцією України та Конвенцією про захист прав людини й основоположних сво-
бод. Ці інститути, включаючи арбітраж та медіацію, формуються як альтернативні способи 
вирішення спорів.

В таких умовах медіація як метод вирішення конфліктів набуває все більшого значення 
в сучасному світі. Вона являє собою альтернативу традиційному судовому процесу, що дозво-
ляє сторонам конфлікту знайти взаємоприйнятне рішення за допомогою нейтрального посе-
редника.

Медіація, як один із таких альтернативних методів, з одного боку, демонструє високий 
рівень сприйняття даного інституту суспільством, а з іншого – дозволяє сторонам обирати 
найбільш ефективний і прийнятний для них спосіб вирішення конфлікту на основі фундамен-
тальних принципів права. Ці принципи відображають важливі цінності суспільного розвитку, 
такі як добросовісність, розумність та справедливість, що водночас є основою для реалізації 
принципу верховенства права в Україні.

Справедливість, як зазначає у своїй праці Мазаракі Н.А. є основою суспільства, і її забез-
печення сприяє утвердженню верховенства права, що є ключовим завданням держави. У разі 
виникнення спору щодо прав, свобод чи законних інтересів, кожна людина повинна мати право 
на справедливе рішення, як через звернення до незалежного суду, так і через мирне вирішення 
конфлікту. Досягнення справедливості в обох випадках буде забезпечено різними, але в певних 
аспектах схожими методами [7].

Можливість досягнення справедливого рішення у правовому спорі через процедуру медіа-
ції забезпечує їй місце в державній системі вирішення спорів і статус важливої складової права 
на доступ до правосуддя. Це потребує теоретичного обґрунтування, включаючи питання про 
те, чи може медіація сприяти утвердженню верховенства права у суспільстві. 

Тому ми повністю поділяємо позицію Мазаракі Н.А. яка зазначає, що справедливість є осно-
воположною категорією медіації, оскільки цей метод вирішення спорів є життєздатним лише 
за умови забезпечення справедливого результату.  Завдання медіаторської спільноти, законо-
давця та суспільства загалом полягає у впровадженні та практичному застосуванні таких пра-
вил і норм медіаційної процедури, які унеможливлять несправедливість процесу та результату 
медіації. Хоча поняття справедливості завжди індивідуальне для сторін спору, моральні устої 
та традиції суспільства не можна ігнорувати. Лише тоді можна буде говорити про утвердження 
справедливості та верховенства права завдяки медіації, коли ідеї соціальної справедливості, 
свободи, рівності, норми моралі, традиції та звичаї, визнані суспільством, знайдуть своє відо-
браження в медіаційних угодах [7].

Пані Марія Бліхар відмічає, що впровадження процедури медіації в українській судово-
правовій реформі має бути спрямоване на подальше формування демократичної право-
вої держави, яка забезпечує повагу до гідності особи, її права і свободи, та справедли-
вість у вирішенні будь-яких правових конфліктів. Також те, що медіація має стати одним 
з основних гарантів дотримання принципів правової держави, допомагаючи судовій владі 
як універсальному інституту правового захисту прав і свобод громадян та юридичних осіб.  
Особливо важливим у застосуванні медіації є стовідсоткове виконання рішень, прийнятих 
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за її допомогою, що сприятиме підвищенню авторитету медіаторів і медіації як інституту 
та процедури вирішення правових спорів [8].

Рада Європи в рамках свого програмного документа «Підтримка впровадженню судової 
реформи в Україні» констатує, що українські суди можуть бути зацікавлені в медіації як техно-
логії вирішення спорів більше, ніж як в механізмі підвищення своєї ефективності. Наводиться 
приклад, що українські судді, які брали участь в пілотних проєктах з медіації, демонстрували 
розуміння медіації як цивілізованого засобу мирного врегулювання спорів і бачили себе носі-
ями нової культури вирішення конфліктів. Таке ставлення слід підтримувати та заохочувати. 
Суди продовжують відігравати ключову роль у вирішенні спорів і їхня підтримка є надзви-
чайно важливою для розвитку медіаційного руху. Професійна спільнота медіаторів повинна 
докладати більше зусиль для забезпечення підтримки судової системи в просуванні медіації як 
у судах, так і поза їх межами [9].

Інститут медіації в Україні має потенціал для розвантаження судової системи та покра-
щення правового захисту громадян відповідно до європейських стандартів, але це можливо 
лише за умови повного законодавчого врегулювання питань, пов'язаних з процесом медіації. 
Для належного функціонування інституту медіації в Україні необхідно готувати відповідних 
фахівців, які володітимуть не лише професійними знаннями, а й психологічними навичками 
для вирішення конфліктів. У світовій правовій системі медіація визнана як ефективний, кон-
фіденційний та економічний спосіб врегулювання спорів, який дозволяє швидко досягти вза-
ємоприйнятного рішення, не загострюючи конфлікт і забезпечуючи ефективне продовження 
діяльності [10].

Також професійна спільнота адвокатів поділяє позицію, що медіація за допомогою ефек-
тивної комунікації, забезпеченої медіатором, і розширення переговорного простору, допомагає 
сторонам виявити свої інтереси та працювати спільно щодо пошуку рішення для врегулю-
вання конфліктної ситуації. Медіатор сприяє генерації максимальної кількості варіантів, які 
задовольняють інтереси обох сторін. Під час формулювання рішення сторони отримують мож-
ливість реалізовувати більш гнучкі та інноваційні підходи, оскільки вони мають широку авто-
номію і не обмежені суворими правовими рамками, як це характерно для судового процесу. 
Проте слід враховувати, що всі запропоновані рішення повинні відповідати вимогам закон-
ності, справедливості, ефективності, розумності та виконуваності [11]. 

На наш погляд, принцип справедливості і медіація повинні йти поруч, тому що обидві ці 
концепції спрямовані на досягнення гармонії та балансу в суспільстві. Справедливість є осно-
вою соціального порядку, адже забезпечує рівноправне і неупереджене ставлення до всіх чле-
нів суспільства. У свою чергу, медіація є механізмом, що дозволяє вирішувати конфлікти, збе-
рігаючи при цьому принципи справедливості. Справедливість у процесі медіації досягається 
також через те, що вона зосереджена на відновленні стосунків і пошуку компромісу, а не на 
покаранні чи винесенні вироків. Це сприяє не лише розв’язанню поточних проблем, але й запо-
біганню майбутнім конфліктам, що зміцнює соціальну злагоду.

Таким чином, дане поєднання принципу справедливості і медіації разом сприяють побудові 
суспільства, де права й інтереси кожної людини захищені, а конфлікти вирішуються на засадах 
рівності, поваги та взаєморозуміння.

Соціальну згуртованість часто називають «клеєм», що утримує суспільство в єдності. Це 
поняття охоплює як горизонтальні зв’язки між різними групами в суспільстві, так і вертикальні 
відносини між громадянами та владою. Слабкі зв’язки в будь-якому з цих аспектів можуть спри-
чинити проблеми. Слабка горизонтальна згуртованість часто призводить до конфліктів, тоді як 
недостатня вертикальна згуртованість зазвичай веде до браку довіри між населенням і урядом.

Ровенська В.В. свого часу констатувала, що врегулювання розбіжностей часто потребує пев-
ного втручання зі сторони, і медіація як альтернативний метод вирішення спорів є яскравим 
прикладом того, як це зробити якісно й ефективно. Не зважаючи на всі переваги медіації, вона 
також зазначає і певні її недоліки та те, що запровадити її в Україні на певному етапі розвитку 
було дуже проблематично. Для розвитку інституту медіації в нашій країні потрібно багато сил 
та часу, але, повертаючись до позитивних рис цього методу, можна впевнено сказати, що воно 
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того варте. У нашій країні багато людей навіть не знають, що такий спосіб урегулювання спо-
рів існує. Для цього потрібно проводити різні конференції та проєкти щодо інформування про 
медіацію. Ураховуючи всі переваги медіації, додає Ровенська В.В., можна впевнено сказати, 
що її треба впроваджувати в Україні, попередньо зробивши велику роботу, яка можлива лише 
за допомогою втручання з боку держави [12]. 

На наш погляд, культуру медіації слід прищеплювати не тільки громадянам, а й розвивати 
у державному секторі управління, оскільки певні нові умови та підходи до роботи із соціумом 
в громадах вимагають від державних службовців формування сучасних компетенцій, таких 
як навички медіації, але не тільки, також навички кейс-менеджменту, адвокації певних про-
блемних питань у прийняття управлінських рішень. Компетенції медіатора можуть сприяти 
розробці сучасних підходів до соціальної роботи, зокрема в аспекті залучення органів місце-
вого самоврядування у розв’язання певних муніципальних проблем, у процесі налагодження 
співпраці між громадським сектором і бізнесом тощо. 

У підсумку, медіація виступає не лише інструментом для врегулювання конфліктів, але 
й важливим фактором розвитку громадянського суспільства. Вона розкриває ключові прин-
ципи, такі як взаємна повага, співпраця та діалог, справедливість, які є основоположними для 
функціонування здорового суспільства. Завдяки медіації створюються умови для зміцнення 
соціальної згуртованості, оскільки вона сприяє взаєморозумінню між різними групами насе-
лення та формуванню довіри, що є критично важливим у полікультурному середовищі.

Крім того, медіація забезпечує мирний та ненасильницький підхід до вирішення конфліктів, 
що сприяє підтриманню соціальної стабільності та запобіганню ескалації напруженості. Це 
особливо важливо в умовах сучасного світу нашої країни, де конфлікти можуть мати широкі 
наслідки не лише для окремих осіб, але й для суспільства в цілому.

Процес медіації також стимулює підвищення рівня особистої відповідальності, оскільки 
залучені сторони мають можливість самостійно приймати рішення, що впливають на їхнє 
життя. Це, своєю чергою, сприяє формуванню активної громадянської позиції, де кожен член 
суспільства бере участь у його розвитку та підтримці загального блага.
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Dolianovska I. M., Hilburt A. M. Mediation as a factor of changes of civil society
The transformation of civil society is a kind of marker of a real and practical solution to several social, 

economic, and political problems, including the proper provision of legal rights and human interests. 
Thus, civil society is a society where a person's interests are of paramount importance because it is like 
a person to be in a society where a person has the opportunity to satisfy his personal needs. At the same 
time, the existing institutions of civil society are designed to ensure a balance between social and political 
forces, and with the help of legal norms regulate the relevant relations. The formation of a civil society is 
complex and contradictory, marked by its duration. We can say that this process is endless since changes in 
social life (political and economic crises, wars, revolutions) directly affect the development of civil society. 
The most desirable prospect for the development of Ukrainian society is the only possible one - the creation 
of a democratic civil society. Because of this, the task of regulating social conflicts, disagreements, 
and contradictions based on relations based on alternative means of conflict is decisive for the current 
stage of civil society development in Ukraine. The use of such tools will contribute to the resolution 
of social contradictions through compromise and consensus, the choice of peaceful non-violent methods 
of communication, and, as a result, the achievement of prosperity and stability in society. The article 
presents the authors' attempt to investigate the role of such an institution of non-violent communication 
as mediation as a criterion, a factor in the further formation and development of civil society institutions 
in the country. After all, the popularization and further formation of the institution of mediation is both 
one of the vectors of further integration of the country into the European community and a means of non-
violent communication, which, according to the authors, can be successfully applied in solving social 
and legal problems that have arisen against the background of many crises in Ukrainian society.

Key words: conflict, civil society, mediation, a reference point for the development of civil society, 
human rights, legal consciousness.
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ОСОБЛИВОСТІ КВАЗІЦЕНТРАЛІЗОВАНОЇ СИСТЕМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ВИКОНАННЯ ЗАКОНУ ПРО ЦИФРОВІ РИНКИ

Стаття присвячена дослідженню інституційного механізму впровадження Закону про цифро-
ві ринки (DMA), регулювання якого спрямоване на захист прав бізнес-користувачів і споживачів 
у цифровому секторі економіки та забезпечення конкурентності і справедливості на внутрішньому 
ринку ЄС. Проаналізовано повноваження загальноєвропейських та національних органів держав-
ної влади, реалізація яких повинна сприяти належному виконанню онлайн-платформами зі стату-
сом гейткіпер накладених на них зобов’язань ex ante, що має тенденцію превентивно реагувати на 
їхню передбачувану небажану поведінку на ринку цифрових послуг.

У статті наголошено на особливій ролі Європейської комісії у процесі впровадження DMA, 
наділеної дискреційними повноваженнями відкривати провадження стосовно будь-яких випадків 
недотримання його приписів, а також правом ухвалювати делеговані та імплементаційні акти. 
Указано на необхідність співпраці між Європейською комісією та державами-членами ЄС задля 
узгодженого, ефективного та взаємодоповнюючого застосування наявних правових інструмен-
тів до гейткіперів. Окрему увагу приділено особливостям взаємодії між Європейською комісією 
та національними конкурентними відомствами, що вказує на квазіцентралізований характер забез-
печення імплементації DMA. Окрім цього, важливою структурною частиною статті є характе-
ристика участі у досягненні цілей DMA європейських органів та мереж, відповідальних за окремі 
напрями регулювання цифрових ринків, органів стандартизації та судових органів. У роботі оха-
рактеризовано участь бізнес-користувачів та споживачів, незалежних зовнішніх експертів і ауди-
торів у контролі дотримання вимог DMA, а також самих гейткіперів, які повинні запровадити 
функцію комплаєнсу, що відповідає за внутрішній моніторинг дотримання ними зобов’язань.

У висновках автор підкреслив тенденції та визначив перспективи подальшого функціонування 
квазіцентралізованої системи контролю за дотриманням гейткіперами зобов’язань, накладених 
DMA з метою забезпечення існування в ЄС конкурентного та справедливого цифрового сектору.

Ключові слова: Європейський Союз, Європейська комісія, Закон про цифрові ринки, онлайн-
платформа, гейткіпер, конкуренція, імплементація, національні органи влади, квазіцентралізоване 
правозастосування.

Постановка проблеми. Особливості ринку цифрових послуг та економічна влада великих 
онлайн-платформ зробили неефективними традиційні підходи до захисту економічної конку-
ренції. Доки європейські національні конкурентні відомства (далі – НКВ) проводили розслі-
дування та застосовували відповідальність, онлайн-платформи посилювали економічну владу, 
обмежуючи конкуренцію та підвищуючи бар’єри для входу на ринок. 14.09.2022 було ухва-
лено європейський Закон про цифрові ринки (далі – DMA), який містить правила надання 
великим онлайн-платформам спеціального статусу – гейткіпер, з подальшим накладанням 
зобов’язань. Беручи до уваги новизну та специфіку даного регуляторного інструменту, зна-
чна частина положень DMA спрямована на забезпечення контролю за його виконанням. Дане 
дослідження дозволить краще уявити інституційний механізм імплементації DMA та оцінити 
його ефективність. 

Метою статті є дослідження особливостей інституційної складової впровадження DMA 
та визначення перспектив функціонування квазіцентралізованої системи контролю за дотри-
манням зобов'язань онлайн-платформами зі статусом гейткіпер.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окремим аспектам законодавчого регулювання 
діяльності онлайн-платформ приділяли увагу в своїх дослідженнях вітчизняні вчені, зокрема, 
К. Дзюкевич, А. Никифоров, Н. Погуда, І. Дунаєв, В. Кохан, М. Коваленко. Проте, як авто-
номний фокус наукових інтересів, питання імплементації DMA у повній мірі не досліджува-
лося. Серед закордонних дослідників проблема впровадження DMA висвітлювалася у працях 
G. Colangelo, L. Hornkohl, J. Mazur, G. Monti, A. Ribera Martínez та ін.
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Виклад основного матеріалу. Набувши чинності з 02.05.2023, DMA став обов’язковим для 
виконання на території кожної з держав-членів Європейського Союзу (далі – ЄС). Останні віді-
грають важливу роль у забезпеченні своєчасної та ефективної його імплементації. Незважаючи 
на повну реалізацію принципу прямої дії та відсутність обов’язку переносити положення DMA 
у свої правові системи, національна імплементація проявилася у прийнятті більшістю держав-
членів ЄС законодавчих змін на своєму рівні, щоб конкретизувати деякі положення DMA сто-
совно повноважень НКВ [1, с. 5]. Проте, такі зміни до національного законодавства виявилися 
неоднорідними та з певними відхиленнями від вимог DMA.

Відповідальність за забезпечення належного застосування приписів DMA усіма державами-
членами ЄС несе Європейська комісія (далі – ЄК). Зважаючи на важливість забезпечення вико-
нання DMA, централізоване правозастосування у сфері контролю за виконанням зобов’язань 
має свої переваги, такі як відсутність необхідності у координації між різними контролюю-
чими органами, зменшення ризику розбіжностей у тлумаченні зобов’язань, швидке ухваленні 
рішень та єдність підходів, що сприяє постійному удосконаленню правозастосовної практики 
[2, с. 92]. Саме централізовану систему правозастосування запропонувала ЄК у своєму пер-
шому проекті DMA, проте під час законодавчого процесу система правозастосування дещо 
змінилася на квазіцентралізовану, а НКВ держав-членів ЄС повернули втрачені позиції, отри-
мавши повноваження співпрацювати з ЄК в деяких правозастосовних діях [1, с. 19–20].

Зазначимо, що DMA, регулюючи взаємодію ЄК з національними інституціями, визначає 
повноваження «держав-членів ЄС», «національних органів влади», «компетентних органів 
держав-членів» та «національних компетентних органів». Таким чином, відображається комп-
лексна картина інституційного механізму імплементації DMA, національна складова якого 
загалом включає дві групи суб’єктів: 1) держави-члени ЄС та 2) органи державної влади, 
створені на національному рівні, а законодавець навмисно встановлює різні прояви державної 
влади, що відіграють роль окремих елементів механізму впровадження DMA [1, с. 7].

Центральне місце ЄК у процесі узгодженого, ефективного та взаємодоповнюючого засто-
сування зобов’язань до гейткіперів однозначно підкреслюють наступні положення DMA: 
призначення гейткіпера (ст. 3) та перегляд його статусу (ст. 4); оцінка відповідності загаль-
них умов доступу для бізнес-користувачів, опублікованих гейткіперами (ст. 6 (12); оновлення 
зобов'язань для гейткіперів (ст. 12); продовження строків виконання гейткіперами зобов’язань 
(ст. 7 (6); призупинення реалізації конкретного зобов’язання гейткіпера (ст. 9) чи звільнення 
від зобов’язання (ст. 10); аналіз ефективності заходів, які застосовують гейткіпери для реалі-
зації своїх зобов’язань (ст. 8); звітність гейткіпера щодо виконання та дотримання зобов’язань 
(ст. 11 (2); надання гейткіпером інформації щодо концентрації (ст. 14); проведення аудитор-
ської перевірки (ст. 15) [3].

Призначення гейткіперів є першочерговим повноваженням ЄК, яке вона мала реалізувати 
одразу після набуття чинності DMA, розпочинаючи таким чином його імплементацію. І дійсно, 
у терміни, встановлені DMA, ЄК, отримавши повідомлення від компаній – потенційних гейт-
кіперів, 06.09.2023 вперше призначила шість гейткіперів щодо відповідних основних послуг 
платформи, а згодом, 29.04.2024 та 13.05.2024 – було призначено ще двох гейткіперів [4].

Важливими процесуальними інструментами забезпечення ефективного застосування DMA 
є розслідування, відкривати та проводити які уповноважена ЄК. Підстави розслідувань закрі-
плені у ст.ст. 13, 16-19 DMA. Зауважимо, що розслідування можуть проводитися не тільки 
після призначення гейткіпера у зв’язку з його неконкурентною поведінкою на ринку, але і для 
прийняття рішення про призначення чи відмову у призначенні гейткіпера [5].

DMA уповноважує ЄК приймати відповідні імплементаційні акти з метою детального регу-
лювання своєї процесуальної діяльності (ст. 46) [3]. Разом з тим, процедура прийняття імпле-
ментаційних актів практично з усіх питань, перерахованих у ст. 46 (1) DMA потребує участі Кон-
сультативного комітету з питань цифрових ринків відповідно до Регламенту 182/2011 з метою 
здійснення контролю з боку держав-членів ЄС над ухваленням ЄК імплементаційних актів [6]. 
Першим із них став Імплементаційний регламент 2023/814 від 14.04.2023 щодо здійснення ЄК 
певних проваджень [7]. 



20

Науковий часопис Українського державного університету імені Михайла Драгоманова

Каральними фінансовими засобами впливу на гейткіпера є штрафні санкції (ст.ст. 30, 
31 DMA) [3]. За відповідні правопорушення передбачені штрафи розміром до 1%, до 10% чи 
до 20% від загального світового обороту гейткіпера за попередній фінансовий рік та періодичні 
штрафи у розмірі до 5% від середньодобового світового обороту за попередній фінансовий рік. 
Разом з цим, до гейткіпера, який підпадає під дію DMA, може бути застосована відповідаль-
ність згідно ст.ст. 101, 102 ДФЄС [8] та актів національного законодавства.

Хоча у п. 91 DMA ЄК визначена як єдиний орган, відповідальний за забезпечення його вико-
нання, вона взаємодіє з державами-членами ЄС, що випливає із наступних приписів DMA: для 
узгодженого, ефективного та взаємодоповнюючого правозастосування ЄК та держави-члени 
ЄС повинні тісно співпрацювати та координувати свої дії, проводити консультації (ст. 37); 
національні органи влади не можуть ухвалювати рішення всупереч рішенням ЄК (ст. 1 (7); 
держави-члени ЄС можуть звертатися до ЄК із запитом на проведення дослідження ринку 
(ст. 41); ухваленню ЄК делегованого акту повинні передувати консультації з експертами, при-
значеними кожною державою ЄС (ст. 49 (4); ЄК повинна повідомляти про концентрацію ком-
петентні органи держав (ст. 14 (4), а останні мають право використати цю інформацію для 
звернення до ЄК з клопотанням про перевірку концентрації (ст. 14 (5); ЄК може звертатися 
до НКВ з клопотанням допомогти їй у розслідуванні ринку (ст. 16 (5) та здійснити моніто-
ринг виконання гейткіперами зобов’язань чи отримати певну експертну інформацію (ст. 26 (2); 
ЄК повинна повідомити НКВ про проведення співбесіди на підприємствах, що розташовані 
на територіях відповідних держав-членів ЄС (ст. 22); під час проведення перевірок ЄК може 
звертатися за допомогою до НКВ держав, на території яких проводяться перевірки (ст. 23 (3); 
треті сторони можуть звертатися з приводу поведінки гейткіпера, що підпадає під дію DMA до 
ЄК чи до НКВ, які, в свою чергу можуть вжити відповідних заходів (ст. 27) [3]. 

DMA також містить правила співпраці та координації між ЄК і НКВ щодо дотримання тра-
диційного антимонопольного законодавства (ст. 38) [3]. Взаємодія відбувається через Європей-
ську мережу конкуренції (далі – ECN). ECN забезпечує ефективний розподіл роботи та послі-
довне застосування правил конкуренції ЄС, завдяки чому, у період з 2004 р. по 2021 р. ЄК 
та НКВ ухвалили близько 1500 рішень, розслідуючи широкий спектр справ у всіх секторах 
економіки [9].

Діяльність ECN у свій час підкреслила необхідність розширення повноважень НКВ для 
забезпечення належного функціонування внутрішнього ринку. У зв’язку з цим, 11.12.2018 була 
прийнята Директива 2019/1 [10], спрямована на створення спільного простору правозастосу-
вання у сфері конкуренції шляхом наділення НКВ відповідними інструментами для застосу-
вання антимонопольних правил ЄС.

Ст. 38 (7) DMA надає право НКВ провести розслідування на території своєї держави випад-
ків можливого невиконання гейткіперами зобов’язань, але з письмовим повідомленням ЄК. 
Разом з тим, якщо ЄК відкриє провадження з таких же підстав, то НКВ втрачають право від-
крити власне провадження або повинні його завершити, якщо воно уже триває, з подальшим 
інформуванням ЄК про його результати [3]. З огляду на це, обсяг моніторингових повноважень 
НКВ щодо дотримання гейткіперами вимог ст.ст. 5, 6, 7 DMA обмежується дискреційними 
повноваженнями ЄК відкривати провадження [1, с. 4]. Варто зазначити, що серед дослідників 
існують обґрунтовані побоювання паралельного застосування DMA та антимонопольних пра-
вил, оскільки це створює ризики подвійного притягнення до відповідальності та прийняття 
суперечливих рішень, загрожуючи цілісності внутрішнього ринку та підриваючи доцільність 
DMA [11, с. 31].

Положення DMA регламентують співпрацю ЄК та національних судів. Так, ст. 23 (9, 10) 
описує заходи, які слід вжити у випадку необхідності надання дозволу національним судом для 
проведення ЄК перевірки; ст. 39 (1, 4) закріплює можливість взаємного обміну інформацією; 
обов’язок держави-члена ЄС надіслати ЄК рішення національного суду щодо застосування 
DMA містить ст. 39 (2), а у ст. 39 (3) закріплене право ЄК брати участь у провадженні, яке 
здійснюється національним судом; насамкінець ст. 39 (5) забороняє національним судам ухва-
лювати рішення, які суперечать рішенням ЄК [3]. 
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Відповідно до ст. 40 DMA [3] Рішенням ЄК від 23.03.3023 було створено Групу високого 
рівня у складі представників Органу європейських регуляторів електронних комунікацій 
(BEREC), Європейського нагляду за захистом даних (EDPS) та Європейської ради із захисту 
даних (EDPB), Європейської мережі конкуренції (ECN), Мережі співпраці у сфері захисту 
прав споживачів (CPC Network) та Європейської регуляторної групи регуляторів аудіовізу-
альних засобів масової інформації (ERGA) [12]. У межах своєї компетенції Група високого 
рівня надає ЄК консультації та експертні висновки щодо впровадження DMA та інших сек-
торальних нормативних актів з метою забезпечення узгодженого підходу до регулювання 
діяльності гейткіперів.

Окрім того, що EDPB та EDPS є членами Групи високого рівня з питань DMA, при розробці 
імплементаційного акту відповідно до ст. 46 (1) (g) DMA ЄК повинна консультуватися з EDPS 
та може консультуватися з EDPB [3]. ЄК також повинна передавати до EDPB отриманий від 
гейткіпера незалежний аудит опису методів профілювання споживачів, які провайдер застосо-
вує до своїх основних послуг платформи (ст. 15 (1) DMA) [3].

У процесі впровадження положень DMA беруть участь також такі інституції ЄС, як-от 
Європейський парламент та Рада ЄС (ст.ст. 19, 49), Суд ЄС (ст. 45), Європейський економіч-
ний і соціальний комітет (ст. 53) [3]. ЄК повинна подати звіт про результати дослідження ринку 
нових послуг та нових практик саме до Європейського парламенту та Ради ЄС. Останні також 
беруть участь у прийнятті ЄК делегованих актів. Перед Європейським парламентом та Радою 
ЄС, а також перед Європейським економічним і соціальним комітетом ЄК повинна періодично 
(до 03.05.2026, а згодом – кожні 3 роки) звітувати перед про досягнення цілей DMA.

Рішення, ухвалені ЄК, підлягають перегляду Судом ЄС відповідно до ДФЄС [8]. Першим 
судовим рішенням у справі, яка виникла на підставі спору щодо застосування положень DMA, 
стало Рішення Суду ЄС від 17.07.2024 [13].

DMA передбачає залучення третіх сторін до реалізації своїх положень (ст.ст. 18 (5, 6), 
19 (2), 27 (1) [3]. Під час дослідження ринку щодо систематичного недотримання гейткіпе-
рами вимог треті сторони мають право у розумні строки прокоментувати попередні висновки 
ЄК, що зобов’язує останню опублікувати відповідні матеріали справи та визначити вказані 
строки. Під час дослідження ринку ЄК може проводити консультації з третіми сторонами, 
в т.ч. з бізнес-користувачами та споживачами послуг у досліджуваному цифровому секторі, 
зокрема з тими, що є об’єктами дослідження. Будь-яка третя сторона чи її представник може 
інформувати НКВ або безпосередньо ЄК про поведінку гейткіперів, яка підпадає під сферу 
застосування DMA. Повідомлення про порушення DMA та особи, які їх подали, підпадають 
під дію Директиви 2019/1937, яка встановлює загальні мінімальні стандарти для забезпечення 
високого рівня захисту «викривачів», що повідомляють про порушення законодавства ЄС [14].

Для отримання певної інформації та допомоги під час проведення перевірок чи контролю 
за виконанням гейткіперами зобов’язань ЄК може залучати незалежних зовнішніх експертів 
та аудиторів, а також посадових осіб НКВ (ст.ст. 23 (3), 26 (2) DMA) [3].

За необхідності ЄК може доручити європейським органам стандартизації сприяти вико-
нанню гейткіперами зобов'язань шляхом розробки відповідних стандартів, які гарантують, що 
товари та послуги відповідають певним вимогам і мінімізують ризики (ст. 48 DMA) [3]. Роз-
робка стандартів в основному зумовлена потребами ринку і здійснюється в ЄС Європейським 
комітетом зі стандартизації (CEN), Європейським комітетом з електротехнічної стандартизації 
(CENELEC) та Європейським інститутом телекомунікаційних стандартів (ETSI). 

Якщо гейткіпер своїми діями завдає чи може завдати шкоду споживачам, ст. 42 DMA перед-
бачає можливість застосування Директиви 2020/1828 [15], яка встановлює правила викорис-
тання представницького механізму для захисту колективних інтересів споживачів у ЄС. 

Ст. 28 DMA вимагає від гейткіпера впровадження функції комплаєнсу, яка відповідає за вну-
трішній моніторинг дотримання положень DMA у компанії [3]. Таким чином, гейткіпер бере 
участь у процесі забезпечення виконання власних зобов’язань, а ЄК контролює кожного при-
значеного гейткіпера у створенні функції комплаєнсу, надає відповідні інструкції та отримує 
звіти про результати.
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Приписи DMA вимагають відображення підсумків його імплементації у щорічному звіті 
ЄК. Вперше такого роду звіт, який охоплює діяльність за перший рік реалізації DMA, був 
оприлюднений 06.03.2024 [16]. 

Висновки. Імплементація DMA здійснюється через динамічний процес реалізації дис-
креційних повноважень ЄК, а у певних випадках – за участю інших суб'єктів ЄС. До таких 
суб’єктів, які разом із ЄК формують квазіцентралізовану систему правозастосування, належать 
наступні: 1) загальноєвропейські інституції: Європейський парламент; Рада ЄС; Європейський 
економічний і соціальний комітет; Консультативний комітет з питань цифрових ринків; Суд 
ЄС; Група високого рівня з питань DMA, куди входять представники BEREC, EDPS, EDPB, 
ECN, CPC Network, ERGA; органи стандартизації ЄС, серед яких CEN, CENELEC та ETSI; 
2) національні інституції держав-членів ЄС: органи різних гілок державної влади, серед яких – 
НКВ (взаємодіють через ECN). Контролюючі органи можуть за необхідності залучати неза-
лежних аудиторів та експертів, а також співпрацювати з будь-якими фізичними та юридич-
ними особами. Оскільки DMA не може бути ефективним регулятором без врахування інтересів 
та підтримки основних його бенефіціарів – бізнес-користувачів та споживачів, останні наділя-
ються правами, які забезпечують «партнерські» відносини із ЄК у процесі ухвалення рішень, 
пов’язаних з дотриманням його приписів. 

Разом з тим, зміни до національного законодавства, внесені державами-членами ЄС, демон-
струють тенденцію до неоднорідності стосовно визначення повноважень НКВ та інших націо-
нальних органів влади, що пов’язано із розбіжністю у тлумаченні положень DMA. У перспек-
тиві варто усунути зазначені недоліки для забезпечення узгодженої імплементації DMA.
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Zhybak A. A. Features of the quasi-centralised system of enforcement of the Digital Markets Act
The article studies the institutional mechanism for implementation of the Digital Markets Act (DMA), 

which is aimed at protecting the rights of business users and consumers in the digital sector of the economy 
and ensuring competition and fairness in the EU internal market. The author analyses the powers 
of European and national public authorities, the exercise of which should facilitate the proper fulfilment 
of ex ante obligations imposed on online platforms with gatekeeper status, which tends to preventively 
respond to their alleged undesirable behaviour in the digital services market.

The article emphasises the special role of the European Commission in the process of implementation 
of the DMA, which is vested with discretionary powers to initiate proceedings in respect of any cases 
of non-compliance with its provisions, as well as with the right to adopt delegated and implementing acts. 
The author emphasises the need for cooperation between the European Commission and EU Member 
States to ensure a coherent, effective and complementary application of the available legal instruments 
to gatekeepers. Particular attention is paid to the peculiarities of interaction between the European 
Commission and national competition authorities, which indicates the quasi-centralised nature of the DMA 
implementation. In addition, an important structural part of the article is the description of the participation 
of European bodies and networks responsible for certain areas of digital market regulation, standardisation 
bodies and judicial authorities in achieving the goals of the DMA. The paper describes the participation 
of business users and consumers, independent external experts and auditors in monitoring compliance 
with the DMA requirements, as well as gatekeepers themselves, who must introduce a compliance function 
responsible for internal monitoring of their compliance with obligations.

In conclusion, the author emphasises the trends and identifies the prospects for further functioning 
of the quasi-centralised system of monitoring compliance by gatekeepers with the obligations imposed by 
the DMA in order to ensure the existence of a competitive and fair digital sector in the EU.

Key words: European Union, European Commission, Digital Markets Act, online platform, gatekeeper, 
competition, implementation, national authorities, quasi-centralised enforcement.
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ПРИНЦИП ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДОТРИМАННЯ ПРОПОРЦІЙНОСТІ  
ПРИ ЗДІЙСНЕННІ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ ЯК ПРИНЦИП ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ НАСЕЛЕННЯ УКРАЇНИ

У статті розкриваються зміст і концептуальні характеристики принципу забезпечення дотри-
мання пропорційності при здійсненні соціального захисту як принцип забезпечення соціального 
захисту населення України. Вказано, що соціальна інфраструктура як обов´язкова умова повноцін-
ного функціонування суспільно-економічної системи має опорою саме належне організовану систе-
му соціального захисту.

Підкреслено, що з метою реалізації соціальної функції будь-яка держава, що вважається соці-
альною, створює систему соціального захисту, функціонування якої повинно сприяти створенню 
й забезпеченню умов соціально безпечного буття верств населення, що вважаються соціально 
вразливими. За умов сучасних глобалізаційних та інших викликів система соціального захисту не 
завжди спроможна виконувати свої завдання, тому перед населенням, яке перебуває у кризових 
ситуаціях і залишається без належної підтримки з боку держави, постає питання щодо її здат-
ності вважатися соціальною й такою, що не лише ефективно збирає податки й інші обов’язкові 
збори, але й справедливо, ефективно й доброчесно перерозподіляє їх на благо суспільства. Власне, 
ефективне функціонування системи соціального захисту гальмує відсутність комплексної концеп-
туально-стратегічної основи, а також неналежного рівня нормативно-правового забезпечення, 
відповідно, вирішальним чинником за таких умов постає належна реалізація основоположних 
(вихідних) засад – принципів забезпечення соціального захисту.

Визначено, що принцип пропорційності є однією зі складових принципу верховенства права, яка 
застосовується у судовій практиці з питань захисту соціальних прав людини. Акцентовано на 
необхідності для законодавця при ухваленні законів щодо забезпечення соціально-економічних прав 
людини й громадянина дотримуватися принципу пропорційності між соціальним захистом грома-
дян та фінансовими можливостями держави.

Ключові слова: верховенство права, правопорядок, соціальна держава, соціальна допомога, 
соціальне страхування, фінансові можливості.

Постановка проблеми. Осмислення феномену соціального захисту, питань відпрацювання 
належного механізму його реалізації в контексті соціального прогресу безумовно потребує від-
повідного теоретичного підґрунтя. Концептуальним у цьому плані виступає аналіз принципів 
забезпечення соціального захисту населення України. Відповідно, метою статті є проаналізу-
вати роль і місце принципу забезпечення дотримання пропорційності при здійсненні соціаль-
ного захисту серед принципів забезпечення соціального захисту населення України, зокрема 
й з урахуванням правових позицій Конституційного Суду України.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам дослідження як правового явища 
соціального захисту, так і його принципів присвячували свої праці В. Я. Буряк, В. В. Гладкий, 
О. В. Епель, А. М. Колодій, М. В. Савчин та низка інших учених, водночас динаміка розвитку 
соціально-забезпечувального законодавства актуалізує потребу подальшого наукового осмис-
лення розвитку системи, структури й принципів забезпечення соціального захисту. До того ж 
у фаховій і науковій літературі вкрай мало уваги присвячено розгляду принципу пропорцій-
ності у сфері захисту соціальних прав людини.

Виклад основного матеріалу. Термін «принцип» із латинської мови (лат. principium ‒ 
основа, начало) за своїм семантичним значенням тотожний українським словам «основа», 
«засада», тобто принципи права ‒ це такі засади, вихідні положення, на яких ґрунтується право 
як система норм. Вони є основою права [1, с. 130].

Принцип/начало (гр. άρχή, лат. principium) – те, що починає, і те, що керує, причому обидва 
ці сенси поєднані в одному слові як у грецькій, так і латинській мовах; це породжувальний 
елемент буття чи/і відправний пункт пізнання [7, с. 101].
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Принцип як самостійна юридична категорія розглядається як теоретичне узагальнення най-
більш загального, типового, те, що виражає закономірності існування й розвитку, ядро ціліс-
ного системного утворення. За спостереженням А. М. Колодій, принципами права є «такі пра-
вові явища, які безпосередньо пов’язують зміст права з його соціальними основами – тими 
закономірностями суспільного життя, на яких дана правова система побудована і які вона 
закріплює» [8, c. 21].

Соціальний захист, що об’єктивується у практичній дійсності в рамках національної сис-
теми соціального захисту, є елементом правопорядку, що сприяє забезпеченню правопорядку 
в соціальній сфері. Ця властивість соціального захисту в Україні обумовлена тим фактом, 
що будь-які дії та рішення із забезпечення соціальної безпеки заходами соціального захисту, 
а також організаційно-правові та інші відносини (процедури) стосовно формування й реалі-
зації політики соціального захисту ґрунтуються на принципах права та на нормах чинного 
законодавства.

Принципами права загалом є «об´єктивно наявні закономірності, виявлені (усвідомлені) 
та сформульовані як фундаментальні (основоположні) ідеї (ідеали), що для забезпечення юри-
дичної визначеності конкретизуються загальними вимогами імперативного (субімператив-
ного) характеру (зазвичай закріплених у законодавчих актах чи в інших формах права), а за 
своїм призначенням – забезпечують цілісність правової системи і правовий порядок загалом 
(у процесі нормотворчої діяльності, реалізації норм права та законодавства, визначення право-
мірності актів, виражених у діяннях і документах), будучи «координатами» панування права» 
[2, с. 190]. З огляду на відповідні об´єктивні закономірності, властиві й соціальному захисту як 
невід´ємній частині правової системи України, принципи соціального захисту поділяються на 
наступні групи:

1. Загальноправові принципи, що містять вимоги, врахування і виконання яких піж час роз-
робки й реалізації режиму соціального захисту в державі дає змогу такому режиму функці-
онувати як органічна частина правопорядку, відповідаючи меті й завданням права загалом 
і в соціальній сфері зокрема. До таких засадничих ідей слід віднести: 11)  принцип верхо-
венства права; 12) принцип людиноцентризму; 13) принцип законності; 14) принцип правової 
рівності (недискримінації); 15) принцип справедливості.

2. Спеціальні принципи соціального захисту, перелік яких складають принципи соціального 
права, трудового права, сімейного права, житлового права та ін., які стосуються забезпечення 
стану соціальної безпеки у всіх сферах буття людини: 21) соціальної справедливості; 22) соці-
альної відповідальності; 23) соціальної солідарності; 24) свободи праці; 25) гідної праці; 26) 
гармонійної стабільності трудових правовідносин; 27) позитивної дискримінації; 28) розумного 
пристосування.

3.Особливі принципи соціального захисту, які дають змогу соціальному захисту досягати 
своєї мети та виконувати для цього відповідне коло завдань із забезпечення соціальної без-
пеки. Групу таких засадничих ідей складають наступні принципи: 31) соціального страхування; 
32) соціальної допомоги; 33) адресності; 34) адаптивності (насамперед, як засада, що дозво-
ляє пристосовувати заходи соціального захисту до мети [5] і завдань [4] соціальних прав, які 
задовольняються заходами соціального захисту; 35) адекватності соціального захисту потре-
бам забезпечення соціальної безпеки; 36) незворотності соціального захисту; 37) системності 
й комплексності; 38) наукової обґрунтованості [6, с. 23-25].

Отже, окреслені принципи: 1) ґрунтуються на фундаментальних правах і потребах осіб 
(груп осіб) у соціальній сфері; 2) випливають із міжнародно-правових актів, актів національ-
ного законодавства та з наявних нині суспільних цінностей, а також є призмою, крізь яку інтер-
претуються норми цих актів, відбувається трансформація суспільних цінностей. Принципи 
соціального захисту тісно пов´язані з нормативно-правовою основою такого захисту, що зако-
номірно, адже такі засадничі ідеї, як виявлені й доведені об´єктивно наявні закономірності, 
є «важливою частиною механізму правового регулювання та правового життя суспільства, на 
основі якої будується вся система права» [3, с. 188].
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Осмислення конгломерату принципів соціального захисту може дозволити сформувати нові 
підходи до проблем формування належної матеріальної основи забезпечення відпрацювання 
таких підходів до турботи громадян, що потребують соціальної допомоги, які відповідають 
рівню цивілізації ХХІ століття. Саме такий підхід повинен лежати в основі нових підходів для 
вирішення цієї проблеми, відповідно, з огляду на динаміку й перспективи розвитку державної 
політики в сфері соціального захисту, одним із пріоритетних принципів забезпечення соці-
ального захисту населення України є принцип забезпечення дотримання пропорційності при 
здійсненні соціального захисту.

Загалом принцип пропорційності означає легітимність втручання у приватну автономію 
індивіда на основі закону, що має бути зумовлено необхідністю у демократичному суспільстві 
задля досягнення легітимної мети за допомогою адекватних, сумірних засобів, які не можуть 
посягати на сутнісний зміст прав і свобод людини [18, с. 130]. Відповідно до принципу пропо-
рційності, орган державної влади не може накладати на громадянина обов´язки, крім випадків, 
коли вони є суворо необхідними в суспільних інтересах для досягнення мети заходу. Як зазна-
чає М. Савчин, у рамках принципу пропорційності частково вирішується проблематика спів-
відношення економічного аналізу права, в основі якого лежить визначення затрат щодо забез-
печення прав, та ціннісного підходу, який передбачає аналіз застосування правил з урахуванням 
балансу публічних інтересів, хоча щодо нього (принципу) існують різні точки зору, оскільки 
він розглядається як методологічний інструментарій обмеження державної влади, та як під-
става для обмеження людських прав [18, с. 559-560].

Принцип пропорційності можна сформулювати так: індивідуальний тягар покладатиметься 
на особу державним правовим актом лише тією мірою, яка необхідна для досягнення пев-
ної легітимної та суспільно необхідної мети [10, с. 45]. Принцип прорційності (сумірності) 
обмеження основних прав забезпечує обгрунтований і легітимний характер обмежень осно-
вних прав, при цьому прерогатива визначення придатності обмеження основних прав визна-
чається лише законодавцем (ані урядом, ані правосуддям): будь-яке втручання у свободу дій 
громадянина допустимо настільки, наскільки це необхідно в рамках мети, що переслідується 
в публічних інтересах; міра обмеження не повинна супроводжуватися надмірним тягарем [10, 
с.с. 54-55, 162]. 

Принцип пропорційності визнає Європейський суд з прав людини, який розтлумачив окремі 
положення Європейської конвенції про захист прав дюдини та основних свобод: «обмеження 
на свободи, що гарантуються Конвенцією, мають бути «пропорційні легітимній меті, яка пере-
слідується цими обмеженнями», а також «між засобами, що обираються, легітимною метою 
та встановленням відповідних обмежень має існувати розумне пропорційне співвідношення», 
оскільки «в основі всієї Конвенції лежить пошук справедливого балансу між загальними інтер-
есами суспільства і вимогами щодо захисту основних прав індивіда». Державне втручання має 
бути розумно необхідне для досягнення переслідуваної легітимної мети, для чого необхідне 
дотримання двох основних вимог: 1) загальнодоступність, яка передбачає інформованість гро-
мадянина про застосування саме цього закону до конкретних дій і обставин; 2) чітка сформу-
льованість норми закону тією достатньою мірою, яка необхідна громадянину для регулювання 
своєї поведінки, а в разі надання йому кваліфікованої консультації – розумного передбачення 
наслідків певної дії [10, с. 48].

Обов´язок держави захищати основоположні права є підставою для юридичного закріплення 
певних повноважень органів публічної влади, іншими словами, нормативне закріплення повно-
важень органів влади призначене для реалізації основоположного конституційного рішення 
щодо утвердження й забезпечення прав людини державою. Нормативність означає, що право 
є системою абстрактних прав, що власне є компонентою розуміння законності, а також ядром 
розуміння компетенції органів влади, які мають справедливо здійснювати алокацію ресур-
сів для вирішення питань публічного значення. При цьому не у всіх країнах соціальні права 
знаходять своє конституційне закріплення, оскільки вони формулюються від позитивних 
обов´язків держави та принципу соціальної держави. Як слушно зазначає М. Савчин, доволі 
істотні впливи соціалістичного права на конституційне закріплення економічних, соціальних 
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і культурних прав вимагає від Конституційного Суду України витонченої техніки інтерпретації 
та інколи заганяє законодавця в глухий кут, що особливо помітно на прикладі права на соці-
альний захист [18, с. 657]. Власне, принцип пропорційності – одна з неодмінних складових 
принципу верховенства права. Попри вкрай широку, граничну оціночність принципу пропо-
рційності, він іноді знаходить застосування у судовій практиці з питань захисту соціальних 
прав людини. Як зазначає П. М. Рабінович, коли у щорічних законах України про її бюджет на 
відповідний рік відтерміновувалася дія узаконених раніше пільг певних категорій громадян 
і до Конституційного Суду України надходили подання стосовно порушення у такому випадку 
вимог ч. 3 ст. 22 Конституції України, то КСУ протягом декількох років погоджувався з такою 
позицією авторів подання, але згодом настав момент, коли зазначений орган, отримавши в чер-
говий раз аналогічне конституційне подання, зайняв протилежну позицію, пославшись на 
принцип пропорційності з урахуванням недостатності, обмеженості фінансових можливостей 
держави у відповідному році [11, с. 93]. Отже, розглянемо цю колізію детальніше.

Як слушно зазначає О. Панкевич, соціальна держава покликана забезпечити гідне життя 
індивіда, реальні гарантії соціальних і культурних прав, вирівнювати й збалансовувати від-
мінності в суспільстві [9, с. 21]. Принцип соціальної державності накладає певні обов´язки на 
органи публічної влади та державних агентів (незалежних регуляторів) при здійсненні певних 
заходів щодо забезпечення доступу до соціальних послуг і допомоги. На думку Конституцій-
ного Суду України, «ознаками України як соціальної держави є соціальна спрямованість еконо-
міки, закріплення та державні гарантії реалізації соціальних прав громадян, зокрема їх прав на 
соціальний захист і достатній життєвий рівень (статті 46, 48) тощо. Це зобов´язує державу від-
повідним чином регулювати економічні процеси, встановлювати і застосовувати справедливі 
та ефективні форми перерозподілу суспільного доходу з метою забезпечення добробуту всіх 
громадян» [15, п. 4.1(4)]. КСУ вважає, що «приписи статті 3 Конституції України зобов´язують 
державу обґрунтовувати законодавче регулювання, зокрема, у вирішенні питань соціального 
захисту відповідних категорій громадян» [13, п. 2.1(2)]. Така вимога якості законодавчого 
регулювання є проявом поваги до прав людини з боку держави. Підтримувальні дії держави 
зумовлені метою запобігання та усунення дискримінації: «Держава може встановлювати певні 
відмінності щодо рівня соціального захисту [осіб, що постраждали внаслідок аварії на Чор-
нобильській АЕС], однак визначені законом відмінності не повинні: допускати жодних неви-
правданих винятків із конституційного принципу рівності, містити ознак дискримінації при 
реалізації зазначеними особами права на соціальний захист, а обґрунтування механізму нара-
хування соціальних виплат має відбуватись із урахуванням критеріїв пропорційності та спра-
ведливості» [13, п.п. 2.1(2), 2.1 (18)].

Оскільки йдеться про підтверджувальні дії з боку держави щодо забезпечення рівного 
доступу до благ кожного, що є необхідною умовою для справедливої алокації ресурсів, то це 
питання також зачіпає публічні фінанси, зокрема: «однією з ознак України як соціальної дер-
жави є забезпечення загальносуспільних потреб у сфері соціального захисту за рахунок коштів 
Державного бюджету України, виходячи з фінансових можливостей держави, яка зобов´язана 
справедливо і неупереджено розподіляти суспільне багатство між громадянами і територіаль-
ними громадами та прагнути до збалансованості бюджету України. При цьому рівень держав-
них гарантій права на соціальний захист має відповідати Конституції України, а мета і засоби 
зміни механізму нарахування соціальних виплат та допомоги – принципам пропорційності 
і справедливості» [16, п. 2.2 (9)]. 

КСУ наголосив, що позитивний обов´язок держави при забезпеченні соціального захисту 
«по суті, вимагає від неї вжити заходів підтримчої дії (affirmative action) з огляду на те, що 
йдеться про обов´язок захисту державою однієї з найуразливіших верств населення, яка того 
потребує» [14, п. 2.5.1 (7)]. На думку КСУ, «позитивні обов´язки держави у сфері соціаль-
ного захисту полягають, зокрема, у належному внормуванні відносин у цій сфері. Механізм 
законодавчого регулювання пенсійного забезпечення відповідатиме конституційним приписам 
у разі, коли він забезпечуватиме ефективне функціонування системи захисту життя, здоров´я 
й гідності людини та створить легальне підґрунтя для реалізації людиною, яка потребує соці-
ального захисту, її фундаментаальних прав і свобод» [17, п. 5.4 (1-2)].       
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При цьому слід зазначити, що КСУ сформулював підхід, за яким соціальний захист не охо-
плює пільги й компенсації, оскільки вони встановлюють виключення із загального правила 
щодо обов´язку держави здійснювати соціальний захист: «Верховна Рада України, виходячи 
з існуючих фінансово-економічних можливостей держави та з метою збереження справедли-
вого балансу між інтересами особи та суспільства, має змогу запроваджувати, змінювати, ска-
совувати або поновлювати такі пільги, оскільки вони не мають фундаментального характеру, 
а отже, не можуть розглядатися як  конституційні права, свободи та гарантії  їх реалізації» [12].

Відтак цілком поділяємо думку, що законодавець при ухваленні законів щодо забезпе-
чення соціально-економічних прав людини і громадянина повинен додержуватися принципу 
пропорційності між соціальним захистом громадян та фінансовими можливостями дер-
жави [19, с. 101]. У Конституції України не всі соціальні права мають конкретне зазначення 
обов’язків держави щодо їхнього забезпечення: судовому захисту та забезпеченню підлягають 
лише ті конституційно чи законодавчо закріплені соціальні права, стосовно яких передбачено 
конкретні позитивні дії держави (наприклад, право кожного, хто працює, на відпочинок). Соці-
альні права, які визначені у цілому, реалізуються за наявності у державі економічних ресурсів 
(наприклад, право кожного на житло). Отже, через нехтування державою принципом пропо-
рційності при законодавчому забезпеченні соціальних прав громадян відбувається нераціо-
нальне використання бюджетних коштів у соціальній сфері [19, с. 102].

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, одним з визначальних елементів 
у регулюванні суспільних відносин у соціальній сфері є додержання принципу пропорційності 
між соціальним захистом громадян, фінансовими можливостями держави та гарантуванням 
права кожного на достатній життєвий рівень, що, зокрема, зафіксовано в низці правових пози-
цій Конституційного Суду України. Іншими словами, держава може брати на себе зобов’язання 
у соціальній сфері відповідно до її соціально-економічних можливостей, при цьому не пору-
шуючи конституційного права громадян на достатній життєвий рівень, що вкрай важко в умо-
вах, коли  зобов’язання у сфері соціального забезпечення населення випереджають фінансові 
можливості держави. З огляду на реалії сьогодення й за умов реалізації принципу забезпечення 
дотримання пропорційності при здійсненні соціального захисту з´явиться підґрунтя для вирі-
шення наступних проблем: 1) соціального захисту ветеранів війни та їхніх родичів і близьких; 
2) переорієнтації структури зайнятості населення у зв´язку зі зміною демографічного древа 
та структури українського населення з урахуванням міграційного чинника; 3) зміни структури 
національної економіки, яка неминуче буде посилювати свою мілітарну складову, на основі 
якої за кластерним принципом зміниться структура зайнятості населення; 4) мілітарний чинник 
переорієнтував алокацію ресурсів на цілі обороноздатності України, задля чого мають карди-
нально покращитися адміністративні послуги та якість good governance (доброго врядування).
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Kropyvnytskyi M. О. The principle of ensuring proportionality in the implementation of social 
security as a principle of providing social security for the people of Ukraine 

In this article the content and conceptual characteristics of the principle of ensuring proportionality 
in the implementation of social security as a principle of ensuring social security of the people of Ukraine 
are revealed. It is indicated that the social infrastructure as a necessary condition for the full functioning 
of the socio-economic system is supported by a properly organized social security system.  

It is emphasized that in order to implement the social function any state considered to be social creates 
social security system which functioning should contribute to the creation and provision of conditions for 
a socially safe existence of considered to be socially vulnerable strata of population. Under the conditions 
of modern globalization and other challenges, the social security system is not always able to fulfill its 
tasks, therefore the population which remains without adequate support from the state in crisis situations 
is faced with the question of its ability to be considered social and one that not only effectively collects 
taxes and other mandatory fees, but also fairly, efficiently and virtuously redistributes them for the benefit 
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of society. Actually, the effective functioning of the social security system is hindered by the lack of a complex 
conceptual and strategic basis, as well as an inadequate level of regulatory and legal support, accordingly, 
the decisive factor under such conditions is the proper implementation of the basic (initial) principles – 
the principles of ensuring social security. 

It is determined that the principle of proportionality is one of the components of the principle of the rule 
of law which is used in judicial practice on the protection of social human rights. Emphasis is placed 
on the need for the legislator to adhere to the principle of proportionality between the social security 
and the financial capabilities of the state when adopting laws to ensure the social and economic rights 
of a person and a citizen.  

Key words: rule of law, law and order, social state, social assistance, social insurance, financial 
capabilities.
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SOFT І HARD SKILLS МЕДІАТОРА: БАЛАНС КОМПЕТЕНЦІЙ  
ДЛЯ УСПІШНОГО ПРОВЕДЕННЯ МЕДІАЦІЇ

У статті акцентується увага на актуальному інструменті вирішення конфліктів – медіації, яка 
дозволяє уникнути тривалих судових розглядів та врегулювати правові спори. Ключову роль у про-
цесі медіації відіграє медіатор, який будучи нейтральним посередником, спрямований на досягнен-
ня справедливих і взаємовигідних рішень для всіх учасників. Основними вимогами до медіатора, 
відповідно до Закону України “Про медіацію” є обов’язок зберігати нейтральність щодо сторін 
конфлікту та забезпечувати свою незалежність від будь-яких сторонніх впливів;  заборона поєд-
нувати свою роль із функціями інших учасників медіації в межах одного конфлікту; зобовʼязання 
залишатися неупередженим і сприяти ефективній комунікації між сторонами для досягнення 
порозуміння та успішних переговорів; наявність базової підготовки, здобутої в Україні або за 
кордоном. Зазначено, що для медіатора потрібні універсальні компетенції, кожна з яких виконує 
ключову роль у його професійній діяльності. Так, необхідними “мʼякими” навичками (soft skills), 
які сприяють успішній співпраці з учасниками процесу та підвищують продуктивність є вміння 
переконувати, лідерські навички, ведення переговорних процесів, здатність працювати в умовах 
форс-мажору, наявність критичного мислення. Корисними є також навички-майбутнього, як 
тайм менеджмент і наявність емоційного інтелекту. Перераховані навички допомагають медіа-
тору створити комфортну робочу атмосферу, будувати успішну карʼєру та формувати професій-
ну репутацію. “Тверді” навички (hard skills), здобуті через освіту, є базовими для щоденної роботи 
медіатора: знання законодавства, психології, технік і методик ведення медіації, уміння працювати 
з інформаційними системами. Однак, збереження балансу між  soft і hard skills є вирішальним для 
адаптивності медіатора, його ефективності у вирішенні конфліктів, конструктивного діалогу 
та досягнення взаємовигідних рішень. 

Ключові слова: медіатор, компетентності, компетенції, мʼякі навички, тверді навички, пере-
говорні процеси, лідерські навички, репутація.

Постановка проблеми. Медіація є надзвичайно актуальним інструментом для вирішення 
конфліктів у сучасному суспільстві. В умовах постійних соціальних, економічних та політич-
них змін вона дозволяє уникати тривалих судових процесів, забезпечуючи швидке та ефек-
тивне врегулювання спорів. Медіатор відіграє ключову роль у процесі, оскільки йому необ-
хідно не лише володіти знаннями з медіації, законодавства та конфліктології, але й ефективно 
застосовувати їх на практиці для досягнення справедливих та взаємовигідних рішень. У цьому 
контексті особливе значення мають soft і hard skills, які дозволяють медіатору зберігати ней-
тральність, налагоджувати контакт із конфліктуючими сторонами, підтримувати конструктив-
ний діалог і сприяти досягненню взаєморозуміння.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання медіації є актуальним для сучасної 
наукової спільноти. Так, аналіз законодавчого регулювання процедури медіації в Україні здій-
снювали Т. Часова та Н. Кравець, які стверджують, що інститут медіації може сприяти роз-
вантаженню судової системи та покращити рівень правового захисту громадян відповідно до 
європейських стандартів, за умови повного законодавчого врегулювання питань, пов’язаних 
з медіацією [1]. Техніки та методи медіації, корисні в роботі юриста, досліджувала В. Воли-
нець [2]. Правовий статус медіатора та здійснення медіації в судовому процесі вивчав І.Факас 
[3]. Вартий уваги також звіт, підготовлений Т. Кисельовою у межах проєкту Ради Європи «Під-
тримка впровадження судової реформи в Україні», який містить комплексні рекомендації щодо 
інтеграції медіації в судову систему України відповідно до стандартів Ради Європи [4].

Окремо слід відзначити видання підручника «Медіація у професійній діяльності юриста» 
під редакцією Н. Крестовської та Л. Романадзе, яке знайомить майбутніх і практикуючих юрис-
тів із теорією та практикою медіації як альтернативного способу вирішення конфліктів [5].
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Мета статті спрямована на виявлення “мʼяких” і “твердих” навичок, які допомагають меді-
аторам ефективно вирішувати конфлікти та сприяти досягненню взаємних домовленостей між 
сторонами.

Виклад основного матеріалу. Медіація як альтернативний спосіб вирішення конфліктів 
набула особливого значення з ухваленням нового закону України «Про медіацію» [6], який 
регулює правові та організаційні засади проведення медіації, встановлює вимоги до медіаторів 
і закріплює основні принципи медіаційного процесу. Він забезпечує правовий захист медіа-
ції, чим підтверджує її важливість як інструменту мирного врегулювання суперечок. Введення 
закону формалізує медіацію в юридичній сфері та сприяє її поширенню як ефективного засобу 
позасудового врегулювання конфліктів.

Відповідно до закону України «Про медіацію» медіатор – це спеціально підготовлена ней-
тральна, незалежна, неупереджена фізична особа, яка проводить медіацію [6, ст. 1 п. 2].

Під час проведення медіації медіатор зобов’язаний зберігати нейтральність щодо сторін 
конфлікту та забезпечувати свою незалежність від будь-яких сторонніх впливів, зокрема орга-
нів державної влади, місцевого самоврядування, їх посадових осіб, а також інших фізичних 
або юридичних осіб.

Медіатор не має права поєднувати свою роль із функціями інших учасників медіації в межах 
одного конфлікту (спору). Він також не може надавати сторонам медіації консультації або реко-
мендації щодо суті конфлікту, приймати рішення замість сторін, або виступати представником 
чи захисником будь-якої зі сторін у досудовому розслідуванні, судовому, третейському чи арбі-
тражному процесі щодо конфлікту, в якому він брав участь як медіатор. Основне завдання 
медіатора – залишатися неупередженим і сприяти ефективній комунікації між сторонами для 
досягнення порозуміння та успішних переговорів [6, ст. 7 п. 2].

Медіатор має право надавати сторонам консультації та рекомендації стосовно порядку про-
ведення медіації та фіксації її результатів. Основною вимогою до діяльності медіатора є наяв-
ність базової підготовки, здобутої в Україні або за кордоном. Медіатором не може бути особа 
з судимістю, а також особа, чия цивільна дієздатність обмежена або яка визнана недієздатною. 

Правом проводити медіацію у порядку, визначеному законом, наділені також й нотаріуси. 
Відповідні зміни до Закону України «Про нотаріат» [7] були внесені зміни згідно з підпунктом 
6 пункту 3 Розділу ІV Прикінцеві та перехідні положення Закону України «Про медіацію». Так, 
зокрема, нотаріуси можуть проводити медіацію у порядку, визначеному законом, за умови про-
ходження ними базової підготовки медіатора.

Визначення компетентностей професіонала є відповіддю на суспільний запит щодо підго-
товки фахівців у певній сфері соціальної діяльності. Так, компетентності медіатора – дина-
мічне поєднання знань, розуміння, цінностей, навичок, умінь, яке забезпечує особі можливість 
функціонування як медіатора. З огляду на розширення сфери застосування медіації в україн-
ському суспільстві та зростання попиту на медіаційні послуги, медіаторська спільнота розро-
била стандарти підготовки професійних медіаторів. До основних компетентностей медіатора 
належать такі, як конфліктологічна, комунікативна, процедурна, рефлексивна, правова компе-
тентності [5, с. 192]. 

Згідно із Законом України «Про медіацію» базова підготовка медіаторів здійснюється 
за програмою обсягом (тривалістю) не менше 90 годин навчання, у тому числі не менше 
45 годин практичного навчання. Програма базової підготовки медіатора включає теоретичну 
підготовку і відпрацювання практичних навичок. Після проходження базової та/або спеціа-
лізованої підготовки та підтвердження набутих компетентностей видається відповідний сер-
тифікат [6, ст. 10, п.1]. 

Слід підкреслити важливість етичної складової у професійній підготовці медіатора, що 
полягає в дотриманні принципів неупередженості, конфіденційності та чесності під час меді-
аційного процесу. Медіатор повинен забезпечувати рівні умови для обох сторін, не надавати 
перевагу жодній з них та діяти відповідно до етичних стандартів, зокрема уникати конфлікту 
інтересів. Етична складова також включає повагу до прав і гідності кожної зі сторін, збере-
ження професійної дистанції – та забезпечення добровільності у прийнятті рішень [8, 9].
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Елементами компетентності є окремі компетенції – знання, розуміння, вміння, навички необ-
хідні медіаторові для якісної продуктивної діяльності в межах відповідних функцій [5, с. 194]. 

Отже, медіатор – це нейтральний посередник, який допомагає сторонам конфлікту в досяг-
ненні взаємоприйнятного рішення. Якими ж ключовими компетенціями повинен володіти 
фахівець у цій сфері? В сучасних умовах особливої   уваги заслуговують універсальні компе-
тенції, які забезпечують ефективність роботи медіатора. Серед них вирізняються дві основні 
групи: Soft Skills («гнучки» або «м’які» навички) і Hard Skills («тверді» навички), кожна з яких 
виконує важливу функцію в професійній діяльності.

Так, Soft Skills («м’які» навички) – це міжособистісні компетенції, які відповідають за 
успішну співпрацю, високу продуктивність. Традиційно в психології їх відносять до числа 
соціальних навичок [10]. 

Сталого переліку, як і класифікації «soft skills», не існує, проте сучасні дослідники висвіт-
люють різні ключові «м’які» навички, зосередимо увагу саме на тих, які є необхідними для 
професійної діяльності медіатора. По-перше, вміння переконувати, знаходити підхід до людей, 
це означає, що медіатор повинен володіти здатністю ефективно комунікувати, налаштовувати 
сторони на конструктивний діалог, створювати атмосферу довіри та співпраці. Він пови-
нен вміти слухати, зрозуміти потреби кожної зі сторін і допомагати знайти взаємоприйнятне 
рішення, використовуючи аргументацію та емпатію для переконання сторін у вигодах спіль-
ного розв’язання конфлікту.

По-друге, лідерські навички є важливим інструментом для успішного проведення процесу 
медіації. Сучасні науковці визначають такі критерії оцінки лідерства, як вроджене прагнення 
до керівництва, мотивація до першості (життєві досягнення, які є результатом зусиль особис-
тості, що свідчать про її професіоналізм, компетентність, здібності, таланти та інші видатні 
якості); здатність впливати на інших (створення в них бажання слідувати за лідером); глибока 
захопленість і відданість своїй справі; компетентність і креативність; психологічна стійкість; 
адекватна самооцінка і саморегуляція; постійне самовдосконалення [11, с. 18–19].  Медіатор, 
як лідер, повинен вміти направляти сторони конфлікту до продуктивної співпраці, підтриму-
ючи нейтралітет та не нав’язуючи власної думки. Лідерські навички допомагають медіатору 
створювати атмосферу довіри, керувати процесом так, щоб учасники відчували, що процес 
проходить справедливо і під контролем. Медіатор з розвиненими лідерськими навичками 
також здатен вирішувати складні ситуації, залишаючись спокійним і впевненим, що сприяє 
конструктивному діалогу.

По-третє, ведення переговорних процесів, є однією з ключових навичок, оскільки від його 
здатності організовувати та координувати діалог залежить ефективність медіації. Медіатор 
повинен вміти створити сприятливі умови для обміну думками, підтримувати рівновагу між 
сторонами та сприяти досягненню порозуміння. Важливим аспектом є допомога учасникам 
у визначенні їхніх інтересів та потреб, а також пошук компромісних рішень. Слід зазначити, 
що практика ведення переговорних процесів формується з досвідом, проте важливо мати необ-
хідні базові знання про процедури їх проведення, закріплені законодавством. 

По-четверте, здатність працювати в умовах форс-мажору для медіатора є надзвичайно важ-
ливою, оскільки процес медіації може супроводжуватися непередбачуваними обставинами 
або емоційними вибухами учасників. Так, авторка посібника «Теорія і практика міжнарод-
них переговорів» зазначає, що під час проведення переговорів обставини можуть постійно 
змінюватися. Через це виникає необхідність оперативно реагувати на ситуацію та діяти 
в умовах, коли протилежна сторона, іноді свідомо, може спотворювати інформацію. Водно-
час неможливо «відмінити хід» (як у грі в шахи), оскільки будь-яка дія, навіть помилкова, 
змінює обставини переговорного процесу [12, с. 25]. Тому медіатор повинен залишатися 
спокійним і зберігати професійність, швидко реагуючи на зміни ситуації. В таких умовах 
важливо вміти приймати зважені рішення, контролювати хід переговорів та підтримувати 
конструктивну атмосферу, навіть коли ситуація здається критичною. Гнучкість, стресос-
тійкість і здатність знаходити рішення в умовах нестабільності є ключовими якостями для 
успішної медіації під час форс-мажорних обставин.
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По-пʼяте, критичне мислення для медіатора дозволяє аналізувати різні аспекти конфлікту, 
оцінювати позиції та аргументи сторін, а також виявляти приховані мотиви або інтереси учас-
ників. Медіатор повинен бути здатним неупереджено оцінювати інформацію, відокремлювати 
факти від емоцій, уникати когнітивних упереджень та приймати обґрунтовані рішення. Кри-
тичне мислення також допомагає знайти нестандартні рішення, які задовольнятимуть оби-
дві сторони конфлікту, зменшуючи емоційне напруження і створюючи умови для конструк-
тивного діалогу тощо. Медіатори, які володіють такими навичками, можуть не тільки давати 
кращі результати, але ще і допомагають створювати комфортну робочу атмосферу, побудувати 
успішну кар’єру та формувати власну репутацію. Для їх набуття немає спеціальних вищих 
навчальних закладів, інструкцій чи курсів – ці навички розвиваються протягом життя під впли-
вом виховання та життєвого досвіду. 

Hard Skills “тверді” навички – навчені вміння, здобуті через освіту, практику [10]. Ці нави-
чки щодня використовуються у роботі для вирішення робочих завдань. До таких навичок 
важливих для медіатора можна віднести такі, як, по-перше, знання законодавства. Медіатор 
повинен добре орієнтуватися в нормативно-правовій базі, що регулює конфлікти та їх вирі-
шення. Це дозволяє йому забезпечити законність процесу, правильно тлумачити правові норми 
та допомагати сторонам у розумінні правових аспектів спору. Глибоке знання законодавства 
допомагає уникнути порушень та забезпечити справедливість і легітимність досягнутих угод.

По-друге, знання психології є критично важливими для медіатора, оскільки дозволяє краще 
розуміти емоції, мотиви та поведінку учасників конфлікту. Медіатор може розпізнавати емо-
ційні стани сторін, що дозволяє адаптувати підходи до ведення переговорів. Знання психо-
логії допомагає зрозуміти, чому сторони конфлікту діють певним чином, що може сприяти 
знаходженню спільної мови. Вміння застосовувати психологічні принципи дозволяє медіатору 
створити середовище, де сторони відчувають себе в безпеці та можуть відкрито висловлювати 
свої думки. На думку, медіатора В.Волинець, впродовж усієї медіації медіатор приділяє багато 
уваги роботі з емоціями учасників конфлікту та володіє спеціальними техніками. Медіатори, 
навпаки, надають сторонам можливість висловити свої емоції, допомагають зрозуміти їхні 
почуття та потреби. Так, знижується інтенсивність емоційного переживання та спадає рівень 
напруги, сторони можуть переходити до конструктивного пошуку рішень [2].

По-третє, знання технік і методик медіації. Емпатійне слухання медіатора та застосування 
ним різних комунікативних технік сприяють тому, що сторони медіації вчаться комунікувати 
за допомогою «Я-висловлювань». Це допомагає їм висловлювати свої спостереження, почуття, 
потреби та бачення розвитку ситуації з повагою до думки іншої сторони, приймаючи мож-
ливість різного сприйняття ситуації різними людьми. Це, своєю чергою, допомагає сторонам 
будувати конструктивну взаємодію [5, с. 201].

Однією з основних технік медіації є техніка постановки запитань. Вдалими в медіації вва-
жаються запитання, які є відкритими, простими, нейтральними, безоціночними, доречними, 
коректними, які відповідають певній меті та не підштовхують до відповіді. Для досягнення 
цілей медіації, формуючи запитання, рекомендують уникати термінів, які не відомі співроз-
мовнику; висловлювань, ціллю яких є приниження чи дискредитація співрозмовника; образ-
ливих формулювань; формулювань, в яких закладені несумісні характеристики; тавтологій; 
кількох питань одночасно (множинних питань); атакування запитаннями; випередження запи-
таннями відповіді співрозмовника [2].

По-четверте, уміння працювати з інформаційними системами є важливим навиком для меді-
атора, оскільки це забезпечує ефективне управління інформацією, комунікацію та докумен-
тацію в процесі медіації. Медіатору необхідно вміти використовувати інформаційні системи 
для створення, зберігання та організації документів, пов’язаних з процесом медіації, таких як 
угоди, протоколи переговорів і звіти. Знання сучасних комунікаційних інструментів (електро-
нна пошта, месенджери, відеоконференції) дозволяє медіатору підтримувати зв’язок з учасни-
ками, особливо в умовах дистанційної медіації. Так, на запит сторін медіатор може викласти 
їхні домовленості письмово в зручній для всіх сторін формі (на папері чи в електронному 
документі) [5, с. 210]. Уміння працювати з інформаційними системами дозволяє медіатору 
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збирати та аналізувати інформацію про учасників, їхні потреби та інтереси, що може допо-
могти в процесі прийняття рішень. Використання спеціалізованих програм та онлайн-плат-
форм для медіації може спростити управління процесом, дозволяючи зосередитися на комуні-
кації та розв’язанні конфлікту. Уміння використовувати інформаційні системи з дотриманням 
вимог конфіденційності є важливим аспектом роботи медіатора, оскільки медіація часто вклю-
чає чутливу інформацію.

Слід підкреслити, що медіатору необхідно підтримувати баланс між soft skills і hard skills 
для досягнення успіху в своїй діяльності. Тверді навички забезпечують правову та технічну 
базу, тоді як м’які навички сприяють створенню довірчих стосунків і ефективній комуніка-
ції. Поєднання обох типів навичок дозволяє медіатору бути більш адаптивним і ефективним 
у вирішенні конфліктів, сприяючи успішному завершенню медіаційного процесу.

Багато науковців і громадських діячів звертали увагу на важливість вдосконалення ком-
петенцій, навичок у контексті сучасних змін у світовому порядку. Зокрема, Бернард Марр, 
консультант з бізнес-стратегій та технологій, який допомагає компаніям та керівництву під-
готуватися до нової промислової революції (включаючи штучний інтелект, великі дані тощо), 
виділив основні навички та компетенції, необхідні кожному протягом наступних десяти років. 
Він акцентував увагу на навичках спілкування, які допоможуть зберегти унікальність людей 
у порівнянні з машинами. Деякі навички збігаються з тими, що є необхідними у діяльності 
медіатора і вже були розглянуті вище, такі як лідерські навички та критичне мислення. Серед 
інших, Б. Марр виділяє навички, які також можуть бути корисними у професійній діяльності 
медіатора. Наприклад, тайм-менеджмент, який передбачає вміння ефективно керувати часом, 
знаходити баланс між роботою та особистим життям, працювати старанно та залишатися про-
дуктивним. Також важливим є наявність емоційного інтелекту, що включає вміння виражати 
емоції, мати емпатію, усвідомлювати, як емоції впливають на поведінку, та контролювати 
власні почуття [13]. Ознайомлення з сучасними тенденціями щодо найважливіших навичок 
дає змогу встановити напрямки їх удосконалення та подальшого застосування в професійній 
діяльності.

Висновки. Таким чином, успішна медіація вимагає від медіатора збалансованого поєднання 
soft і hard skills. Такі soft skills, як-от вміння переконувати, проводити переговорні процеси, 
лідерські якості, здатність працювати в умовах форс-мажору, критичне мислення є необхід-
ними для ефективної взаємодії зі сторонами конфлікту, створення довірчої атмосфери та досяг-
нення порозуміння. Водночас, hard skills, включаючи знання законодавства, психології,  тех-
нік і методик ведення медіації, уміння працювати з інформаційними системами забезпечують 
професійну компетентність медіатора. Тільки спільне застосування цих компетенцій дозволяє 
медіатору успішно вирішувати конфлікти, сприяти конструктивному діалогу та досягати вза-
ємовигідних рішень. Баланс між soft і hard skills є ключовим чинником, який визначає ефектив-
ність медіаційного процесу і, в цілому, успішність діяльності медіатора.
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The article emphasizes the relevance of mediation as an effective conflict resolution tool, which allows 
parties to avoid prolonged court proceedings and settle legal disputes. The mediator plays a key role in 
the mediation process, acting as a neutral intermediary focused on achieving fair and mutually beneficial 
outcomes for all participants. The main requirements for a mediator, according to the Law of Ukraine 
«On Mediation,» include the obligation to maintain neutrality towards the parties involved in the conflict 
and ensure independence from any external influences; the prohibition of combining the mediator’s role 
with the functions of other participants in the mediation within a single conflict; the duty to remain impartial 
and facilitate effective communication between the parties to achieve mutual understanding and successful 
negotiations; and the requirement of having basic training, acquired either in Ukraine or abroad. It is 
noted that mediators require universal competencies, each playing a pivotal role in their professional 
activities. Essential «soft skills,» which facilitate successful collaboration with participants and enhance 
productivity, include persuasion, leadership skills, negotiation management, the capacity to work under 
pressure, and critical thinking. Future-oriented skills, such as time management and emotional intelligence, 
are also valuable. These listed skills help mediators create a comfortable working environment, build 
a successful career, and establish a professional reputation. «Hard skills,» acquired through education, 
are fundamental to the mediator’s daily work: knowledge of legislation, psychology, mediation techniques 
and methods, and the ability to work with information systems. However, maintaining a balance between 
soft and hard skills is crucial for the mediator’s adaptability, effectiveness in conflict resolution, constructive 
dialogue, and achieving mutually beneficial outcomes.
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БАЛАНС ІНТЕРЕСІВ ПРИ ЛЕГІТИМАЦІЇ САМОЧИННО  
ЗБУДОВАНОГО НЕРУХОМОГО МАЙНА

Стаття присвячена актуальному для юридичної теорії і практики питанню забезпечення 
балансу інтересів у правовідносинах щодо легітимації самочинно збудованого нерухомого майна.

Відмічається, що експлікація принципу балансу інтересів у вказаних правовідносинах спираєть-
ся на основні аспекти пропорційності у праві і розглядається як справедлива рівновага публічних 
та приватних інтересів, які зачіпає самочинне будівництво і які є об’єктами правової охорони.

Наголошується, що справедлива юридична процедура визнання права власності на самочинно 
збудоване нерухоме майно необхідна для набуття об’єктами самочинного будівництва статусу 
«легітимної власності».

Зазначається, що з уваги на очевидну цінність потенціалу власності для людини, суспільства 
і держави, законодавчий дозвіл на визнання права власності на самочинно збудоване нерухоме май-
но як виняток із загальної заборони загалом обґрунтовує виправданість такого правового засобу, 
але потребує посилення більш потужним «легітимаційним юридичним складом».

Адже діюча редакція ч. 3 ст. 376 ЦК України не забезпечує балансу інтересів при легітимації 
самочинного будівництва, є зручною «лазівкою» у легалізаційних схемах, закладає негативний сти-
мул до правопорушення.

Пропонується нова редакція ч. 3 ст. 376 ЦК України в легітимаційному складі якого уточняєть-
ся та розширюється перелік легітимаційних умов: набуття самочинним забудовником на момент 
звернення до суду права на земельну ділянку для здійснення відповідного будівництва; відсутність 
порушення прав або законних інтересів інших осіб фактом самочинного будівництва; згода землев-
ласника (землекористувача); відсутність істотних порушень будівельних та інших норм і правил, 
добросовісність забудовника.

Ключові слова: баланс інтересів, пропорційність, справедливість, самочинне будівництво, легі-
тимація, право власності.

Постановка проблеми. Земля є універсальним фактором суспільного життєзабезпечення 
та унікальним об'єктом, на який спрямовані інтереси всіх членів людського суспільства [1, с. 43], 
а об’єктивна необхідність у використанні землі та її природних ресурсів для задоволення жит-
тєвих потреб і суперечливих приватних, державних, громадських, суспільних інтересів визна-
ється основною причиною постійного існування (ще з часів римського права) актуальних для 
громадян, держави і суспільства проблем, пов’язаних із здійсненням прав на землю [2, с. 323].

Тому в структурі цивільно-правового режиму об’єктів самочинного будівництва (далі – 
ОСБ) важливе місце посідає мета забезпечення балансу інтересів у правовідносинах, що вини-
кають з приводу таких об’єктів.

Важливість цієї мети детермінована також конституційними основами правопорядку у соці-
альній, економічній та екологічній сферах. Адже на «перехресті» саме цих сфер найбільшим 
чином стикаються інтереси, що пов’язані із будівництвом. Недарма ці сфери постали ключо-
вими в концепції сталого розвитку (Sustainable Development), яка «відображає «ідею, що якість 
життя людей і стан суспільства знаходяться під впливом сукупності економічних, соціальних 
й екологічних факторів» [3, с. 267].

Окрім цього важливе значення принципу балансу інтересів у правовідносинах щодо ОСБ 
надається в практиці Європейського суду з прав людини (далі – ЄСПЛ) та українських судів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У сучасній правовій доктрині проблема балансу 
інтересів у правовідносинах самочинного будівництва порушувалася неодноразово. На її акту-
альності наголошено, зокрема, у працях О.Є. Кухарєва, С.С. Мирзи, М.Д. Пленюк, А. С. Сав-
ченко, В.Ю. Терещенко, В.С. Ткаченка, інших вітчизняних учених.
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Водночас означена проблема потребує окремої дослідницької уваги і наукової розробки, 
адже супроводжується низкою невирішених іще питань теоретико-прикладного характеру.

Формулювання цілей. Тож метою цієї статті виступає аналіз засади балансу інтересів 
у праві та його експлікація у правовідносинах легітимації самочинного будівництва.

Виклад основного матеріалу. Баланс інтересів у праві тяжіє не до буквальної рівноваги, 
а до співвідношення, адже «встановлення рівноваги інтересів за будь-яких умов не може одно-
значно бути оптимальною формою співвідношення приватних та публічних інтересів, оскільки 
при певних обставинах об’єктивно необхідно встановлювати пріоритет одного інтересу і, отже, 
обмеження іншого» [4, с. 520].

Говорячи про баланс інтересів у праві, акцент часто робиться на тому, що баланс має бути 
справедливий, розумний, необхідний, оптимальний, підкреслюючи відносність рівноваги 
інтересів, які співвідносяться. Разом із цим в основі сутності балансу інтересів лежить катего-
рія справедливості, яка має оціночний характер і у кожному випадку її оцінки розкладається 
на ознаки належного, розумного, необхідного, оптимального, обґрунтованого тощо балансу.

У контексті «справедливого балансу» виявляється зміст принципу пропорційності (або 
сумірності, домірності, співрозмірності). Цей принцип, зауважив С.П. Погребняк, ґрунтується 
на ідеї справедливості, причому тісно пов’язаний зі змістовною справедливістю, яка вимагає 
пропорційності юридичної відповідальності вчиненому правопорушенню, відповідності цілей 
законодавця і засобів, що обираються для їх досягнення, встановлення і диференціювання 
публічно-правового обмеження залежно від конкретних обставин, що обумовлюють їх запро-
вадження тощо [5, с. 299].

Пропорційність, зазначає Ю.О.Євтошук, з одного боку, ґрунтується на справедливості, 
а з іншого – сприяє її досягненню, але в жодному разі не підміняє її. Пропорційність – не 
просто елемент юридичної справедливості, це у більшості випадків її необхідний інструмент, 
за допомогою якого справедливість відтворюється у юридичній сфері [6, с. 36].

Засада пропорційності застосовується в практиці ЄСПЛ, узагальнюючи яку Я.О. Берназюк 
підсумовує, що критеріями дотримання справедливого балансу між суспільними (публічними) 
та приватними інтересами є: 1) втручання суб’єкта владних повноважень у приватне право 
особи є виправданим лише за умови, коли це є надзвичайно необхідним для захисту суспільних 
(публічних) інтересів; 2) можливість суб’єктів владних повноважень змінювати або відкли-
кати окремі власні адміністративні рішення допускається лише в інтересах суспільства, якщо 
це необхідно, але з урахуванням права та інтересів приватних осіб; 3) наявність обов’язкової 
та справедливої компенсації особі у разі втручання в її приватне право, що викликане суспіль-
ною необхідністю; 4) обов’язковість дотримання розумного співвідношення (пропорційність) 
між метою, досягнення якої передбачається для захисту суспільного (публічного) інтересу, 
та засобами, які використовуються для її досягнення [7, с. 207].

Отже, принцип пропорційності є універсальним принципом, оскільки за його допомогою 
право досягає цілей охорони та захисту прав і свобод людини, збалансованості різноспрямова-
них інтересів, справедливості в цілому [6, с. 66].

Концептуально-правові основи застосування принципу балансу інтересів у правовідноси-
нах щодо ОСБ становлять взаємопов’язані конституційні та законодавчі засади правопорядку 
в Україні. Зокрема, на законодавчому рівні змістовна кореляція цього принципу у відносинах 
щодо ОСБ вбачається з принципами земельного законодавства, вимогами до містобудівної 
діяльності та принципами охорони навколишнього природного середовища. Тож експлікація 
принципу балансу інтересів у досліджуваних правовідносинах спирається на основні аспекти 
пропорційності у праві і означає справедливу рівновагу публічних та приватних інтересів, які 
зачіпаються самочинним будівництвом і є об’єктами правової охорони.

Легітимність є уособленням засад справедливості у всіх провідних областях правової дій-
сності [8, с. 19]. Тому, не заперечуючи проти усталених термінологічних традицій позначати 
процедуру визнання права власності на самочинно збудоване нерухоме майно словом «легалі-
зація», ми віддаємо перевагу альтернативному юридичному терміну – «легітимація». В аспекті 
балансу інтересів цей термін вбачається більш релевантним, адже відображає не стільки 
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юридичну форму, а й справедливий зміст відповідної юридичної процедури. Її проходження 
необхідне для набуття ОСБ статусу «легітимної власності». Леґітимація приватної власності, 
як зауважив В.С. Резнік, вможливлює долання взаємної недовіри між громадянським суспіль-
ством, державою і бізнесом, виступає мірилом соціального консенсусу у суспільстві та соці-
альної відповідальності приватних власників, становить умову соціальної консолідації сус-
пільства та його успішної модернізації [9, с. 363].

За загальним правилом особа, яка здійснила або здійснює самочинне будівництво нерухо-
мого майна, не набуває права власності на нього (ч. 2 ст. 376 ЦК України) [10]. Така пози-
ція законодавця, як слушно зазначила В. Ю. Терещенко, цілком обґрунтована, оскільки від-
мова у визнанні права власності на самочинно збудовані об’єкти є головним засобом боротьби 
з самочинним будівництвом [11, с. 3].

Водночас український законодавець час від часу прагне удосконалити положення цієї норми 
у напрямку її посилення. Зокрема, проектом Закону України про внесення змін до деяких зако-
нодавчих актів України щодо реформування сфери містобудівної діяльності від 11 червня 
2021 р. (реєстр. № 5655) пропонується закріпити безальтернативну заборону на набуття права 
власності на самочинно збудоване нерухоме майно: «особа, яка здійснила або здійснює само-
чинне будівництво нерухомого майна, не набуває права власності на нього та не може вчиняти 
з таким майном будь-які правочини» [12]. Загалом, схвалюючи поступи держави щодо запобі-
гання самочинному будівництву в Україні, категорична заборона на його легітимацію навряд, 
на нашу погляд, вирішить проблему цього феномену.

Річ у тім, що дозвіл на легітимацію самочинно зведеного нерухомого майна детермінований 
здебільшого аксіологічним аспектом інституту власності, яка являє собою цінність, що «зрос-
тає» з потреб людини. В літературі відмічається, що власність здатна відтворювати всебічний 
спосіб взаємодії людини зі світом [13, с. 66], а також є фундаментом економіки держави і забез-
печує існування і розвиток суспільства загалом [14, с. 188].

Права власності (property rights) – це права людини, як наголосив професор з економіки 
Armen A. Alchian (University of California, Los Angeles). Основними елементами власності, від-
мічає професор, є: (1) ексклюзивність прав на вибір використання ресурсу, (2) ексклюзивність 
прав на послуги ресурсу і (3) права на обмін ресурсу на взаємоприйнятних умовах [15].

Невипадково баланс інтересів в аспекті самочинного будівництва завжди лежить в основі 
«економічних» рішень ЄСПЛ, в яких важливим є не те, який саме закон порушено, а те, 
наскільки це порушення є істотним для держави, та наскільки санкція за це порушення є істот-
ною для власника цього будівництва [16, с. 64]. З уваги на цінність потенціалу власності для 
людини, суспільства і держави вбачається очевидним висновок, що самочинно збудоване 
майно викликає у забудовника саме «власницький інтерес».

Звідси – законодавчий дозвіл на визнання права власності на самочинно збудоване нерухоме 
майно як виняток із загальної заборони (ч. 2 ст. 376 ЦК України [10]) загалом обґрунтовує 
виправданість такого правового засобу, але потребує посилення більш потужним «легітима-
ційним юридичним складом» [17, с. 165]. В діючій редакції ч. 3 ст. 376 ЦК України відповідний 
склад містить в собі тільки одну легітимаційну умову: «право власності на самочинно збудо-
ване нерухоме майно може бути за рішенням суду визнане за особою, яка здійснила самочинне 
будівництво на земельній ділянці, що не була їй відведена для цієї мети, за умови надання 
земельної ділянки у встановленому порядку особі під уже збудоване нерухоме майно» [10]. 
Однак таке правове регулювання, на нашу думку, закладає дисбаланс охоронюваних законом 
інтересів потенційних власників нерухомого майна – самочинних забудовників та осіб, які 
здійснюють будівництво без порушень законодавства. Та й вже аксіомою стало те, що перед-
бачена умова визнання права власності є зручною «лазівкою» у схемах самобуду за участі суду, 
тобто в цій нормі закладений негативний стимул до правопорушення.

З огляду на це та з метою набуття легітимації самочинного будівництва дійсно справед-
ливого змісту, юридичний склад ч. 3 ст. 376 ЦК України доцільно доповнити, насамперед, 
фактом відсутності порушення прав або законних інтересів інших осіб фактом самочинного 
будівництва. Суб’єктивне цивільне право самочинного забудовника не повинно виникати 
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на несправедливому ґрунті та мати у своїй основі порушення права або законного інтересу 
іншої особи. В іншому разі, інтереси самочинного забудовника не можуть перебувати у сфері 
правової охорони та задовольнятися через легітимаційні процедури визнання права власності.

Конституційний Суд України у Рішенні у справі про охоронюваний законом інтерес наголо-
сив на випадках, коли інтерес особи не підлягає охороні ані законом, ані правом, ілюструючи 
на конкретних законодавчих нормах. Як приклад, КСУ звернувся до ч. 2 ст. 15 ЦК України, 
відповідно до якої кожна особа має право на захист свого інтересу, який не суперечить загаль-
ним засадам цивільного законодавства, а також до ч. 3 ст. 16 названого Кодексу у її зв’язку 
з ч.ч. 2–5 ст. 13 ЦК України. Тож КСУ у цій справі виснував, що незаконний інтерес особи не 
може захищатися ні законом, ні правом, не повинен задовольнятися чи забезпечуватися ними, 
оскільки такий інтерес спрямований на ущемлення прав і свобод інших фізичних і юридич-
них осіб, обмежує захищені Конституцією та законами України інтереси суспільства, держави 
чи «всіх співвітчизників» або не відповідає Конституції чи законам України, загальновизна-
ним принципам права. Наголос на «охоронюваності законом» чи законності того чи іншого 
інтересу, аргументує КСУ, застосовується у разі, коли не виключена можливість шляхом зло-
вживання інтересами, прагненнями, використовуючи ті чи інші юридичні норми, забезпечити 
реалізацію незаконних інтересів [18].

Ще однією легітимаційною умовою за ч. 3 ст. 376 ЦК України вбачається надання згоди 
землевласника (землекористувача) на визнання за самочинним забудовником права власності 
на самочинно збудоване нерухоме майно. Зазначена умова кореспондує з низкою інших норм 
права, передусім: ст.ст. 1, 3, 4, 5, 78, 90, 91, 95, 96, 152, 162 ЗК України [19], ст.ст. 316, 317, 
319 ЦК України [10]. Причому, на наш погляд, немає значення в якій формі буде надана згода: 
в активній (приміром, заява про визнання позову, укладення з власником договору суперфі-
цію), або пасивній – як відсутність заперечень землевласника (землекористувача).

Додатковими умовами визнання за забудовником права власності на самочинно збудоване 
нерухоме майно мають бути також факт відсутності порушення будівельних норм і правил, 
а також добросовісність забудовника.

Зокрема, крайня умова відіграє у цивільному праві деяких зарубіжних країн важливе зна-
чення у правовідносинах щодо самочинного будівництва (як моральна складова відповідного 
легітимаційного юридичного складу).

Наприклад, цивільне право Чеської Республіки, як і України, встановлює загальну заборону 
на набуття права власності на самочинно збудоване нерухоме майно (ч. 1 §1084 ЦК Чеської Рес-
публіки) [20]. Водночас згідно з ч. 2 §1084 цього Кодексу власник земельної ділянки компенсує 
в розумних межах особі, яка добросовісно звела на чужій земельній ділянці будову, понесені 
витрати) [20], а з §1086 особа, яка добросовісно звела на чужій земельній ділянці будову, має 
право вимагати від власника земельної ділянки, який знав про будівництво, але не заборонив 
його негайно, переведення на забудовника земельної ділянки за звичайною ціною) [20].

Схоже цивільно-правове регулювання міститься в актах законодавства низки балканських 
країн. Так, законодавчі акти Боснії і Герцеговини (ст. 59 Закону про речові права [21]), Сербії 
(ст. ст. 24 і 25 Закону про основи відносин власності [22]), Хорватії (ст. 152 Закону про влас-
ність та інші речові права [23]), а також Чорногорії (Закон про майново-правові відносини [24]) 
регламентують два основні випадки забудови чужої землі:

якщо забудовник – сумлінний, а власник землі недобросовісний (сербохорв. – Graditelj 
savjestan, a vlasnik zemljišta nesavjestan): особа, яка зводить будівлю або іншу споруду на земель-
ній ділянці, право власності на яку належить іншій, набуває право власності також на земельну 
ділянку, на якій збудовано об'єкт будівництва, а також на земельну ділянку, що є необхідним 
для регулярного користування цим об'єктом будівництва, якщо він не знав або не міг знати, 
що будується на чужій землі, а власник землі знав про будівництво і не заперечував негайно. 
Власник земельної ділянки у випадку, передбаченому частиною першою цієї статті, має право 
вимагати від забудовника відшкодування йому вартості земельної ділянки в розмірі її ринко-
вої ціни протягом трьох років з дня дізнання про це завершеного будівництва, але не пізніше 
десяти років з моменту завершення будівництва;
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якщо забудовник – недобросовісний, а власник землі – сумлінний (сербохорв. – graditelj 
nesavjestan, a vlasnik zemljišta savjestan): якщо забудовник знав, що будує на чужій землі або 
повинен був про це знати, а власник одразу заперечив проти цього, власник землі може вима-
гати від забудовника передачі йому права власності на об’єкт будівництва або знести об'єкт 
будівництва та повернути земельну ділянку в початковий стан або сплатити забудовником рин-
кову ціну землі.

На наш погляд, наведені законодавчі рішення є справедливими, тому можуть бути запо-
зичені українським законодавцем, при тому, що умова добросовісності цілком корелюються 
із вітчизняними засадами цивільного законодавства справедливості, добросовісності і розум-
ності та морально-правовими засадами здійснення права на забудову.

Окрім викладеного, вважаємо, що ч. 3 ст. 376 ЦК України потребує вдосконалення в час-
тині темпорального аспекту надання земельної ділянки під уже збудоване нерухоме майно, 
оскільки сформульована недостатньо ясно. Зокрема, факт надання земельної ділянки під збу-
доване майно має існувати до подання позову про визнання права власності, чи має бути під-
тверджений у процесі судового розгляду, а якщо так, тоді на будь-якій чи конкретній його 
стадії? Чи головне, аби права на земельну ділянку були набуті самочинним забудовником до 
винесення судового рішення по суті, незалежно від стадій судового процесу? Така варіатив-
ність інтерпретації не відповідає вимогам правової визначеності.

З цього приводу Пленум ВССУ у Постанові від 30 березня 2012 року №6 «Про практику 
застосування судами статті 376 Цивільного кодексу України (про правовий режим само-
чинного будівництва)» роз’яснив, що вирішуючи справи такої категорії, суд має виходити 
з того, що надання земельної ділянки під уже збудоване нерухоме майно чи укладення дого-
вору суперфіцію може відбутися як до пред'явлення позову до суду, так і після цього [25].  
Але, на наш погляд, доцільніше було би визначити темпоральний аспект легітимації «момен-
том звернення до суду», тобто факт набуття права на землю самочинним забудовником мав 
би відбутися до подання позову про визнання за ним права власності. Набуття права на 
земельну ділянку до подання відповідного позову є його істотним елементом, підставою, 
оскільки саме з цією обставиною закон пов’язує вимогу самочинного забудовника на легі-
тимацію. Окрім цього, звернення до суду з відповідним позовом, не маючи ще оформленого 
права на землю, несе в собі істотний ризик затягування судового процесу через процедури 
надання земельної ділянки.

Висновки. Підсумовуючи викладене, зазначимо, що у сучасному праві сформувалося певне, 
а в окремих аспектах усталене, розуміння категорії «баланс інтересів», виокремилися особли-
вості її використання у публічно- та приватноправових відносинах, сформувалася європей-
ська і національна судова практика її застосування. Концепт балансу інтересів у праві лежить 
в основі принципу пропорційності – одного з компонентів верховенства права, і є виражен-
ням змістовної справедливості. Тож мета забезпечення балансу інтересів як елемент струк-
тури цивільно-правового режиму ОСБ спрямована на охорону та захист прав і свобод, врів-
новаження суперечливих інтересів учасників відповідних правовідносин, загалом досягнення 
справедливості.

У світлі балансу інтересів діючий легітимаційний юридичний склад визнання права влас-
ності на самочинно збудоване нерухоме майно потребує посилання, доповнивши його такими 
легітимаційним умовами як відсутність порушень прав або законних інтересів інших осіб, 
згода землевласника (землекористувача), відсутність істотних порушень будівельних та інших 
норм і правил, добросовісність забудовника.

Тож пропонується наступна редакція ч. 3 ст. 376 ЦК України: «Право власності на само-
чинно збудоване нерухоме майно може бути за рішенням суду визнане за особою, яка здійснила 
самочинне будівництво на земельній ділянці, що не була їй відведена для цієї мети, за умов:

1) набуття цієї особою на момент звернення до суду права на земельну ділянку для здій-
снення відповідного будівництва;

2) відсутності порушення прав або законних інтересів інших осіб фактом самочинного 
будівництва;



45

Випуск 43’2024                                                                                                                                        Серія 18. Право

3) згоди землевласника (землекористувача);
3) відсутності істотних порушень будівельних та інших норм і правил.
Суд при цьому бере до уваги, чи є забудовник добросовісним».
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Nikitenko V. V. Balance of interests in legitimization of unauthorized real estate
The article is devoted to the issue of the balance of interests in the legal relationship of legitimization 

of unauthorized construction, which is relevant for legal theory and practice.
It is noted that the explanation of the principle of the balance of interests in the specified legal 

relationship is based on the main aspects of proportionality in law and it is considered as a fair balance 
of public and private interests, which are affected by unauthorized construction, and which are objects 
of legal protection.
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The importance of ensuring a balance of interests in these legal relations is determined by the constitutional 
and legislative foundations of law and order in the social, economic and environmental spheres, which are 
key to the concept of sustainable development.

It is emphasized that a fair legal procedure for recognizing ownership of unauthorized real estate is 
necessary for objects of unauthorized construction to acquire the status of "legitimate ownership".

It is noted that in view of the obvious value of property potential for a person, society and the state, 
the legislative permission to recognize the right of ownership of self-built property as an exception to 
the general prohibition justifies the justification of such legal instrument, but it needs to be strengthened by 
a more powerful "legitimating legal composition".

The current version of Part 3 of Art. 376 of the Civil Code of Ukraine does not ensure a balance 
of interests, is a convenient "loophole" in legalization schemes, and creates a negative incentive to commit 
a crime.

The author proposes to define the following list of legitimization conditions in this norm: acquisition 
by the developer at the time of applying to the court for the right to the land plot for the implementation 
of the corresponding construction; absence of violation of the rights or legitimate interests of other persons 
by the fact of spontaneous construction; consent of the landowner (land user); absence of significant 
violations of construction and other norms and rules, good faith of the developer.

Key words: balance of interests, proportionality, justice, unauthorized construction, legitimization, 
ownership.
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ДЕЯКІ ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ ЦИФРОВІЗАЦІЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
ПРОКУРАТУРИ УКРАЇНИ

У статті розглянуто питання розробки та впровадження електронних систем управління 
кримінальним провадженням (інформаційно-телекомунікаційної системи досудового розслідуван-
ня «іКейс», системи менеджменту розслідувань, ескалації, контролю та аналізу «СМЕРЕКА») 
та системи управління кадрами в органах прокуратури України (e-HRМ).

Проаналізовано нормативну базу у цій сфері, виокремлено обумовленість процесів цифровізації 
органів  прокуратури (підвищення результативності та ефективності діяльності, в тому числі 
з питань міжнародного співробітництва; мінімізація корупційних ризиків), зазначено про складно-
щі чи проблеми на шляху цифровізації (недостатність фінансування; необхідність внесення змін до 
законодавства; потреба в посиленні захисту даних, вжиття заходів кібербезпеки; технічна суміс-
ність між різними системами; надмірне робоче навантаження у зв’язку з необхідністю адаптації 
до нових систем; плутанина на первинних етапах переходу та необхідність зміни робочих звичок, 
що склалися, зміна мислення).

Описано перший етап роботи над системою «СМЕРЕКА», який наразі завершено. Наведено 
та розкрито зміст функціональних компонентів її модулів, зокрема: (а) «Створення електронного 
кримінального провадження (досьє)»; (б) «Аналіз матеріалів кримінального провадження (елек-
тронних документів)»: (в) Системо-утворюючий модуль.

Надано практичні пропозиції щодо наповнення системи e-HRМ та її інтеграції з системою 
оцінювання якості роботи прокурорів.

Сформульовано можливі шляхи удосконалення роботи на цьому напрямі: подолання певної орга-
нізаційної хаотичності і недопущення розпорошеності основних процесів між різними суб’єктами; 
зосередження уваги не лише на використанні цифрових технологій, але й зміні культури та способу 
мислення прокурорів; підготовка та прийняття Концепції цифровізації (цифрової трансформації) 
прокуратури України.

Ключові слова: прокуратура, кримінальне провадження, цифровізація, електронна система 
управління кримінальним провадженням.

Вступ. Прокуратура України перебуває в процесі своєї модернізації, постійних змінах із 
«осучаснення» системи. Вони, як правило, зумовлені необхідністю в підвищенні результатив-
ності та ефективності функціонування, суспільної довіри як до державної інституції і прово-
дяться відповідно до умов та вимог сьогодення. Напрями модернізаційних змін можуть бути 
різними, а частина з них реалізується в контексті загальнодержавних тенденцій, приміром, 
впровадження цифрових технологій у певних сферах, у тому числі правовій. 

У цьому сенсі природньо, що використання цифрових технологій у кримінальному судо-
чинстві загалом та в діяльності прокурорів, зокрема, привертає дедалі більше уваги науковців 
і практиків (Н. В. Глинська, Д. І. Клепка, Т.О. Павлова, А.В. Столітній та ін.) [1; 2; 3]. І хоча 
на початку їх запровадження сприймалося вченими і правозастосовниками з обачністю, насто-
рогою, то зараз ніхто не заперечує необхідність цифрової трансформації всіх галузей права, 
зокрема й кримінального процесуального [4, с. 375]. Діджиталізація визнається однією з осно-
вних тенденцій розвитку українського кримінального провадження [5, с. 253, 336-357]. 

Незважаючи на полярність думок з приводу розгляду цифровізації як завершення тради-
ційного кримінального процесу або ж навпаки як такої, що не несе в собі глобальних змін, 
у будь-якому випадку цифровізація кримінального провадження обумовлена передусім потре-
бою вдосконалення досудового розслідування та розгляду кримінальних проваджень (справ), 
що суттєво полегшить діяльність суду, прокуратури, органів правопорядку [6].

Проте не лише підвищення результативності та ефективності діяльності уповноважених 
суб’єктів обумовлює відповідні процеси. Не менш важливою є антикорупційна складова.  
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В п. п. 2 п. 1.1. Антикорупційної стратегії на 2021–2025 роки «цифрова трансформація реа-
лізації повноважень органами державної влади» розглядається на законодавчому рівні в кон-
тексті мінімізації корупційних ризиків та навіть в якості принципу державної антикорупцій-
ної політики [7].

Крім того, впровадження сучасних цифрових технологій розглядається й  через призму 
міжнародного співробітництва прокуратури, адже їх використання «в межах цифровізації пра-
восуддя та міжнародного співробітництва є пов’язаними між собою факторами, які, певною 
мірою також залежні один від одного» [8, п. 3].   

Формулювання завдання. Враховуючи, що цифровізація діяльності та внутрішніх орга-
нізаційних процесів прокуратури в умовах динамічних змін потребує підвищеної уваги, звер-
нення до аналізу сучасного стану розробки та впровадження відповідних систем, їх попередніх 
результатів, виокремлення можливих напрямів для покращення роботи є актуальним. 

Виклад основного матеріалу. Проєкт нової Стратегії розвитку системи правосуддя та кон-
ституційного судочинства на 2024–2029 роки питання впровадження сучасної електронної 
системи управління досудовими розслідуваннями та автоматизованої системи розподілу справ 
в прокуратурі визначає як стратегічне щодо удосконалення її функціонування [9].

Так само і в схваленому Указом Президента України від 11 травня 2023 року № 273/2023 Комп-
лексному стратегічному плані реформування органів правопорядку як частини сектору без-
пеки і оборони України на 2023-2027 роки йдеться про: комплексну цифрову трансформацію, 
зокрема подальше впровадження в діяльність органів правопорядку та прокуратури інновацій-
них технологічних досягнень, що забезпечують гнучкість операційних процесів, ІТ-рішення, 
цифрову спроможність оперативно реагувати на події та зміни й здобувати результат, орієнто-
ваний на інтереси суспільства (п. 5.2.); поетапне впровадження електронної системи управ-
ління кримінальними провадженнями шляхом комплексної заміни та модернізації обладнання, 
забезпечення сумісності ІТ-систем, безперебійності роботи, доступу усіх учасників криміналь-
ного провадження та інтероперабельності (п. 5.3.); широке використання під час здійснення 
досудового розслідування, а також для обробки даних та аналітичної діяльності органів право-
порядку і прокуратури штучного інтелекту, блокчейну, хмарних обчислень та інших інновацій-
них рішень (п. 5.7.) тощо [10]. 

На сьогодні, основний обсяг заходів цифровізації стосується діяльності прокурорів у кри-
мінальних провадженнях. 

Спільним наказом Національного антикорупційного бюро України (далі – НАБУ) та Офісу 
Генерального прокурора від 24 листопада 2021 року було затверджено Тимчасове положення 
про інформаційно-телекомунікаційну систему досудового розслідування «іКейс» та розпочато 
спільну дослідну експлуатацію системи в НАБУ і Спеціалізованій антикорупційній проку-
ратурі (далі – САП) Офісу Генерального прокурора [11]. Невдовзі, спільним наказом НАБУ, 
Офісу Генерального прокурора, Ради суддів України та Вищого антикорупційного суду від 
15 грудня 2021 року затверджено Положення про інформаційно-телекомунікаційну систему 
досудового розслідування «іКейс» [12].

Станом на початок серпня 2024 року в «іКейс»: зареєстровано понад 1300 кримінальних 
проваджень; понад 1000 електронних клопотань відправлено до суду; введено в експлуатацію 
58 форм і шаблонів процесуальних документів (система передбачає можливість формування 
процесуальних документів, що автоматизує цей процес для слідчих і прокурорів, скорочує 
час на заповнення, знижує кількість помилок, автоматично «підтягує» частину даних із сис-
теми, зменшує витрати на логістику та забезпечує миттєвий обмін інформацією між органами, 
а цифровий підпис підвищує безпеку та автентичність) [13, с. 3, 13].

Робота над удосконаленням «іКейс» продовжується. У поточному, 2024 році заплановано 
розпочати процес надання доступу до матеріалів кримінального провадження для сторони 
захисту, запровадити нові ролі в системі (захисник, спеціаліст (детектив кримінальної лабора-
торії), обліковець речових доказів), збільшити кількість шаблонів процесуальних документів 
(до 70) та запровадити використання нових типів клопотань у системі для обміну з судом: про 
арешт майна; про продовження строків досудового розслідування; про продовження строків 
дії процесуальних обов’язків [13, с. 4].
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Поряд із цим, наказом Генерального прокурора від 12 грудня 2022 року № 279 в Офісі Гене-
рального прокурора була утворена діюча на цей час робоча група, на яку покладено завдання 
забезпечити підготовку концепції цифрової трансформації процесів організації роботи органів 
прокуратури та досудового розслідування, а також проєктів відповідних нормативних доку-
ментів для її впровадження.

Робочою групою, серед іншого, опрацьовано проєкт системи менеджменту розслідувань, 
ескалації, контролю та аналізу «СМЕРЕКА» (далі – Система) [14]. Відповідно до Технічних 
вимог на створення її модулів, вона покликана виконувати функції інформаційно-комунікацій-
ної системи досудового розслідування [15].

Наразі вже на стадії завершення перший етап (технічне проектування модулів Системи: 
технічне завдання; опис архітектури; дизайн інтерфейсів; план проекту; відповідність архі-
тектури НПА комплексної системи захисту інформації (КСЗІ); опис інтерфейсу прикладного 
програмування (АPI)), а в цілому закінчити роботу над розробкою Системи, яку здійснює ТОВ 
«Маскод», заплановано у квітні наступного, 2025 року.

У системі передбачено розробку модулів з такими функціональними компонентами:
(а) «Створення електронного кримінального провадження (досьє)»: створення (заведення 

в Систему) нового кримінального провадження (досьє), зокрема взаємодія з ЄРДР; додавання 
(заведення в Систему) існуючого кримінального провадження (досьє), зокрема взаємодія 
з ЄРДР та надання доступу до електронного кримінального досьє; візуалізація електронного 
кримінального досьє; облік учасників кримінального провадження, зокрема взаємодія з ЄРДР 
та підсистемою управління повноваженнями користувачів ЄРДР; сканування документів засо-
бами Системи; завантаження документів та медіафайлів; розпізнавання тексту із зображень; 
створення документа на базі шаблону; створення зв’язків документа з кримінальним прова-
дженням (досьє); визначення в документі сутностей та виділення доказів із застосуванням 
засобів штучного інтелекту; геотегування медіафайлів, документів, сутностей; підписання 
документів та даних про сутності і докази; формування ієрархічності документів/досьє; тегу-
вання документів, сутностей, досьє;

(б) «Аналіз матеріалів кримінального провадження (електронних документів)»: побудова 
графів зв’язків сутностей, зокрема побудова ієрархічних діаграм злочинних груп та військових 
формувань; відображення елементів на карті та виконання з ними дій; візуалізація та структу-
ризація інформації в електронних кримінальних досьє у різні способи; відображення структури 
доказів; пошук в текстах, документах, тегах; фільтрування для уточнення результатів пошуку; 
коментування документа; нотифікація; зв’язок сутностей з різних кримінальних проваджень 
(досьє); формування запиту доступу до електронних документів; звітність; робота з часовою 
діаграмою та облік часу подій в межах кримінального провадження.

(в) Системо-утворюючий модуль: керування користувачами; ідентифікація, автентифікація 
та авторизація; перевірка онлайн-статусу користувача; ведення електронного журналу; захист 
інформації; ведення довідників Системи; довідки та підказки по роботі з Системою.

Незважаючи на низку складнощів пов’язаних з необхідністю інтеграції з ЄРДР, та в подаль-
шому з судовою системою ЄСІТС, відсутністю у більшості слідчих та прокурорів практики 
роботи з аналогічними системами та необхідністю (на перших етапах) сканування великої 
кількості матеріалів кримінальних проваджень, запровадження Системи містить суттєвий 
потенціал для удосконалення внутрішніх управлінських процесів в прокуратурі, а так само 
підвищення ефективності та результативності діяльності прокурорів в кримінальних про-
вадженнях1.

Щодо питання цифровізації внутрішніх управлінських процесів, то звертає на увагу те, що 
функціонуюча в кадрових підрозділах органів прокуратури автоматизована інформаційно-
аналітична система «Кадри-WEB» (АІС «Кадри») за багатьма параметрами вже не відповідає 
1 Загалом, певні складнощі чи проблеми на шляху цифровізації прокуратури характерні для багатьох країн. Так, у тематичному дослідженні 
питання цифровізації роботи прокуратури та міжнародного співробітництва, проведеного у 2023 році Консультативною радою європейських 
прокурорів, серед таких названо: недостатність фінансування; необхідність внесення змін до законодавства; потреба в посиленні захисту 
даних, вжиття заходів кібербезпеки; технічна сумісність між різними системами; надмірне робоче навантаження у зв’язку з необхідністю 
адаптації до нових систем; плутанина на первинних етапах переходу та необхідність зміни робочих звичок, що склалися, зміна мислення. 
Див.: [8, с.7]. 
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сучасним вимогам та характеризується низкою проблем, які потребують вирішення шляхом 
розробки та запровадження електронної системи управління кадрами (далі – e-HRМ) [16, с. 8].

Функціональність e-HRМ має забезпечувати весь цикл управління персоналом для всіх про-
куратур та рівнів системи. Наскрізні процеси повинні бути реалізовані в широкому спектрі – 
від планування до обліку фактичного результату для контролю та оцінки якості і ефектив-
ності діяльності на всіх стадіях, приміром: ефективності підбору персоналу; результативності 
управлінської діяльності, ефективності роботи кадрових та інших підрозділів, працівників; 
досягнення цілей тощо).

Враховуючи практичні потреби прокуратури, бажано щоб e-HRМ: містила засоби для здій-
снення контролю та аналізу виконання роботи за визначеними показниками; забезпечувала 
підтримку можливості всебічного оцінювання роботи всіх рівнів організаційної структури (від 
працівника, до органу в цілому) за показниками діяльності з урахуванням поставлених цілей 
та завдань; мала можливості завантаження показників з інших систем чи підсистем. Тобто 
до неї може бути інтегрована система оцінювання якості роботи прокурорів, що в підсумку 
дозволить створити прозорий та дієвий механізм, за допомогою якого прийматимуться кадрові 
та управлінські рішення, в тому числі рішення про щорічні преміювання прокурорів.  Таким 
чином, e-HRМ в перспективі повинна взаємодіяти з електронною системою управління кримі-
нальним провадженням.

Висновки. В цілому позитивні тенденції в цифровізації діяльності прокуратури України 
є очевидними, однак на сьогодні існує необхідність підвищення рівня узгодженості дій задля 
позбавлення певної (часткової) організаційної хаотичності, недопущення розпорошеності 
основних процесів між різними суб’єктами (триває робота над декількома системами електро-
нного кримінального провадження одночасно).

Крім того, процес цифровізації прокуратури не повинен обмежуватися використанням 
виключно цифрових технологій, але й, і це важливо, він має характеризуватися зміною куль-
тури та способу мислення правозастосувачів.

Для визначення основних пріоритетів, принципів, напрямів та етапів цифрової трансфор-
мації прокуратури, впровадження цифрових технологій в її роботу, включаючи діяльність про-
курорів у межах кримінально-правової сфери існує потреба в розробці та прийнятті Концепції 
цифровізації (цифрової трансформації) прокуратури України.
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Podkopaiev S. V. Some practical aspects of digitalization of the activities of the Prosecutor's 
Office of Ukraine

The article deals with the issue of development and implementation of electronic systems for managing 
criminal proceedings (information and telecommunication system of pre-trial investigation "eCase", 
system of management of investigations, escalation, control and analysis "SMEREKA") and personnel 
management system in the prosecutor's office of Ukraine (e-HRM).

The regulatory framework in this area has been analyzed, the conditionality of the processes 
of digitalization of prosecutor's offices has been highlighted (increasing the effectiveness and efficiency 
of activities, including international cooperation; minimization of corruption risks), difficulties or 
problems on the way to digitization are indicated (insufficient funding; the need to amend legislation; 
the need to strengthen data protection, take cyber security measures; technical compatibility between 
different systems; excessive workload due to the need to adapt to new systems; confusion on initial stages 
of the transition and the need to change established working habits, change of thinking).

The first stage of work on the "SMEREKA" system, which is currently completed, is described. The 
content of the functional components of its modules is presented and disclosed, in particular: (a) "Creation 
of electronic criminal proceedings (dossier)"; (b) "Analysis of criminal proceedings materials (electronic 
documents)": (c) System-forming module.

Practical proposals were provided for filling the e-HRM system and its integration with the system for 
evaluating the quality of prosecutors' work.

Possible ways to improve work in this direction are formulated: overcoming certain organizational 
chaos and preventing dispersion of the main processes between different subjects; focusing not only on 
the use of digital technologies, but also on changing the culture and way of thinking of prosecutors; 
preparation and adoption of the Concept of digitization (digital transformation) of the Prosecutor's Office 
of Ukraine.

Key words: prosecutor's office, criminal proceedings, digitalization, electronic system for managing 
criminal proceedings.
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ПРАВОВИЙ ЗАХИСТ ТУРИСТІВ: БЕЗПЕКА В ГОТЕЛЯХ ТА РЕСТОРАНАХ

Стаття присвячена правовому захисту туристів у сфері забезпечення безпеки в готелях та рес-
торанах. Мета дослідження – показати особливості правового забезпечення безпеки туристів 
у готельній та ресторанній сфері. В ході наукового дослідження використовувалися загальнона-
укові методи пізнання, зокрема аналіз, синтез, порівняння, узагальнення та систематизація нор-
мативно-правових актів. Результати дослідження показують, що організація безпеки в готелях 
та ресторанах є складним процесом, який охоплює широкий комплекс заходів з метою забезпечен-
ня фізичного та правового захисту туристів. Для досягнення належного рівня безпеки необхідне 
створення відповідних умов проживання, дотримання пожежної безпеки та санітарно-гігієнічних 
стандартів. Велика увага приділяється підготовці персоналу для адекватного реагування на мож-
ливі ризики та інформуванню гостей про правила безпеки й потенційні загрози. Розроблене зако-
нодавче поле забезпечує захист прав споживачів туристичних послуг, визначаючи стандарти, що 
стосуються збереження здоров’я та життя відвідувачів. Досліджено, що правове регулювання 
безпеки в готельному та ресторанному секторі України базується як на національних законодав-
чих актах, таких як Конституція України, Закон «Про туризм» і Закон «Про захист прав спожи-
вачів», так і на міжнародних документах, серед яких Хартія туризму, Кодекс туриста, Гаазька 
декларація і Глобальний етичний кодекс туризму. Ці нормативи встановлюють мінімальні вимоги 
та гарантії, спрямовані на забезпечення високого рівня безпеки туристів. Важливо зазначити, 
що в Україні досить поширеною є судова практика у сфері готельного та ресторанного бізнесу, 
де більшість спорів пов’язані з недотриманням стандартів безпеки. Водночас, альтернативний 
метод позасудового врегулювання конфліктів, зокрема медіація, поступово набуває популярності 
як перспективний механізм вирішення конфліктів, однак потребує подальшого розвитку та вдо-
сконалення нормативно-правової бази. Практичне значення дослідження полягає у можливості 
застосування його результатів для підвищення безпеки туристів та вдосконалення правового регу-
лювання в туристичній галузі. 

Ключові слова: безпека туристів, готелі, ресторани, правове регулювання, споживачі.

Постановка проблеми. Туризм в Україні є динамічною галуззю економіки, яка активно 
розвивається. Пріоритетним завданням є розвиток в’їзного та внутрішнього туризму, оскільки 
це сприяє підвищенню якості життя населення, створенню нових робочих місць, зміцненню 
валютних резервів країни та покращенню її міжнародного іміджу. У зв’язку з цим, туристична 
галузь потребує чіткого та ефективного правового регулювання для забезпечення стабільного 
розвитку та захисту прав туристів [7].

Правовий захист туристів, особливо в аспекті безпеки в готелях та ресторанах, є критичною 
темою в контексті зростаючого міжнародного туризму. Численні інциденти, пов’язані з пору-
шенням прав та безпеки туристів, вимагають ретельного аналізу існуючих правових рамок, які 
регулюють надання послуг у цій сфері. Основна увага зосереджена на забезпеченні стандартів 
безпеки, які можуть ефективно захистити туристів від можливих ризиків і забезпечити їх ком-
фортне перебування.

З розвитком туристичної індустрії важливість правового регулювання збільшується, 
оскільки сфера послуг стикається з необхідністю адаптації до постійно змінюваних умов 
і нових викликів безпеки. Вивчення законодавства дозволить зрозуміти прогалини та можли-
вості для поліпшення правової захищеності туристів.

Аналіз останніх наукових досліджень та публікацій. Питання правового регулювання 
туристичної діяльності та забезпечення безпеки в цій галузі є достатньо дослідженим у вітчиз-
няній науковій літературі. Значний внесок у розвиток теми зробили такі автори, як Г.М. Бру-
сільцева та О.Г. Зима [1], які систематизували ключові правові засади туристичної діяльності 
та зосередили увагу на національному законодавстві, що регулює галузь. Л.П. Василенко [3] 
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акцентує увагу на захисті прав споживачів, аналізуючи нормативні документи та практичні реко-
мендації, що сприяють підвищенню захищеності туристів від порушень їх прав. А.Є. Келем-
бет  [5] розглядає організацію служби безпеки в готелях і висвітлює практичні аспекти реаліза-
ції безпеки для туристів. В.М. Торяник та В.В. Джинджоян [8] у своєму посібнику охоплюють 
аспекти правового регулювання безпеки туризму. У дослідженнях В. Чорненького [9] з адмі-
ністративно-правового виміру безпеки в сфері туризму розглядаються правові механізми, що 
регулюють діяльність суб’єктів туристичного ринку з огляду на захист прав туристів. 

Окрім того, сучасна експертна література, представлена у публікаціях таких видань, як Hotel 
Solution [10] та Protocol [6], висвітлює актуальні питання щодо практичних аспектів забезпе-
чення безпеки туристів і працівників готельних підприємств, що підвищує ефективність прак-
тичного застосування правових норм у галузі.

Попри значний обсяг літератури з цієї теми, відчувається нестача систематизованих мате-
ріалів, які об’єднують усі аспекти правового регулювання та безпеки туризму в Україні. Тому 
в межах дослідження було проведено систематизацію наявних даних, що дозволило надати 
глибше розуміння правового та практичного аспекту забезпечення безпеки в туризмі.

Мета статті – показати особливості правового забезпечення безпеки туристів у готельній 
та ресторанній сфері.

Виклад основного матеріалу. В контексті правового захисту туристів, особливе місце 
займають небезпеки, пов’язані із перебуванням в готелях та ресторанах. Розглядаючи дані 
з публікації South China Morning Post, найпоширеніші причини нещасних випадків серед 
туристів включають ДТП, вживання наркотиків, інциденти на воді, алкоголь, напади тварин 
та небезпечні селфі [2]. Такі інциденти можуть мати місце і в умовах готелів і ресторанів, де 
неправильне управління безпекою може збільшити ризик.

Серед специфічних ризиків, які мають місце саме в готелях і ресторанах, можна виділити 
пожежі та інфекційні захворювання, що передаються через їжу. Неналежне обслуговування 
систем протипожежної безпеки або несанкціоноване використання відкритого вогню в готелях 
може призвести до пожеж [4], тоді як в ресторанах основна увага приділяється контролю за 
якістю продуктів і гігієнічним нормам, щоб уникнути розповсюдження інфекцій.

Концепція «безпеки» включає комплексні заходи, що забезпечують захист не тільки від зло-
чинів, але й від пожеж, вибухів, інфекцій та інших потенційних небезпек [6]. В сфері готель-
ного господарства та ресторанного бізнесу це означає впровадження технічних і організацій-
них заходів для запобігання надзвичайних ситуацій та мінімізації їхніх наслідків.

Правова безпека туристів полягає в створенні законодавчого поля, яке регулює стандарти 
безпеки в готельному та ресторанному бізнесі, забезпечуючи дотримання правил і стандартів, 
котрі відповідають вимогам здоров’я та безпеки. Це включає також правове регулювання від-
повідальності за порушення умов безпеки, що забезпечує права та інтереси туристів як спо-
живачів послуг.

Стандарти безпеки в готельному та ресторанному бізнесі охоплюють широкий спектр захо-
дів, спрямованих на забезпечення здоров’я та безпеки як гостей, так і персоналу. В готелях 
важливе місце займають регуляції з пожежної безпеки, які включають встановлення детекторів 
диму, наявність вогнегасників та регулярне проведення навчань з евакуації персоналу. Крім 
того, велике значення мають стандарти гігієни харчування, що передбачають правильне збері-
гання, обробку та подачу їжі для запобігання харчовим захворюванням. Окремо стоять заходи 
щодо контролю шкідників, що включають застосування безпечних пестицидів та ретельне 
чищення приміщень.

Стандарти навчання персоналу. Працівникам регулярно проводять тренінги з питань без-
пеки, надають інструкції з користування захисними засобами та засобами першої допомоги. 
Також важливим є ведення чітких записів про інциденти та вжиті заходи щодо їх запобігання.

Стандарти чистоти. Американська готельна асоціація (AHLA) запровадила програму “Safe 
Stay” для підвищення стандартів чистоти та безпеки у відповідь на пандемію COVID-19. 
Ця ініціатива включає забезпечення посиленого прибирання, використання дезінфектантів 
та сприяння соціальному дистанціюванню серед гостей та співробітників.
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В Україні діяльність у сфері туризму регулюється такими державними стандартами:
– ДСТУ 28681.1-95 «Проектування туристських послуг» – визначає порядок розробки доку-

ментації під час планування туристичних послуг.
– ДСТУ 28681.2-95 «Загальні вимоги» – встановлює обов’язкові та рекомендовані вимоги 

до якості туристичних послуг. Обов’язковими є безпека життя, збереження майна туристів 
та захист довкілля. Рекомендації стосуються зручностей, точності, комфортності, етичності 
обслуговування та престижності послуг.

– ДСТУ 28681.3-95 «Вимоги з забезпечення безпеки туристів та екскурсантів» – встановлює 
вимоги щодо забезпечення безпеки туристів та екскурсантів, а також методи контролю. У стан-
дарті перелічено шкідливі фактори, включаючи ризики травмування, небезпеки від довкілля, 
пожежі, біологічні та хімічні фактори, фізичні та психічні перевантаження.

Забезпечення безпеки туристів у готелях та ресторанах є комплексним завданням, яке вима-
гає від суб’єктів туристичної діяльності активних дій на кількох рівнях. Ці заходи включа-
ють не тільки фізичні аспекти безпеки, але й правове регулювання, що забезпечує належний 
захист прав та інтересів туристів. Згідно з Ліцензійними умовами ведення туроператорської 
діяльності, затвердженими наказом Міністерства інфраструктури України від 10 липня 2013 р. 
№ 465, суб’єкти туристичної діяльності повинні виконувати такі організаційні вимоги:

– зобов’язані забезпечувати і надавати своєчасну допомогу постраждалим і організацію їх 
транспортування у разі необхідності. Це вимагає від персоналу відповідної підготовки та наяв-
ності чітко визначених процедур для реагування на різні типи інцидентів. Оперативне інфор-
мування місцевої влади та відповідних органів про надзвичайні ситуації також є критично 
важливим для ефективного управління кризами [1].

– готелі та ресторани зобов’язані інформувати своїх гостей про потенційні ризики, які 
можуть виникнути під час їхнього перебування. Це охоплює все: від природних загроз до мож-
ливості виникнення техногенних катастроф або кримінальних втручань [1]. Така прозорість 
є критично важливою для формування довіри та відчуття безпеки серед відвідувачів.

– важливим є створення безпечних умов в готелях та ресторанах. Це включає належне обла-
штування житлових та харчувальних приміщень, що передбачає дотримання санітарних норм 
та будівельних кодексів. Особлива увага приділяється системам пожежної безпеки та евакуації, 
що має бути організована таким чином, щоб забезпечити швидке та безпечне виведення людей 
у разі надзвичайних ситуацій [1]. 

Туристичні оператори та агентства зобов’язані дотримуватися ряду заходів для забезпе-
чення прав туристів та відповідності правовим нормам [5].

– Укладення договорів. Договори з туристами мають бути письмовими, містити умови 
послуг, права, обов’язки сторін та механізми вирішення спорів.

– Якість послуг. Послуги повинні відповідати стандартам, а регулярний контроль забезпе-
чує задоволення клієнтів.

– Протидія дискримінації. Забезпечується рівний доступ до послуг та інклюзивне серед-
овище для всіх туристів.

– Безпека туристів. Забезпечується інформування про ризики, страхування та підготовка 
персоналу до надзвичайних ситуацій.

– Медична допомога та страхування. Передбачено доступ до медичної допомоги, включа-
ючи першу допомогу, лікування та евакуацію [5].

Законодавство в багатьох країнах встановлює строгі вимоги щодо безпеки дитячого відпо-
чинку та санітарних норм у готелях і ресторанах, зобов’язуючи туроператорів забезпечувати 
безпечні умови протягом всього періоду подорожі [3].

У міжнародному та внутрішньому туризмі запроваджуються заходи для забезпечення без-
пеки туристів під час автобусних турів та дотримання стандартів обслуговування. У багатьох 
країнах здійснюється ліцензування автобусних перевезень для туристів та екскурсантів. Євро-
пейська транспортна комісія встановила вимогу обов’язкового оснащення всіх туристичних 
автобусів із понад 9 місцями, включно з місцем водія, тахографами. Цей пристрій, подібний 
до «чорної скриньки» в літаках, фіксує дані про роботу автобуса та водія під час маршруту [8]. 



59

Випуск 43’2024                                                                                                                                        Серія 18. Право

Також важливими є медичні обмеження для подорожей до окремих країн. Вони можуть вклю-
чати протипоказання через певні захворювання, фізичні вади чи вік туристів. Крім того, врахо-
вуються умови безпеки в країні чи місці тимчасового перебування [8].

Цей комплексний підхід до організації безпеки туристів у готелях і ресторанах вимагає від 
усіх суб’єктів туристичної діяльності не тільки дотримання фізичних стандартів безпеки, але 
й активного застосування правових інструментів для захисту прав та інтересів клієнтів.

Надання допомоги туристам у надзвичайних ситуаціях на території України забезпечується 
спеціалізованими державними, комунальними, приватними службами та рятувальними коман-
дами, створеними згідно із законодавством. Порядок організації рятувальних заходів визна-
чається Кабінетом Міністрів України. Держава гарантує захист прав та інтересів іноземних 
туристів відповідно до національних законів та міжнародних договорів України [1].

Правовий захист безпеки туристів у готелях і ресторанах здійснюється через систему зако-
нодавчих та нормативних актів, які регулюють цю сферу в Україні. Ключовими елементами 
є Конституція України, спеціалізовані закони, такі як Закон України «Про туризм», та міжна-
родні угоди, що стосуються безпеки та захисту прав туристів [9].

Конституційні гарантії. Безпека туристів в Україні ґрунтується на основних конституційних 
правах, включаючи право на відпочинок, охорону здоров’я, безпечне довкілля та доступ до 
інформації. Конституція вимагає від держави захищати права громадян та забезпечувати без-
пеку їхнього життя.

Закон «Про туризм». Цей закон встановлює основні принципи і правила, які регулюють 
надання туристичних послуг, включаючи готелі та ресторани. Він визначає права та обов’язки 
туристів та туристичних операторів, забезпечуючи їх безпеку і захист прав споживачів.

Закон «Про захист прав споживачів» надає туристам право на належну якість послуг, 
включно з готельними і ресторанними послугами. Туристи мають право вимагати відшкоду-
вання за неналежну якість послуг [9].

Згідно зі статтею 9 Конституції України, міжнародні договори, ратифіковані Верховною 
Радою України, є частиною національного законодавства. Тому важливе значення для регулю-
вання безпеки туризму мають такі міжнародні документи:

– Хартія туризму (1985 р.) зобов’язує держави забезпечувати безпеку туристів і їх майна, 
запобігати інфекційним захворюванням і використанню туризму для експлуатації. Важливо 
також протидіяти дискримінації туристів та інформувати їх про місцеві звичаї.

– Кодекс туриста (1982 р.) підкреслює обов’язок туристів дотримуватися законів і поважати 
культурні традиції країн перебування, а також протидіяти проституції та наркоторгівлі.

– Гаазька декларація (1989 р.) закріплює принципи міжнародного туризму, наголошуючи на 
необхідності поєднання заходів спрощення подорожей із заходами безпеки та захисту туристів. 
Особлива увага приділяється боротьбі з тероризмом, який розглядається як загроза туризму, 
і необхідності переслідування терористів незалежно від строків давності.

– Глобальний етичний кодекс туризму (1999 р.) закликає надавати туристам правдиву інфор-
мацію про умови подорожей, забезпечувати їх безпеку та гігієну, а також гарантувати компен-
сацію у разі порушення договірних зобов’язань. Держава має інформувати своїх громадян про 
ризики під час подорожей за кордон, проте така інформація не повинна шкодити туристичній 
галузі.

Таким чином, система правового захисту безпеки туристів в готелях і ресторанах в Україні 
базується на комплексному підході до регулювання, що охоплює як національне, так і між-
народне законодавство, спрямоване на забезпечення високого рівня безпеки та захисту прав 
споживачів [9].

У сфері готельного та ресторанного бізнесу в Україні судові питання часто стосуються 
недотримання стандартів безпеки, що призводить до травм або збитків. Відповідальність за 
забезпечення безпеки в таких закладах лежить на адміністрації, яка зобов’язана створювати 
безпечні умови для гостей та персоналу. Законодавство передбачає регулювання цих питань, 
включаючи необхідність належного контролю і підготовки персоналу для забезпечення вну-
трішньої і зовнішньої безпеки. Судові спори можуть виникати у разі нещасних випадків через 
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ігнорування встановлених правил та норм, особливо коли це призводить до значних матеріаль-
них збитків чи особистих травм. 

В Україні також вже діє механізм позасудового врегулювання спорів через медіацію, хоча 
його використання поки що обмежене. Проте спостерігається тенденція до зростання кількості 
випадків вирішення спорів таким шляхом. Для ефективної реалізації таких способів захисту 
прав споживачів туристичних послуг необхідні зміни в чинному законодавстві про туризм [3].

Висновки. Таким чином, організація безпеки в готелях та ресторанах є комплексним про-
цесом, що включає ряд заходів для забезпечення фізичного та правового захисту туристів. Це 
охоплює створення належних умов проживання, забезпечення пожежної безпеки та гігієни, 
навчання персоналу, а також інформування гостей про потенційні ризики. Законодавче поле 
регулює дотримання стандартів безпеки, забезпечуючи дотримання правил, які захищають 
здоров’я і безпеку споживачів послуг. Договори у туристичній сфері є фундаментальними для 
забезпечення виконання правових норм, гарантуючи права та обов’язки обох сторін, якості 
послуг, та механізми вирішення спорів.

Правове регулювання безпеки в готелях та ресторанах в Україні базується на комплексі 
національних та міжнародних законодавчих актів. Основні з них включають Конституцію 
України, яка гарантує основні права та безпеку громадян, Закон України «Про туризм», який 
регулює туристичні послуги та права споживачів, та Закон «Про захист прав споживачів», який 
надає право на належну якість послуг. Міжнародні договори, Хартія туризму, Кодекс туриста, 
Гаазька декларація та Глобальний етичний кодекс туризму, також мають велике значення для 
регулювання сфери. Ці нормативи встановлюють вимоги та гарантії для забезпечення висо-
кого рівня безпеки туристів.

В Україні, судові спори у сфері готельного та ресторанного бізнесу часто виникають через 
недотримання стандартів безпеки, а механізм позасудового врегулювання спорів, такий як 
медіація, поступово набуває популярності як альтернативний спосіб вирішення конфліктів, 
хоча потребує подальшого розвитку та законодавчого вдосконалення.
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Predmestnikov O. G., Hulevych S. Yu. Legal protection of tourists: safety in hotels and restaurants
The article addresses the legal protection of tourists in ensuring safety in hotels and restaurants. 

The study aims to highlight the specifics of legal provisions for tourist safety in the hotel and restaurant 
sectors. The research employed general scientific methods of cognition, including analysis, synthesis, 
comparison, generalization, and systematization of regulatory acts. The findings indicate that organizing 
safety in hotels and restaurants is a complex process involving a wide range of measures to ensure 
the physical and legal protection of tourists. Achieving an adequate level of safety requires the creation 
of proper living conditions, adherence to fire safety protocols, and sanitary-hygienic standards. Significant 
attention is given to training staff to respond adequately to potential risks and informing guests about 
safety rules and possible threats. The developed legislative framework protects the rights of consumers 
of tourism services by establishing standards related to the health and safety of visitors. The study shows 



62

Науковий часопис Українського державного університету імені Михайла Драгоманова

that legal regulation of safety in Ukraine’s hotel and restaurant sector is based on national legislation, 
including the Constitution of Ukraine, the Law "On Tourism," and the Law "On Consumer Protection," as 
well as international documents, such as the Tourism Charter, the Tourist Code, the Hague Declaration, 
and the Global Code of Ethics for Tourism. These regulations set minimum requirements and guarantees 
aimed at ensuring a high level of tourist safety. It is noteworthy that in Ukraine, there is extensive judicial 
practice in the hotel and restaurant business sector, with most disputes related to non-compliance with 
safety standards. Meanwhile, the alternative method of out-of-court conflict resolution, particularly 
mediation, is gradually gaining popularity as a promising mechanism for resolving conflicts; however, 
it requires further development and improvement of the regulatory framework. The practical significance 
of the study lies in the potential application of its results to enhance tourist safety and improve legal 
regulation in the tourism sector.

Key words: tourist safety, hotels, restaurants, legal regulation, consumers.
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БІЖЕНЦІ ТА ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНІ ОСОБИ  
ЯК СУБ’ЄКТИ АДМІНІСТРАТИВНОГО ПРАВА В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

У статті досліджено теоретичні аспекти, нормативно-правову базу та актуальні пробле-
ми, що виникають при забезпеченні прав і свобод біженців та внутрішньо переміщених осіб як 
суб’єктів адміністративного права в умовах воєнного стану. Описана проблема є надзвичайно 
актуальною для України, адже у зв’язку зі збройною агресією зі сторони рф наразі на всій терито-
рії України введено воєнний стан і велика кількість українців вимушена була покинути своє місце 
проживання та переселитися до інших більш безпечних регіонів або виїхати за кордон. 

Розглянуто основні нормативні акти, що регулюють правові статуси біженців та внутрішньо 
переміщених осіб в умовах воєнного стану та забезпечують їхню роль як суб’єктів адміністратив-
ного права. Виокремлено принципову різницю між статусами біженця та внутрішньо переміщеної 
особи, що залежить від того чи покинула особа межі країни свого громадянства чи ні. Опрацьо-
вано дослідження науковців щодо питання правового статусу зазначених категорій осіб та його 
специфіку. Зазначено проблемні аспекти, що виникають при реалізації гарантій внутрішньо пере-
міщених осіб.

Проаналізовано кількісні показники щодо осіб зі статусами біженців та ВПО від початку 
повномасштабного вторгнення та введенням воєнного стану. Зазначено, що на сьогодні це дуже 
високий показник. Близько 30% від всього населення України мають статус біженця або внутріш-
ньо переміщеної особи.

Наголошено про необхідність значної уваги та посилення відповідних заходів від приймаючих 
територіальних громад для реалізації місцевої політики з питань підтримки та інтеграції вну-
трішньо переміщених осіб з урахуванням їх потреб. Також зазначено про необхідність розробки 
спеціального механізму та порядку на державному рівні, що спонукатиме українських біженців 
повертатися із-за кордону.

У статті зроблені висновки щодо питання біженців та внутрішньо переміщених осіб як 
суб’єктів адміністративного права в умовах воєнного часу.

Ключові слова: біженець, внутрішньо переміщена особа, вимушений переселенець, правовий 
статус, суб’єкт адміністративного права, воєнний стан. 

Актуальність проблеми. Початок збройного конфлікту зі сторони російської федерації 
по відношенню до України та вторгнення на територію української держави стали причиною 
вагомих викликів, що постали перед українською владою та суспільством. Сотні тисяч гро-
мадян були вимушені змінити своє місце проживання та переїхати в більш безпечні місця на 
території України або ж виїхати за її межі взагалі. У зв’язку з цим кількість біженців та вну-
трішньо переміщених осіб значно зросла, а отже виросла потреба у соціальному та правовому 
забезпеченні таких осіб в умовах воєнного стану.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. До вивчення питання правового статусу, 
зокрема біженців та внутрішньо переміщених осіб як суб’єктів адміністративного права, 
звернулася низка сучасних дослідників та науковців. До їх переліку відноситься Колодій А., 
Панчишин А., Булеца С., Михайловський В. та інші. Їхні напрацювання слугують базисом 
з урахуванням суспільно-політичних змін в країні, однак порушена тема сьогодні займає одну 
з лідируючих позицій для обговорення на різних управлінських рівнях як України, так і за кор-
дону. Саме тому все більше науковців долучаються до її опрацювання та пошуку альтернатив 
у вирішенні наявних проблем через науковий метод.

Метою дослідження є оцінка статусу біженців та внутрішньо переміщених осіб як суб’єктів 
адміністративного права в умовах воєнного стану.

Виклад основного матеріалу дослідження. Для реалізації державної політики у розрізі 
забезпечення необхідними правами та умовами для життя біженців та внутрішньо переміщених 
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осіб, а також аналізу актуального становища країни у питанні вимушених переселенців постає 
необхідність у чіткому затверджені правового статусу таких осіб. Правовим статусом опису-
ється та закріплюється суспільне становище особи відповідно до чітко визначених правових 
норм. Правовий статус розрізняють як загальний (розповсюджується на кожну людину та гро-
мадянина), спеціальний (описує становище певних категорій людей та громадян) та індивіду-
альний (демонструє особливість становища конкретної людини) [1]. Панчишин А. В. у своїй 
праці зазначає певні риси, що обумовлюють термін «правовий статус», а саме до них відно-
сяться: конкретно визначена структуризація даної категорії; глобальність та можливість широ-
кого застосування; визначення взаємодії між суб’єктами суспільних відносин та їхньої ролі 
в правовому полі [2, с. 95].

Конвенцією ООН про статус біженців 1951 року, визначається, що особа має право отри-
мати статус біженця, якщо через певні причини, що можуть бути спричиненні питаннями раси, 
віросповідання, національної ідентичності, приналежності до соціальних чи політичних груп 
та інше, особі загрожує небезпека і вона вимушена виїхати за межі країни, громадянство якої 
вона має [3]. Законом України «Про біженців та осіб, які потребують додаткового або тимча-
сового захисту» визначаються основні положення та порядок, що регулює суспільні відносини 
щодо реалізації відповідної державної політики з питань біженців в Україні.

Згідно з Законом України «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» 
встановлюється, що внутрішньо переміщеною особою (скорочено – ВПО) є особа з громадян-
ством України, іноземець або особа без громадянства, яка на законних підставах проживає на 
території України на постійній основі та в силу об’єктивних причин (збройної агресії, тим-
часової окупації певної території, природно-техногенної небезпеки та інше) була вимушена 
змінити місце проживання та переміститися на більш безпечну територію в межах України [4]. 
Також даним Законом описуються норми, що визначають механізм відновлення паспорта чи 
інших документів ВПО, забезпечення права працевлаштування, оформлення допомоги по без-
робіттю, пенсії та соціальних послуг. Законом встановлюються та регулюються особливі права 
та обов’язки для категорії осіб, що відповідає критеріям отримання відповідного статусу, 
та джерела фінансово-матеріальної підтримки; встановлюється механізм отримання допомоги 
таким вимушеним переселенцям, отримання доступу до соціального житла чи іпотечних піль-
гових кредитів для охочих мати власну нерухомість.

Однак, виділяють ряд проблемних аспектів організаційного характеру, що заважають 
та стримують реалізацію гарантій внутрішньо переміщених осіб, серед них [5]:

 – встановлення взаємозв’язку між органами публічної влади та органами місцевого само-
врядування, до повноважень яких відноситься питання реалізації прав і свобод внутрішніх 
переселенців;

 – ведення обліку та опрацювання потреб ВПО;
 – ресурсний стан країни та окремих територій для підтримки ВПО.

Якщо порівняти два правових статуси «біженець» та «внутрішньо переміщена особа», то за 
своїм значенням вони мають конкретну вагому різницю. Біженець є особою, яка виїхала через 
конкретні критичні обставини з країни, громадянство якої вона має, та перебуває на території 
іншої країни. В свою чергу, внутрішньо переміщеною особою являється особа, яка вимушено 
перемістилась в межах країни.

Зазначимо, що особа, яка відповідає певному вичерпному переліку критеріїв щодо свого 
становища та умов перебування, що описані в нормативно-правових актах, має беззаперечне 
право претендувати та отримати статус біженця або ВПО. Така особа, яка має конкретний пра-
вовий статус, виступає суб’єктом адміністративного права.

Суб’єкт адміністративного права – це особа, якій надано можливість здійснювати адміністра-
тивні правовідносини. Це відбувається через надання такій особі окреслених прав та обов’язків, 
що є нормативно обумовленими, при умові здатності цієї особи їх реалізовувати [6, с. 66]. 
По суті, адміністративно-правовий статус належить до галузевого правового статусу особи. 
Права надаються відповідно до правових відносин, у яких особа бере участь, і відповідних 
законів, які регулюють такі відносини. Михайловський В. визначає адміністративно-правовий 
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статус як похідну від узагальненого правового статусу, що виокремлюється певним перелі-
ком прав і обов’язків, що гарантуються кожній особі Конституцією України та іншими норма-
тивно-правовими актами [7].

Можна стверджувати, що ґрунтовне забезпечення адміністративно-правового статусу біжен-
ців та внутрішніх переселенців і надання таким особам необхідних прав та обов’язків можливе 
виключно при умові системного функціонування нормативно-правових актів і положень, що 
включають в себе складову адміністративного права і окреслюють порядки, механізми та іншу 
специфіку регулювання правовідносин у питанні забезпечення правовим статусом біженців 
та ВПО.

З початком повномасштабного вторгнення рф на територію України у лютому 2022 року 
та введенням в Україні режиму воєнного стану особливо гостро в українському суспільстві 
відчулась потреба у якісному забезпеченні правовим статусом біженців та внутрішньо пере-
міщених осіб з гарантіями щодо прав і свобод, необхідними для здійснення відповідних адмі-
ністративних правовідносин.

Відповідно до Закону України «Про правовий режим воєнного стану» визначається, що 
воєнний стан це особливий правовий режим, що може бути введений на території України чи 
в окремих регіонах, якщо існує загроза збройної агресії та державна незалежність України 
знаходиться в небезпеці. Також, нормативно констатується факт тимчасових обмежень кон-
ституційних прав і свобод людини під час дії режиму воєнного стану, що зумовлюється кри-
тичною потребою для вжиття заходів щодо відвернення загрози та забезпечення національ-
ної безпеки [8]. Тобто це є специфічним становищем для життєдіяльності країни в цілому 
або її окремих територій, що розповсюджується на суспільство, приватний сектор, публічну 
владу тощо. Наразі вся територія України перебуває в умовах воєнного стану, починаючи 
з 24 лютого 2022 року.

За даними Міністерства соціальної політики України на сьогодні кількісний показник осіб, 
які з лютого 2022 року отримали статус ВПО, або повторно перемістилися в межах країни, 
досягнув більше 3,5 млн. Якщо враховувати внутрішніх переселенців, які отримали статус 
ВПО після 2014 року, то в Україні наразі нараховується понад 4,9 млн внутрішньо перемі-
щених осіб, що становить близько 14,6% від загальної кількості населення в Україні [9]. А за 
даними Центру економічної стратегії станом на кінець січня 2024 року за кордон через воєнні 
дії виїхало близько 4,9 млн українців. Найбільше українських біженців в Європі зосереджено 
в Німеччині (30%) та Польщі (22%). Також серед країн, хто прийняв найбільшу кількість 
біженців з України з початку повномасштабного збройного конфлікту є США (280 тис. осіб), 
Велика Британія (253,2 тис.) і Канада (210,2 тис.) [10]. Тобто додатково 14,6% українців від 
загальної кількості населення України мають статус біженців. Звідси ми розуміємо, що майже 
30% населення України наразі є особами зі статусом ВПО або біженця, а це є високим показ-
ником та критично вагомою причиною для зміцнення описаних правових статусів.

На загальнодержавному рівні визначаються ключові засади, що регулюють питання забез-
печення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб та визначаються направлення держав-
ної підтримки, зокрема впроваджена щомісячна грошова допомога на проживання, реалі-
зуються державні житлові та кредитні програми. Однак, можемо стверджувати, що вагому 
роль у створені необхідних умов для повноцінного життя ВПО та в умовах децентралізо-
ваної системи управління відіграють безпосередньо територіальні громади, які приймають 
внутрішніх переселенців.

Для місцевої влади постає низка викликів через збільшення навантаження на громаду 
за короткий період часу та в умовах дії воєнного стану, адже водночас при збільшенні насе-
лення зі статусом ВПО, з’являється додаткова потреба у кожній сфері життєдіяльності як соці-
ального захисту населення, охорони здоров’я, освіти, житлово-комунального господарства 
та будівництва тощо. 

Місцева влада повинна розуміти важливість інтеграції вимушених переселенців у свою гро-
маду та створення для них необхідних умов для реалізації адміністративних правовідносин 
на рівні з постійними мешканцями в умовах дії воєнного стану. ВПО не повинні сприйматися 
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як тягар для приймаючої громади, а їх мають розглядати як, так званий, додатковий ресурс, 
що зробить громаду більш згуртованою та конкурентоспроможною. Тобто влада на місцях 
має розробити та впровадити механізми, керуючись загальною нормативно-правовою базою 
з питань прав і свобод внутрішньо переміщених осіб, за яким ВПО слід вважати новими 
членами громади, а не окремою специфічною категорією людей, які не мають права голосу 
в громаді. Гарним прикладом реалізації адміністративних правовідносин за участю внутріш-
ньо переміщених осіб, як суб’єктів адміністративного права, є створені Ради з питань ВПО 
при місцевих органах влади, що має на меті сприяти реалізації політики щодо вимушених 
переселенців на місцевому рівні. Такі Ради функціонують відповідно до постанови Кабінету 
Міністрів України від 04.08.2023 № 812 «Про затвердження Примірного положення про Раду 
з питань внутрішньо переміщених осіб». 

Водночас робота з українськими біженцями потребує вирішення дещо інших завдань. Голов-
ною метою для України в період повоєнного відновлення має бути повернення своїх грома-
дян. Для цього постає необхідність у створенні відповідних умов та нормативно окресленого 
механізму, що регулюватиме питання прав, свобод та обов’язків українців, які повернулись 
в Україні, як суб’єктів адміністративного права. Фактично постає необхідність у розробці спе-
цифічного правового статусу для такої категорії громадян, надання їм мотиваційного чиннику 
у вигляді певних гарантій від держави у разі їх повернення на українську територію. 

Висновки. Аналізуючи критичне положення, в якому на сьогоднішній день перебуває Укра-
їна, та внаслідок чого збільшується кількість українців зі статусами біженців та внутрішньо 
переміщених осіб, важливим є надання таким особам можливості та створення необхідних 
умов для реалізації ними низки адміністративних правовідносин, що є необхідними для їхньої 
життєдіяльності, зокрема в умовах воєнного стану. Критерії та механізми забезпечення прав, 
свобод і обов’язків біженців та ВПО повинні регулюватися відповідною нормативно-право-
вою базою.

Наразі українське законодавство достатньою мірою регламентує та описує права та обов’язки 
досліджуваних категорій осіб з відповідними статусами. Однак, існують проблемні аспекти, на 
які владі потрібно звернути увагу для поліпшення якості дії чинного законодавства.
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fundamental difference between the statuses of a refugee and an internally displaced person is highlighted, 
which depends on whether the person left the borders of the country of his citizenship or not. Research 
by scientists on the issue of the legal status of the specified categories of persons and its specifics has 
been developed. Problematic aspects arising in the implementation of guarantees for internally displaced 
persons are noted.

Quantitative indicators regarding persons with the status of refugees and IDPs since the beginning 
of the full-scale invasion and the introduction of martial law have been analyzed. It is noted that today 
this is a very high indicator. About 30% of the entire population of Ukraine have the status of a refugee or 
an internally displaced person.

The need for significant attention and strengthening of appropriate measures from the host territorial 
communities for the implementation of local policy on support and integration of internally displaced 
persons, taking into account their needs, was emphasized. It is also mentioned the need to develop a special 
mechanism and procedure at the state level that will encourage Ukrainian refugees to return from abroad.

The article draws conclusions on the issue of refugees and internally displaced persons as subjects 
of administrative law in wartime conditions.

Key words: refugee, internally displaced person, forced migrant, legal status, administrative law 
subject, martial law.
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ГЕНДЕРНА РІВНІСТЬ В ТРУДОВІЙ СФЕРІ УКРАЇНИ

Стаття присвячена аналізу стану гендерної рівності на ринку праці України та правового регу-
лювання цього питання. Враховуючи актуальність проблеми гендерної нерівності у сфері зайня-
тості, автори досліджують існуючі законодавчі норми, статистичні дані та наукові розвідки 
з цієї теми. Мета статті – оцінити ефективність чинного законодавства щодо забезпечення ген-
дерної рівності та виявити основні проблеми його реалізації на практиці.

За результатами аналізу було визначено ключові виклики у сфері гендерної рівності на рин-
ку праці України, зокрема: гендерний розрив в оплаті праці, професійну сегрегацію, нерівномір-
не представництво жінок на керівних посадах та труднощі у поєднанні професійних і сімейних 
обов’язків. Автори розглядають правове регулювання гендерної рівності на різних рівнях законо-
давства та виявляють прогалини у його практичній реалізації, зокрема,  виключну декларатив-
ність, незабезпеченість механізмами реалізації. У статті наголошується на економічній доціль-
ності досягнення гендерної рівності та пропонуються конкретні заходи для подолання існуючих 
бар’єрів. Серед рекомендацій – розвиток жіночого підприємництва, удосконалення гендерної ста-
тистики, впровадження гендерно-орієнтованого бюджетування, забезпечення балансу між робо-
тою та особистим життям для обох статей, проведення освітніх кампаній, тренінгів та інфор-
маційних заходів для підвищення обізнаності населення щодо гендерних стереотипів.

Автори доходять висновку, що досягнення реальної гендерної рівності на ринку праці України 
вимагає комплексного підходу, який включає не лише вдосконалення законодавства, але й транс-
формацію суспільних установок щодо гендерних ролей. Стаття підкреслює необхідність систем-
них змін та послідовних зусиль для створення рівних можливостей для жінок і чоловіків у профе-
сійній сфері.

Ключові слова: гендерна рівність, ринок праці, трудове законодавство, професійна сегрегація, 
гендерний розрив в оплаті праці.

Постановка проблеми. Незважаючи на ратифікацію Україною міжнародних конвенцій 
та прийняття національних нормативно-правових актів, спрямованих на забезпечення гендер-
ної рівності, практична реалізація цих принципів у трудовій сфері залишається проблематич-
ною. Існування гендерного розриву в оплаті праці, професійної сегрегації та недостатнього 
представництва жінок на керівних посадах вказує на необхідність глибшого дослідження при-
чин цих явищ та пошуку ефективних шляхів їх подолання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми гендерної рівності у трудовій сфері 
України досліджували такі вчені як Т. Марценюк, М. Тапарія, О. Водянніков, У. Ленка, А. Влас, 
А. Діденко, О. Гринчук, Т. Ханецька, О. Кісь, Д. Світовенко та інші. Їхні роботи висвітлю-
ють різні аспекти гендерної нерівності на ринку праці, включаючи структурні, інституційні 
та культурні фактори, що впливають на цю проблему. 

Метою статті є аналіз сучасного стану гендерної рівності у трудовій сфері України, вияв-
лення основних проблем та викликів, а також розробка рекомендацій щодо подолання гендер-
ної нерівності на ринку праці. Стаття має на меті розкрити економічні переваги досягнення 
гендерного балансу та запропонувати комплексний підхід до вирішення проблеми, що вклю-
чає як законодавчі зміни, так і трансформацію суспільних установок щодо гендерних ролей.

Виклад основного матеріалу. Забезпечення гендерної рівності на ринку праці є одним 
із ключових завдань сучасного трудового законодавства. В Україні, як і в багатьох інших кра-
їнах, питання рівності можливостей жінок і чоловіків у сфері зайнятості залишається акту-
альним. Незважаючи на ратифікацію Україною низки міжнародних конвенцій та прийняття 
національних нормативно-правових актів, спрямованих на подолання дискримінації за озна-
кою статі, в законодавстві все ще існують певні прогалини, які перешкоджають повній реа-
лізації принципу гендерної рівності. Згідно з даними Державної служби статистики, станом 
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на 1 квітня 2021 р. жінки складають 48% зайнятого населення віком 15-70 років в Україні 
(7,3 млн з 15,4 млн зайнятих). Якщо оцінити рівень зайнятості жінок і чоловіків за віком, то 
видно, що у кожній віковій групі працює більший відсоток чоловіків (по відношенню до всіх 
чоловіків у цій віковій групі), ніж жінок. Найвищий рівень зайнятості у жінок віком 40–49 років 
(75%) та чоловіків віком 30–34 роки (82%) [1]. Зазначимо, що у даному дослідженні статис-
тичні дані та аналітичні висновки ґрунтуються переважно на інформації, отриманій до початку 
повномасштабного вторгнення російської федерації на територію України у лютому 2022 року. 
Останнє комплексне дослідження гендерної ситуації на ринку праці України, на яке ми спира-
ємося, датується 2021 роком. 

Аналіз ситуації на ринку праці України виявляє ряд проблем у сфері гендерної рівності, 
незважаючи на наявність відповідного законодавства. Серед основних викликів можна виді-
лити гендерний розрив в оплаті праці, професійну сегрегацію за статевою ознакою, нерівно-
мірне представництво жінок на керівних посадах, а також труднощі у поєднанні професій-
них і сімейних обов’язків. Ці проблеми вказують на необхідність вдосконалення механізмів 
реалізації принципу гендерної рівності, посилення контролю за дотриманням відповідних 
норм, а також на потребу у зміні суспільних стереотипів щодо ролей жінок і чоловіків у про-
фесійній сфері.

Правове регулювання гендерної рівності в Україні здійснюється на конституційному, галу-
зевому та спеціальному законодавчому рівнях, а також через імплементацію міжнародних 
документів у національне законодавство.  Отож, Основний Закон України закріплює прин-
цип ґендерної рівності у статтях 3, 21, 23 та статті 24, у яких безпосередньо гарантують рів-
ність чоловіків і жінок у всіх сферах життя, а також визначають недопустимість дискримінації 
за ознакою статі. Кодекс законів про працю України у статті 2-1 та 22 законодавчо закріплює 
заборону дискримінації у сфері трудових відносин за ознакою статі та забезпечує рівність тру-
дових прав жінок і чоловіків.

Спеціалізовані законодавчі акти, зокрема Закон України «Про засади запобігання та проти-
дії дискримінації в Україні» та Закон України «Про забезпечення рівних прав та можливостей 
жінок і чоловіків», деталізують механізми реалізації принципу гендерної рівності. Ці норма-
тивно-правові акти визначають правові, організаційні та соціальні засади забезпечення рівних 
прав та можливостей жінок і чоловіків, спрямовані на попередження та протидію дискриміна-
ції за ознакою статі.

Окрім того, Україна ратифікувала низку міжнародних документів, які містять стандарти 
забезпечення гендерної рівності, зокрема Конвенцію ООН про ліквідацію всіх форм дискри-
мінації щодо жінок, Декларацію тисячоліття ООН, Пекінську декларацію та Платформу дій 
тощо. Ці документи також є частиною національного законодавства України та визначають 
стратегічні напрями державної політики у сфері гендерної рівності.

Водночас варто відзначити про проблемні питання у сфері реалізації даних нормативно-
правових актів. По-перше, вони носять виключно декларативний характер та не забезпе-
чені механізмами реалізації, тобто фінансовими та організаційними ресурсами для забезпе-
чення даних зобов’язань, по-друге, громадянське суспільство в Україні на сьогоднішній день, 
нажаль, не є силою, яка здатна вплинути на гендерну ситуацію в країні [2, с. 45]. На нашу 
думку, окрім зазначених проблем існують й інші ключові прогалини. Зокрема, це недостатня 
деталізація та конкретизація законодавчих положень щодо забезпечення рівних прав та мож-
ливостей жінок і чоловіків у різних сферах суспільного життя, відсутність ефективних меха-
нізмів моніторингу дотримання законодавства, оцінки його результативності та дієвих санкцій 
за порушення, недостатня координація та узгодженість дій між різними державними органами, 
відповідальними за розробку та впровадження гендерної політики, а також недостатній рівень 
гендерної обізнаності серед державних службовців. 

Т. Марценюк у своєму дослідженні зазначає, що згідно з даними міжнародних звітів, які 
вимірюють стан ґендерних відносин (Global Gender Gap Report, UNDP Human Development 
Report та ін.), для України характерним є нерівний доступ чоловіків і жінок до матеріальних 
ресурсів, суттєва різниця в оплаті праці, гендерно сегрегований ринок праці тощо. Українські 
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дослідники та експерти звертають увагу на нерівномірний розподіл жінок і чоловіків за галузями 
та сферами діяльності (горизонтальну сегрегацію), бар’єри для просування жінок по службі 
(вертикальну сегрегацію), дискримінацію на ринку праці та ін. [3, с. 328]. Тому незважаючи на 
формальну рівність прав жінок і чоловіків, закріплену в українському законодавстві, на прак-
тиці ми спостерігаємо значні розбіжності у можливостях реалізації цих прав. Особливо гостро 
ця проблема проявляється у сфері праці та зайнятості, де жінки часто стикаються з прихова-
ною дискримінацією при працевлаштуванні, просуванні по кар’єрній драбині та оплаті праці. 

Схожу позицію висловлюють і інші науковці, стверджуючи, що на ринку праці України 
виявлено суттєві відмінності між чоловічою та жіночою зайнятістю, специфічною особли-
вістю яких є дискримінація жінок. Найбільш високооплачувані галузі зайняті чоловічою робо-
чою силою, отже, рівень доходів чоловіків вище за рівень доходів жінок. Основною причиною 
гендерної нерівності оплати праці є гендерна сегрегація, відмінними рисами якої на ринку 
праці є: поділ галузей регіону на «чоловічі» і «жіночі» з явною перевагою перших; збільшення 
розриву в рівнях доходів чоловіків і жінок. Отже, можна говорити про те, що однією з причин 
обмеження жінок на ринку праці є неефективна система керівництва в основних галузях еко-
номічної діяльності країни [4, с. 157].

Дослідник Т. Марценюк підкреслює, що така ситуація є не лише результатом історичних 
та культурних факторів, але й наслідком сучасної економічної політики. Відсутність ефектив-
них механізмів подолання професійної сегрегації за ознакою статі та неефективна система 
керівництва в основних галузях економічної діяльності країни призводять до консервації існу-
ючих диспропорцій та подальшого поглиблення гендерної нерівності в оплаті праці [5].

Вказані вище проблеми також підтверджуються даними із Державної статистики. Напри-
клад, аналіз даних щодо керівних посад свідчить, що станом на 1 січня 2021 року лише 
у 29% юридичних осіб керівні посади обіймають жінки. Це співвідноситься зі середньосві-
товим показником (29%) та середнім показником у ЄС (30%). Найбільша частка жінок-керів-
ниць спостерігається в комунальних організаціях (78%), профспілкових організаціях (62%) 
та об’єднаннях співвласників багатоквартирних будинків (ОСББ). Найменша представленість 
жінок на керівних посадах характерна для релігійних організацій (5%), казенних підприємств 
(3%) та концернів (8%) [1]. Наведені дані чітко вказують на наявність гендерного розриву 
у сфері зайнятості та керівних посад в Україні. Незважаючи на те, що законодавчі норми заде-
кларовані, їх практична реалізація залишає бажати кращого.

Дослідження, яке встановлює, що низьке представництво жінок на керівних посадах 
є результатом складної взаємодії структурних, інституційних та культурних факторів, було 
проведено науковцями М. Тапарія та У. Ленка. Вони підкреслюють, що подолання «скляної 
стелі» вимагає комплексного підходу, який включає як законодавчі зміни, так і трансформацію 
суспільних установок щодо гендерних ролей [6].

В свою чергу А. Влас переконаний, що для того, щоб реалізувати положення законодав-
чих актів на практиці, необхідними є наступні дії на шляху до досягнення гендерної рівності 
в Україні: 

– задля зниження безробіття та підвищення соціального статусу жінки потрібно сприяти 
розвитку жіночого підприємництва, який має бути впроваджено та заохочено з боку держави;

– усунення гендерної нерівності в оплаті праці шляхом заохочення жінок до зайнятості 
у високооплачуваних секторах, наприклад у високотехнологічних; 

– удосконалення використання гендерної статистики, а саме: удосконалення змісту статис-
тики, яка пов’язана з гендерними питаннями, удосконалення статистичної методології для 
впровадження гендерних питань у систему державної статистики України; 

– ліквідація ґендерної асиметрії в державному управлінні, що сприятиме налагодженню 
толерантності у спілкуванні чоловіків та жінок, підвищенню довіри між цими демографіч-
ними групами, обумовить взаємну повагу до різних поглядів і позицій та розуміння відміннос-
тей досвіду і потреб кожної статі [7, с. 211–212].

Також варто додати, що задля реалізації положення законодавчих актів необхідно розвивати 
культуру гендерної чутливості та недискримінації в суспільстві. Важливо проводити освітні 
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кампанії, тренінги та інформаційні заходи для підвищення обізнаності населення, особливо 
серед молоді, щодо гендерних стереотипів, упереджень та необхідності їх подолання. Це спри-
ятиме формуванню більш толерантного та інклюзивного середовища. Також необхідно впро-
ваджувати гендерно-орієнтоване бюджетування, щоб при розподілі бюджетних коштів вра-
ховувались потреби, інтереси та пріоритети, як жінок, так і чоловіків. Це дасть змогу більш 
ефективно спрямовувати ресурси на вирішення гендерних проблем. Важливо забезпечити рів-
ний доступ до якісної освіти та професійної підготовки для жінок і чоловіків, подолати сегре-
гацію на ринку праці, заохочуючи дівчат та хлопців до вибору «нетрадиційних» для своєї статі 
професій. Крім того, необхідно сприяти більш збалансованому представництву жінок та чоло-
віків на керівних посадах і в органах прийняття рішень, зокрема, за допомогою квотування, 
ротації кадрів та інших спеціальних заходів. Нарешті, важливо активізувати участь чоловіків 
у виконанні сімейних та домашніх обов’язків, впроваджуючи гнучкі графіки роботи, батьків-
ські відпустки, програми підтримки батьківства. Комплексне впровадження цих та інших іні-
ціатив, з урахуванням особливостей українського контексту, на нашу думку, допоможе значно 
просунутися на шляху до досягнення гендерної рівності в нашій країні.

Важливо зазначити, що досягнення гендерної рівності на ринку праці має не лише етичне, 
але й економічне значення. Дослідження Світового банку [8] показують, що країни, які досягли 
вищого рівня гендерної рівності, демонструють кращі економічні показники. Зокрема, збіль-
шення участі жінок у робочій силі та зменшення гендерного розриву в оплаті праці призводить 
до зростання ВВП та підвищення продуктивності праці.

За даними дослідження А. Діденко при виявленні наслідків гендерної нерівності гово-
рять про вимір втрат людського капіталу. Людський капітал становить 64% загального світо-
вого багатства, іншу частину якого становить природний та вироблений (фізичний) капітали. 
За даними дослідження 141 країни світу лише 38% людського капіталу у світі припадає на 
жінок проти 62% у чоловіків. Там же зазначають, що втрата людського капіталу через гендерну 
нерівність оцінюється в 160,2 трильйони доларів, а забезпечення гендерної рівності збільшить 
загальнолюдське багатство на 14% [9, с. 629–630].

Однак, для досягнення цих економічних вигод необхідно подолати ряд структурних бар’єрів. 
Серед них – недостатній розвиток інфраструктури догляду за дітьми, що обмежує можливості 
жінок для повноцінної участі у ринку праці. Також важливим фактором є гендерні стерео-
типи, які впливають на вибір професії та кар’єрні амбіції як жінок, так і чоловіків. Цю думку 
підтверджують О. Гринчук та Т. Ханецька, вони переконані, що гендерні стереотипи глибоко 
вкорінені в українському суспільстві і часто відтворюються через систему освіти, засоби масо-
вої інформації та сімейне виховання. Вони суттєво обмежують професійний вибір та кар’єрні 
можливості, особливо для жінок, призводячи до горизонтальної та вертикальної сегрегації на 
ринку праці [10].

Важливим аспектом досягнення гендерної рівності є також забезпечення балансу між робо-
тою та особистим життям для обох статей. Це включає не лише розвиток інфраструктури 
догляду за дітьми, але й зміну корпоративної культури та практик управління персоналом. 
Впровадження гнучких графіків роботи, можливості дистанційної праці, заохочення чоловіків 
до використання відпусток по догляду за дитиною – все це може сприяти більш рівномір-
ному розподілу професійних та сімейних обов’язків між жінками та чоловіками. Ми вважаємо, 
що забезпечення можливості поєднувати професійні та сімейні обов’язки є ключовим факто-
ром для досягнення гендерної рівності на ринку праці. Компанії, які впроваджують політики, 
дружні до сім’ї, не лише сприяють гендерній рівності, але й отримують конкурентні переваги 
у вигляді підвищення лояльності співробітників та зростання продуктивності праці.

Висновки. На основі проведеного аналізу можна зробити висновок, що попри наявність 
в Україні законодавчої бази, яка декларує гендерну рівність, практична реалізація цих принци-
пів у трудовій сфері залишається проблематичною. Ключовими викликами є стійкий розрив 
в оплаті праці, професійна сегрегація та недостатнє представництво жінок на керівних поса-
дах. Ці проблеми вказують на необхідність переходу від формального закріплення рівних прав 
до створення ефективних механізмів їх реалізації та контролю.
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Досягнення реальної гендерної рівності вимагає комплексного підходу, який охоплює еко-
номічні, соціальні та культурні аспекти. Це включає не лише заохочення жіночого підприєм-
ництва та просування жінок у високооплачувані сектори, але й подолання глибоко вкорінених 
гендерних стереотипів. Важливим є розвиток культури недискримінації, вдосконалення ген-
дерної статистики та впровадження гендерно-орієнтованого бюджетування. Особливу увагу 
слід приділити забезпеченню балансу між професійним та особистим життям для обох статей. 
Це передбачає розвиток інфраструктури догляду за дітьми, впровадження гнучких графіків 
роботи та заохочення чоловіків до активнішої участі у сімейних обов’язках. Такі заходи не 
лише сприятимуть гендерній рівності, але й можуть принести значні економічні вигоди, підви-
щуючи продуктивність праці та стимулюючи економічне зростання.

Важливо підкреслити, що досягнення гендерної рівності – це не лише питання справедли-
вості, але й економічної доцільності. Дослідження показують, що країни з вищим рівнем ген-
дерної рівності демонструють кращі економічні показники. Отож подолання гендерних дис-
пропорцій на ринку праці може стати потужним стимулом для економічного розвитку України. 
Саме для досягнення цих цілей необхідна трансформація не лише законодавства, але й сус-
пільних установок щодо гендерних ролей. Це вимагає активної участі всіх соціальних інсти-
тутів, включаючи освіту, медіа та бізнес. Лише через системні зміни та послідовні зусилля 
можна подолати існуючі бар’єри та створити справді рівні можливості для жінок і чоловіків на 
українському ринку праці.
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Sukhytska N. V. Gender Equality in the Labor Sphere of Ukraine
The article is dedicated to analyzing the state of gender equality in the Ukrainian labor market 

and the legal regulation of this issue. Considering the relevance of gender inequality in employment, 
the authors examine existing legislative norms, statistical data, and scientific research on this topic. 
The aim of the article is to evaluate the effectiveness of current legislation in ensuring gender equality 
and to identify the main problems in its practical implementation.

Based on the analysis, key challenges in the field of gender equality in the Ukrainian labor market were 
identified, including: the gender pay gap, occupational segregation, unequal representation of women in 
leadership positions, and difficulties in balancing professional and family responsibilities. The authors 
examine the legal regulation of gender equality at various levels of legislation and identify gaps in its 
practical implementation, particularly its purely declarative nature and lack of enforcement mechanisms. 
The article emphasizes the economic feasibility of achieving gender equality and proposes specific 
measures to overcome existing barriers. Among the recommendations are the development of women’s 
entrepreneurship, improvement of gender statistics, implementation of gender-oriented budgeting, ensuring 
work-life balance for both genders, conducting educational campaigns, trainings, and informational events 
to raise public awareness about gender stereotypes.

The authors conclude that achieving real gender equality in the Ukrainian labor market requires 
a comprehensive approach that includes not only improving legislation but also transforming societal 
attitudes towards gender roles. The article emphasizes the need for systemic changes and consistent efforts 
to create equal opportunities for women and men in the professional sphere.

Key words: gender equality, labor market, labor legislation, occupational segregation, gender pay gap, 
economic development, social policy.
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАЙКРАЩИХ ІНТЕРЕСІВ ДИТИНИ  
В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ

Стаття присвячена теоретико-правовому аналізу шляхів забезпечення найкращих інтересів 
дитини, її конституційних прав і свобод в умовах воєнного стану. Основна увага зосереджена на 
вивченні прав дитини, які можуть бути обмежені в умовах війни, досліджено їх поділ на абсолютні 
та відносні. З’ясовано, що абсолютні права є такими, що не підлягають жодним обмеженням за 
будь-яких обставин. У статті розглядається законодавче визначення поняття "воєнний стан", 
який став основною правовою підставою для обмеження конституційних прав і свобод. Встанов-
лено, що підставами для введення воєнного стану є загроза національній безпеці або територіаль-
ній цілісності держави.

Особливу увагу приділено механізмам та гарантіям захисту прав дитини в умовах воєнного 
стану. Наголошено, що будь-які обмеження прав повинні бути обґрунтованими, пропорційними 
та необхідними для досягнення легітимних цілей безпеки і захисту держави. Утвердження і забез-
печення прав і свобод дитини є основним обов’язком держави, і в умовах воєнного стану вона 
не може відмовитися від цього обов’язку. Перелік прав, які не підлягають обмеженню навіть під 
час воєнного стану, є конституційною гарантією прав дитини.

Доведено, що повага до прав дитини є ключовою для авторитету держави на національному 
та міжнародному рівнях. Зокрема, право на життя вважається найбільшою цінністю держави 
і є основним правом згідно з міжнародним звичаєвим правом. Також акцентується увага на гід-
ності дитини, як важливій невід’ємній цінності, захист якої повинен забезпечуватися як на зако-
нодавчому рівні, так і через громадське усвідомлення. Зазначено, що захист прав дитини в умовах 
воєнного стану є надзвичайно складним, тому розробка ефективних механізмів захисту є критично 
важливою для забезпечення справедливості, розвитку демократії та відновлення миру в державі.

Ключові слова: гарантії, права дитини, умови гарантування, механізми забезпечення, держава, 
міжнародні акти, українське законодавство, діти.

Постановка проблеми. Воєнні дії країною-агресором, спричинили загибель та масові калі-
цтва дітей, моральні страждання, розруху у соціальній сфері життя та проблеми у політич-
ній, економічній системах. Без гарантування прав, свобод та інтересів дитини, немає реальної 
охорони та захисту дитини. Проблематика забезпечення гарантій потребує оцінки реального 
стану реалізації прав і свобод дитини в умовах воєнного стану. 

Аналіз джерел та останніх досліджень. Важливе місце у дослідженні проблематики гаран-
тування прав і свобод дитини належить українським науковцям. Окремих аспектів вказаної 
проблеми торкались Б.І. Андрусишин, В.Д. Бабкін, С.В. Бобровник, К.Г. Волинка, В.В. Голо-
вченко, С.Д. Гусарєв, О.В. Зайчук, А.П. Заєць, В.С. Зеленецький, Р.А. Калюжний, Д.А. Керімов, 
В.В. Копейчиков, М.І. Матузов, П.П. Михайленко, О.І. Наливайко, М.І. Нейліп, В.С. Нерсесянц, 
Н.М. Оніщенко, Н.М. Опольська,  М.П. Орзіх, В.Ф. Погорілко, П.М. Рабінович, Ю.С. Шемшу-
ченко та інші.

Стратегія удосконалення гарантування та забезпечення найкращих інтересів дитини в умо-
вах воєнного стану потребує оновленого підходу. 

Мета статті полягає у з’ясуванні гарантій забезпечення найкращих інтересів дитини в умо-
вах воєнного стану на основі дослідження соціальної, аналітичної складової та законодавчого 
регулювання.

Виклад основного матеріалу. Аналізуючи у науковому аспекті гарантії забезпечення прав 
і свобод дітей, як окремого, самостійного, соціально-правового явища, випливає що вони 
є динамічним і прогресивним елементом механізму забезпечення прав та основоположних сво-
бод дітей, який потребує вдосконалення, як у правовій науці, так і у практичному застосуванні.
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Належна охорона і захист основних прав дітей неможливі без їх гарантування, разом із 
дотриманням, повагою та визнанням. Гарантії основних прав і свобод дитини забезпечує 
механізм їх застосування. Саме механізм є ключовою умовою ефективної реалізації та захисту 
гарантій прав і свобод дитини. Тож, дані поняття взаємодіючі та пов’язані. 

Проблеми гарантій прав людини є предметом постійної уваги спеціалістів як науки, так 
і практики. Здебільшого це пояснюється тим, що справжньою суспільною цінністю права і сво-
боди дитини стають лише за умови, якщо вони знаходять повноцінне та безперешкодне вті-
лення в реальних суспільних відносинах [13, с. 70].

Аналізуючи науковий підхід випливає, що гарантії – це умови, способи та засоби, які забез-
печують фактичну реалізацію та всебічну охорону прав і свобод людини. 

Дослідник О.В. Негодченко визначає, гарантії основних прав, як сукупність об’єктивних 
та суб’єктивних чинників, спрямованих на реалізацію прав і свобод людини, на усунення мож-
ливих причин та ускладнень їх неповного чи неналежного здійснення [11, с. 19].

О. Пожар під юридичними гарантіями розуміє закріплені в законодавстві засоби, які безпо-
середньо забезпечують реалізацію, охорону і захист прав особи у суспільстві та у разі пору-
шення забезпечуються державним примусом. [12, с. 13]. 

О.  Губська зазначає, що юридичні гарантії це система нормативних і організаційних засо-
бів, завдяки яким забезпечується реалізація прав, свобод і обов’язків особи, а також їх віднов-
лення у випадку порушення [3, с. 71].

Гарантії – це лише передумови, умови, засоби і способи забезпечення прав і свобод дитини. 
А ,,забезпечення” – це створення умов для реалізації прав та свобод, їх охорони та захисту, 
який включає і відновлення порушеного (оскарженого права) [8, с. 11].

Функціонування, охорона і захист гарантій основних прав і свобод дитини відбувається 
через державну систему органів, які функціонують в інтересах дитини, що являє собою ефек-
тивний механізм захисту. Опольська Н. М зазначає, що саме ефективність функціонування 
механізму відображає ступінь гарантованості прав та свобод дитини. Функціональне призна-
чення гарантій полягає в забезпеченні умов для реалізації, охорони та захисту прав дитини 
[6, с. 115].

Отже, вищезазначені наукові твердження відрізняються між собою, але більшість з них 
трактують те, що гарантії – це умови та засоби, які охороняються, захищаються та потребують 
постійного вдосконалення.

У науковій літературі дослідники класифікують гарантії за різними критеріями. Один із 
прикладів класифікації висвітлює науковець В.Ф. Погорілко, він  поділяє гарантії на загальні 
та спеціальні. Загальні гарантії – це гарантії, якими охоплюється вся сукупність об’єктивних 
і суб’єктивних факторів, спрямованих на практичне здійснення прав і свобод громадян, на усу-
нення можливих причин й перешкод щодо їх неповного або неналежного здійснення, на захист 
прав від порушень. Спеціальні (юридичні гарантії) – це правові засоби і способи за допомогою 
яких реалізовуються , охороняються та захищаються права й свободи громадян, усуваються 
порушення прав і свобод, поновлюються порушені права [7, с. 221].

Базові критерії класифікації гарантій прав і свобод дитини здійснюєюься в залежності від 
сфер суспільного життя, що їх характеризують. Вона включає в себе соціально-економічні 
гарантії, духовні, політичні та правові. Основні гарантії, що забезпечують права і свободи 
дитини – це соціально-економічні.

Соціально-економічні гарантії – умови, що реалізують права та свободи дитини у середо-
вищі, де присутні достатній життєвий рівень, соціальна стабільність суспільства, встановлена 
достатня система закладів освіти, система охорони здоров’я та реалізоване право на захист. 
Більшість науковців даний вид розділяють на соціальний та економічний, але все ж таки ефек-
тивність умов забезпечується тоді, коли ці поняття взаємодіючі.

Духовні гарантії являють собою систему духовних цінностей суспільства, які безпосеред-
ньо мають вплив на дитину, її права, розвиток, загальне світосприйняття у духовному (ідеоло-
гічному) аспекті, культурному та інтелектуальному баченні, яке залежить від релігійної течії, 
де дитина перебуває.



77

Випуск 43’2024                                                                                                                                        Серія 18. Право

Соціологічні дослідження свідчать, що найчастіше діти вказують на порушення права 
вільно висловлювати свою думку, мати власні погляди та переконання, права на відпочинок, 
на якісну медичну допомогу, на захист від втручання в особисте життя, на освіту, на розвиток 
талантів, на захист від жорстокості, знущання, брутального поводження та ін. [5, с. 126].

Політичні гарантії – сформована стратегія, політика держави, спрямована на дотри-
мання та покращення умов реалізації прав і свобод дитини через державні органи влади 
та управління. Важливу роль відіграє українське суспільство, яке постійно рухається вперед 
та у політичному аспекті гарантування основоположних прав і свобод дитини впроваджує 
та має певне значення, створює громадські організації. Такими організаціями є: Всеукраїн-
ська громадська організація Служба захисту дітей, яка була ініціатором проведення інфор-
маційної кампанії ,,Дитина чекає на Вас. Врятуйте її від сирітської долі”; Всеукраїнська 
Фундація ,,Захист Прав Дітей” (ВФЗПД). Ця організація спільно з Міжнародною органі-
зацією ,,Захист Дітей” (Нідерландів) з 2006 року реалізовує проєкт ,,Створення передумов 
запровадження системи ювенальної юстиції в Україні: Модельні суди і педагогічний аспект”. 
Громадська організація ,,Комітет сприяння захисту прав дитини” спрямовує свою діяльність 
на вирішення проблем, пов’язаних із соціально-психологічними, духовними, медичними 
та правовими аспектами життя дитини. Гарантом прав та свобод дитини є Президент Укра-
їни, що підтверджується Конституцією України.

Правові (юридичні) гарантії – це система правових норм і механізмів, що забезпечу-
ють реалізацію, охорону та захист прав і свобод людини і громадянина, а також виконання 
обов’язків, закріплених у законодавстві. Більшість науковців правові гарантії поділяють на 
гарантії захисту та гарантії охорони.

До системи юридичних гарантій забезпечення прав та свобод дитини належить  Уповно-
важений Верховної Ради України з прав людини, який здійснює парламентський контроль за 
додержанням прав і свобод людини і громадянина та захист прав кожної людини на терито-
рії України і в межах її юрисдикції. Існування цього правового інституту позитивно впливає 
на  вдосконалення механізму забезпечення прав та свобод дитини [10, с. 126]. 

Важливим елементом системи юридичних гарантій є ювенальна юстиція, що передбачає 
захист дітей, які перебувають у конфлікті із законом. Розвиток спеціальної системи правосуддя 
для неповнолітніх передбачено Концепцією реформування кримінальної юстиції України. 
Вона спрямована на використання спеціальних процедур ювенальної юстиції, які дають змогу 
враховувати права та інтереси дітей. Кримінальні справи, в яких обвинуваченими є неповно-
літні особи, мають розглядатися судом колегіально, за участю народних засідателів або при-
сяжних [7].

 Тільки гармонійне поєднання даних гарантій у кінцевому результаті зумовлює реалі-
зацію інтересів дитини. 

Наразі є низка міжнародно-правових актів створених для гарантування захисту дітей 
у випадках збройного конфлікту, зокрема: Конвенція ООН про права дитини (1989); Факуль-
тативний протокол до Конвенції про права дитини щодо участі дітей у збройних конфліктах 
(2000, ратифікований Україною у 2004 році); Женевські конвенції про захист жертв війни 
(1949); Додаткові протоколи до Женевських конвенцій (1977); Конвенція міжнародної орга-
нізації праці №182 про заборону та негайні заходи щодо ліквідації найгірших форм дитячої 
праці (1999); Римський статут Міжнародного кримінального суду (2002), Резолюції Ради Без-
пеки ООН, прийняті в період з 1999 по 2009 рр.

Конвенція ООН про права дитини є міжнародним документом, який містить повний комп-
лекс правових стандартів для захисту та забезпечення належних умов виховання дітей. Кожна 
держава, яка ратифікувала цю Конвенцію, зобов’язана підготувати національний звіт про ста-
новище дітей у своїй країні, використовуючи однакові індикатори. Окрім цього, недержавні 
організації на національному та регіональному рівнях також надають відповідні дані для 
об’єктивної оцінки виконання прав дитини в конкретній державі [15].

Охорона прав та свобод дитини можлива лише при результативному функціонуванні меха-
нізму, що забезпечує їхнє дотримання [1].



78

Науковий часопис Українського державного університету імені Михайла Драгоманова

Це поняття повністю застосовне до прав та свобод людини, але відсутність чіткого визна-
чення поняття гідності дитини в законодавстві ускладнює його включення в механізм забез-
печення прав та свобод дитини [14].

Таким чином, в структурі механізму забезпечення прав людини інтегруються: а) праворе-
гулюючі, правоохоронні механізми; б) механізми вирішення конфліктів; в) ідентифікаційні, 
інформаційні, організаційні, акційні елементи, що з’єднуються для процедурноправової регла-
ментації поведінки і правового виховання осіб в цілях задоволення законних прав та інтересів 
людей. Це виявляється в діях громадян, їх участі в громадських об’єднаннях, правозахисних 
неурядових організаціях, виборах й інших різновидах впливів на органи державної влади і міс-
цевого самоврядування[4].

Права, які дитина отримує відповідно до чинного законодавства, можна розділити на осо-
бисті немайнові та майнові. Особисті немайнові права охоплюють ті, що надаються дитині 
з моменту народження або відповідно до закону. Вони не мають економічного характеру 
і нерозривно пов’язані з самою особистістю дитини[15].

Одним із ключових напрямків діяльності нашої країни у цьому контексті є удосконалення 
чинного законодавства, ратифікація конвенцій і впровадження норм міжнародного права. 
В результаті Україна стала учасницею численних міжнародних документів, спрямованих на 
забезпечення прав дітей. Проте в умовах воєнного стану, який оголошено на всій території 
країни, реалізація функцій, покладених на державу у справі забезпечення захисту прав дитини, 
стає надзвичайно складною[9].

Незважаючи на вищезазначене, Кабінет Міністрів України постановив утворити Коорди-
наційний штаб з питань захисту прав дитини в умовах воєнного стану та врегулював дане 
рішення Постановою №302 від 17.03.2022 р. [2].

Цей штаб є тимчасовим консультативно-дорадчим органом Кабінету Міністрів України 
та призначений для сприяння координації дій центральних і місцевих органів виконавчої 
влади, інших державних органів та органів місцевого самоврядування у справах захисту прав 
дитини під час воєнного стану.

Варто зауважити, що за невеликий період часу функціонування Координаційного штабу 
завдяки зусиллям представників, які увійшли до його складу, було проведено значний обсяг 
робіт, а саме:прийнято узгоджені рішення щодо визначення завдань державних органів, залуче-
них до вирішення питань реалізації політики щодо захисту прав дитини; здійснено евакуацію 
дітей з небезпечних територій та проведено координацію їх безпечного переміщення до місць 
тимчасового влаштування; координовано роботу обласних військових адміністрацій та орга-
нів місцевого самоврядування для підготовки й організації безпечних місць для тимчасового 
розміщення евакуйованих дітей та задоволення їх потреб; забезпечено облік дітей, які виїхали 
на безпечну територію України або за межі України. Зокрема, урядом було ухвалено рішення 
щодо запровадження обліку інформації про дітей, які тимчасово переміщені (евакуйовані) на 
території України, де не ведуться бойові дії, або за межі України. Так, було створено Єдину 
інформаційно-аналітичну систему «Діти» для ведення в ній відповідного обліку та забезпе-
чено захист інформації, що там міститься;

З огляду на викладене можна зробити висновок про те, що держава, завдяки уповноваженим 
членам складу Координаційного штабу, здійснює гідну підтримку та захист прав дітей в умо-
вах воєнного стану.

Висновки: В період дії воєнного стану гарантії, що закріплені на законодавчому рівні, зали-
шаються сталими, але їх реалізація та забезпечення належним чином не здійснюється. Аналі-
зуючи твердження науковців встановлено, що гарантії забезпечення прав і свобод поділяються 
на загальні та спеціальні. Окрім того, їх класифікація залежить від сфер суспільного життя. 

Напрямки удосконалення системи гарантій прав та свобод дитини в умовах воєнного стану: 
– удосконалення системи захисту прав, свобод та інтересів дітей з інвалідністю;
– удосконалення системи безпеки та умов проживання дітей та сімей з дітьми;
– мінімізація ризиків позбавлення дітей сімейного виховання;
– створення безпечного середовища в процесі навчання та освітньому просторі;
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– забезпечення якісної медичної допомоги; 
– удосконалення системи забезпечення пріоритету виховання в біологічній сім’ї; 
– недопущення розлучення дитини з батьками з причин воєнного стану.
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of the child, his or her constitutional rights and freedoms under martial law. The main focus is on the study 
of the rights of the child which may be restricted in wartime, and their division into absolute and relative 
rights is investigated. It is found that absolute rights are those which are not subject to any restrictions 
under any circumstances. The article examines the legislative definition of the concept of “martial law”, 
which has become the main legal basis for the restriction of constitutional rights and freedoms. The 
author establishes that the grounds for martial law are threats to national security or territorial integrity 
of the State.

Particular attention is paid to the mechanisms and guarantees of protection of children’s rights under 
martial law. It is emphasized that any restrictions on rights must be justified, proportionate and necessary 
to achieve the legitimate goals of security and defense of the State. Affirming and ensuring the rights 
and freedoms of the child is the main duty of the state, and in martial law, it cannot abandon this duty. 
The list of rights that are not subject to restriction even during martial law is a constitutional guarantee 
of children’s rights.

It has been proven that respect for the rights of the child is key to the authority of the state at the national 
and international levels. In particular, the right to life is considered the greatest value of the state and is 
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a fundamental right under customary international law. Attention is also focused on the dignity of the child 
as an important inalienable value, the protection of which should be ensured both at the legislative level 
and through public awareness. It is noted that the protection of children’s rights under martial law is 
extremely complex, and therefore the development of effective protection mechanisms is critical to ensuring 
justice, developing democracy and restoring peace in the country.

Key words: guarantees, children’s rights, conditions of guarantees, enforcement mechanisms, state, 
international acts, Ukrainian legislation, children.
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МЕДІАЦІЯ ЯК АЛЬТЕРНАТИВНИЙ СПОСІБ ВИРІШЕННЯ ЗЕМЕЛЬНИХ 
СПОРІВ ЗА УЧАСТІ ЮРИДИЧНИХ ОСІБ

Стаття присвячена розгляду медіації як альтернативного способу вирішення земельних спорів, 
з метою підвищення рівня захисту прав на землю юридичних осіб. Дослідження показало, що медіа-
ція для врегулювання земельних спорів юридичними особами на сьогодні в Україні використовують-
ся рідко. Як правило, вони звертаються до суду за захистом своїх прав на землю через те, що кож-
на зі сторін впевнена у своїй позиції та не готова до пошуку компромісних рішень. Наголошується 
на необхідності розвитку альтернативних способів вирішення спорів, зокрема медіації. Ухвалення 
Закону України «Про медіацію» хоча і є значним кроком уперед на цьому шляху, але потребує вдо-
сконалення. Зокрема, для досягнення головної мети – зменшення навантаження на суди загальної 
юрисдикції та скорочення витрат на правосуддя – необхідно запровадити обов’язкове медіацій-
не застереження у договорах купівлі-продажу та оренди земельних ділянок. Крім того, пропо-
нується закріпити на законодавчому рівні положення про те, що у разі використання медіації при 
вирішенні земельних спорів для медіаторів необхідна наявність юридичної освіти із земельного 
профілю. Наголошується на необхідності імплементації в національне законодавство Директиви 
2008/52/ЄС, зокрема, щодо можливості примусового виконання угод, укладених у процесі медіації. 
В статті робиться висновок, що застосування медіації не лише допоможе зменшити наванта-
ження на суди, але й сприятиме більшій справедливості та швидкості у вирішенні земельних кон-
фліктів щодо прав на землю юридичних осіб. Окремо приділено увагу конкретним ситуаціям, в яких 
медіація може бути ефективним інструментом для юридичних осіб під час вирішення конфліктів, 
пов’язаних з землею: 1) щодо оренди землі; 2) щодо меж земельних ділянок; 3) корпоративні спо-
ри щодо земельних активів; 4) щодо екологічних наслідків використання земель; 5) щодо спільного 
використання земель.

Ключові слова: альтернативні способи вирішення спорів, земельні спори, позасудовий спосіб, 
медіація, землекористування, земельні правовідносини, права на землю, приватні юридичні особи, 
право власності на земельні ділянки, захист права власності на землю.

Вступ. В умовах сучасної ринкової економіки земля виступає вагомим каталізатором розви-
тку економічних правовідносин, оскільки є привабливим активом для інвесторів та підприєм-
ців. Захист прав юридичних осіб на земельні ділянки рідко стає окремим предметом наукових 
досліджень, однак на практиці у цій сфері виникає значна кількість правових питань. Зокрема, 
це призводить до судових спорів щодо встановлення права власності на земельні ділянки. 
У таких випадках належний вибір способу захисту прав є критично важливим для збереження 
правомірних претензій юридичних осіб на конкретні земельні ділянки, які мають суттєве зна-
чення для їхньої господарської діяльності.

На сьогодні більшість земельних спорів вирішуються в судовому порядку, що є традицій-
ним і загальновизнаним способом правового захисту прав. Судові розгляди, хоча й гарантують 
офіційне вирішення спору, однак вимагають значних витрат часу, коштів, а також можуть при-
зводити до затяжних конфліктів між сторонами. Зокрема, Європейський суд з прав людини 
неодноразово виносив рішення проти України у справах стосовно порушення статті 6 Кон-
венції про захист прав людини і основоположних свобод, а саме – права на справедливий суд 
у контексті надмірної тривалості судового розгляду справ. На сучасному етапі розвитку судо-
вої системи гостро стоїть питання щодо її реформування, насамперед через те, що останнім 
часом вона досить завантажена і не справляється з наявним обсягом справ. Одним із напрямів 
вирішення проблеми із завантаженістю судів загальної юрисдикції справами є застосування 
медіації як альтернативного способу вирішення земельних спорів.

Стан опрацювання проблематики. Правові питання забезпечення вирішення земель-
них спорів із застосуванням медіації ставало предметом ретельного дослідження багатьох 
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українських науковців у галузі права. Зокрема, слід відзначити внесок таких дослідників, як 
О. Г. Бондар, Д. В. Бусуйок, В. А. Духневич, Н. В. Карпінська, І. О. Костяшкін, П. Ф. Кули-
нич, Т. В. Курман, Л. В. Лейба, Т. В. Лісова, В. В. Носік, В. Ю. Уркевич, Т. Є. Харитонова, 
М. В. Шульга та інших. Їхні праці стали важливим внеском у формування правових підходів до 
врегулювання земельних спорів та інтеграцію медіації як ефективного механізму в цій галузі.

Метою статті є аналіз медіації як альтернативного способу вирішення земельних спорів за 
участі юридичних осіб.

Результати дослідження. В Україні, де земельні конфлікти є частими і тривалими через 
перевантаженість судів і складність правового регулювання земельних питань, медіація може 
відігравати важливу роль. Земельні спори за участі юридичних осіб нерідко стосуються вели-
ких активів і стратегічних інтересів, а їх розгляд у суді може затягуватися на роки, створюючи 
ризики для бізнесу, інвестиційної привабливості та економічної стабільності. Медіація може 
забезпечити можливість швидкого, конфіденційного та менш затратного врегулювання спорів, 
орієнтуючись на взаємні інтереси сторін і збереження партнерських відносин. Вона дозволяє 
уникнути формальних і затяжних судових процедур, сприяючи вирішенню конфліктів шляхом 
компромісів і конструктивного діалогу. В умовах децентралізації та розвитку правової куль-
тури в Україні медіація може стати важливим інструментом для сталого управління земель-
ними ресурсами та розвитку правового середовища, орієнтованого на злагоджене співісну-
вання бізнесу і громади.

Процес медіації врегульовано Законом України «Про медіацію» від 16 листопада 2021 року 
[1]. В наведеному законі закріплено саме поняття медіації, окреслено основні принципи її про-
ведення, порядок звернення до медіатора, а також кваліфікаційні вимоги до особи, яка здій-
снює цю процедуру. Деякі його положення є суперечливими.

Зокрема, для ефективності застосування медіації у вирішенні земельних спорів, як і інших 
категорій спорів, треба звернути увагу на вимоги до особи медіатора. Зазначене можна від-
нести до одного з недоліків Закону, а саме відсутність перевірки знань за результатом про-
ходження лише 90 годин навчання та підвищення кваліфікації, що може призвести до фор-
мальності отримання сертифікату медіатора та відсутності кваліфікованих експертів. Зокрема, 
у Франції для проведення сімейної медіації обов’язковим є наявність диплому сімейного меді-
атора. Навчання сімейних медіаторів проводиться лише акредитованими організаціями, а сам 
диплом видається регіональним агентством після навчання чи підтвердження сертифікаційних 
тестів. Крім того, сімейний медіатор повинен мати професійну освіту у юридичній, соціальній 
та медичній сфері. В Україні законодавством не встановлено спеціальних вимог щодо діяль-
ності медіаторів, що є значною перешкодою у розвитку процедури медіації. Уявляється слуш-
ним закріпити на законодавчому рівні положення про те, що у разі використання медіації при 
вирішенні земельних спорів для медіаторів необхідна наявність юридичної освіти із земельного 
профілю. Це дозволить забезпечити більш компетентний підхід до вирішення земельного спору.

Закон України «Про медіацію» виключає можливості вирішення земельного спору за допо-
могою процедури медіації, коли спір впливає чи може вплинути на права та законні інтереси 
третіх осіб, які не є учасниками цієї медіації. Прикладом ситуації, коли сторони не можуть 
захищати свої права на землю через медіацію, є виконання робіт з приведення будівлі, розта-
шованої на земельній ділянці, до належного стану, якщо ці роботи зачіпають права та інтереси 
третіх осіб внаслідок того, що здійснення робіт з демонтажу, розбору конструкцій прибудови, 
відновлення стіни основної будівлі не може здійснюватися без використання прилеглої до неї 
земельної ділянки та заподіяння незручностей (шуму, будівельного пилу та сміття).

Вищезгаданим Законом також встановлено, що фізичні та юридичні особи можуть звернутись 
до медіатора для проведення медіації як до звернення до суду, третейського суду, міжнародного 
комерційного арбітражу, так і під час судового, третейського чи арбітражного провадження або 
під час виконання рішення суду, третейського суду чи міжнародного комерційного арбітражу. 
Медіація проводиться за взаємною згодою сторін медіації з урахуванням принципів добровіль-
ності, конфіденційності, нейтральності та незалежності медіатора, самовизначення та рівності 
прав сторін медіації. Добровільність процедури означає, що сторони вступають у процедуру 
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медіації чи завершують її з власного бажання і не можуть бути примушені до цього. Для досяг-
нення головної мети – зменшення навантаження на суди загальної юрисдикції та скорочення 
витрат на правосуддя – необхідно запровадити обов’язкове медіаційне застереження у дого-
ворах купівлі-продажу та оренди земель. Це означатиме, що перед зверненням до суду сто-
рони повинні спробувати вирішити конфлікт шляхом медіації, залучаючи експертів за потреби.

На сьогодні в Україні судові органи не мають права вимагати від сторін перед зверненням до 
суду проходити процедуру медіації. Однак у зарубіжних країнах (зокрема, Великій Британії) 
суди рекомендують застосувати процедуру медіації при врегулюванні спору. У випадках, коли 
сторони відмовляються від медіації, суд розцінює це як факт опору до розв’язання конфлікту 
і може застосувати заходи відповідальності. До санкцій за ухилення від процедури медіації 
належать штрафи, а також стягнення компенсації за судові витрати від сторони, яка ухиляється 
від процедури медіації.

Крім того, згідно з австрійським цивільно-процесуальним кодексом, суддя зобов’язаний 
у необхідних випадках вказати сторонам на можливість застосування альтернативних спосо-
бів врегулювання спорів, у тому числі медіації, та проінформувати про організації, які займа-
ються дружнім врегулюванням спорів (ст. 204(1)). Федеральний Верховний Суд Німеччини 
у своєму рішенні від 13 лютого 2007 р. визначив, що дружнє вирішення спорів має пріоритет 
перед судовим розглядом. Суддя має право рекомендувати сторонам звернутися до процедури 
медіації та за згодою сторін призупинити судовий розгляд на час проведення медіації (розділ 
278а(2) ЦПК).

Сьогодні медіація – це визнаний та затребуваний механізм вирішення суперечок [2, c. 213]. 
Медіація є частиною правової системи багатьох європейських країн, що підтверджується 
включенням норм про медіацію до цивільного законодавства, а також судовою практикою. При 
цьому велику роль у розвитку медіації грають суди, які націлюють сторони на застосування 
медіації. Проте в українському законодавстві не закріплено положення, згідно з яким суди 
мають пропонувати сторонам конфлікту спробувати врегулювати конфлікт за допомогою меді-
ативної процедури.

Як наголошується в юридичній літературі, ефективність функціонування інституту меді-
ації на рівні національних правопорядків багато в чому залежить від здійсненності угод за 
результатами медіації [3, c. 113]. Згідно з Директивою 2008/52/ЄС Європейського парламенту 
та Ради, що стосується певних аспектів медіації у цивільних та комерційних справах, дер-
жави-члени повинні забезпечити можливість примусового виконання угод, укладених у про-
цесі медіації, особливо стосується досудових медіативних угод. Такі угоди, досягнуті в рамках 
медіації, є обов’язковими для сторін і можуть бути примусово виконані судом [4]. В той же 
час, варто погодитися з думкою про те, що угода за результатами медіації надає можливість 
сторонам вирішити свої спори за допомогою спільного компромісу, забезпечуючи при цьому 
швидке та мирне врегулювання конфлікту [5, с. 48].

Сторони, які підписали медіативну угоду, зацікавлені у її швидкому та спрощеному вико-
нанні, в тому числі за допомогою примусового виконання. Для цього можуть використову-
ватися різні методи. Зокрема, в юридичній літературі наголошувалося про те, що угода за 
результатами медіації або її окремі положення можуть бути затверджені судом відповідно до 
законодавства [6, c. 339]. Крім того, можна вести мову і про нотаріальне посвідчення угод, 
які виникають з медіації. У Великій Британії також практикується затвердження судом таких 
позасудових угод, що надає їм статус арбітражного рішення. Аналіз досвіду Великої Британії 
в популяризації медіації як способу вирішення земельних спорів підтверджує, що застосу-
вання вже розроблених підходів, можуть суттєво сприяти успішному розвитку медіації в Укра-
їні. Необхідно також зазначити, що в рамках інтеграції України в ЄС, законодавець повинен 
буде імплементувати в національне законодавство Директиву 2008/52/ЄС.

Вирішення земельних спорів в Україні за допомогою медіації наразі використовуються 
недостатньо. Зазвичай юридичні особи звертаються до суду для захисту своїх прав на землю, 
оскільки кожна зі сторін впевнена у своїй правоті і не готова шукати компромісні рішення. 
Сторони, хоча й ознайомлені з можливістю врегулювання спорів за допомогою медіації, 
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не звертаються за нею саме через відсутність в українському законодавстві імперативного роз-
порядження на виконання медіативної угоди. Таким чином, існує необхідність нормативно 
врегульованого обов’язку сторін виконувати таку угоду. Наприклад, можливість надання права 
нотаріусам видавати виконавчі документи щодо укладених угод. Така ситуація може мати 
місце у разі виникнення спору про наслідування земельної ділянки кількома спадкоємцями, 
які в медіативному порядку досягли угоди.

Окремо варто приділити увагу конкретним ситуаціям, в яких медіація може бути ефектив-
ним інструментом для юридичних осіб під час вирішення конфліктів, пов’язаних з землею. 
Медіація в земельних спорах може застосовуватися в різних ситуаціях, що виникають у зв’язку 
з володінням, використанням або управлінням земельними ділянками [7, с. 204].  Як відомо, 
основою земельних відносин в економічно розвинених країнах є приватна власність на землю. 
При цьому, досить велика частина сільських товаровиробників є користувачами земельних 
ділянок, але не власниками землі [8, c. 277]. Не виключенням є і юридичні особи, які часто 
орендують земельні ділянки різного цільового призначення для ведення бізнесу, сільськогос-
подарської чи промислової діяльності. В процесі цього можуть виникати спори щодо підви-
щення орендної плати, невиконання умов договору однією зі сторін або ж зміни строків оренди 
чи розірвання договору. Наприклад, великий агрохолдинг орендує сільськогосподарські землі 
в громади. Згодом громада вимагає збільшити орендну плату, обґрунтовуючи це підвищенням 
ринкової вартості землі. Орендар вважає підвищення надмірним і загрожує розірвати договір. 
Через судовий процес це може затягнутися на роки, а підприємство не зможе ефективно плану-
вати свою діяльність. В такому випадку, медіація може бути в нагоді. Зокрема, за її допомогою 
сторони можуть узгодити поступове підвищення орендної плати; скоригувати умови договору 
оренди таким чином, щоб обидві сторони отримали вигоду (довгостроковий договір для орен-
даря та справедлива орендна плата для орендодавця).

Крім того, юридичні особи досить часто стикаються з конфліктами щодо точного визна-
чення меж ділянок, особливо якщо ділянка прилягає до землі іншої компанії або фізичних 
осіб. Більш того, в умовах проведення земельного реформування питома вага межових спорів 
суттєво зросла [9, c. 78]. А неправильне розмежування може призвести до обмеження доступу 
або використання частини землі. Така ситуація може виникнути між юридичними особами, 
які володіють сусідніми промисловими ділянками. Одна з них планує розширити свою інф-
раструктуру, але виявляє, що частина території, яку вона вважала своєю, використовувалась 
сусідньою компанією. Спір може стосуватися не лише прав власності, а й межі земельних 
ділянок. В такій ситуації медіатор може допомогти сторонам узгодити реальне розташування 
меж, організувати проведення незалежної експертизи для уточнення кадастрових даних. Мож-
ливим результатом може бути взаємний обмін ділянками або договір про спільне використання 
частини землі.

Розглядаючи можливі випадки застосування медіації неможливо не оминути корпоративні 
спори щодо земельних активів юридичних осіб. Земля часто є важливим активом для юридич-
ної особи, і суперечки можуть виникати між співвласниками, акціонерами або керівництвом 
останньої щодо використання, продажу або розподілу цих активів. Так, наприклад, декілька 
співвласників аграрної компанії не можуть домовитися щодо поділу земельних ділянок під 
час вирішення питання про подальшу діяльність юридичної особи. Один із співвласників хоче 
продати свою частину ділянки, а інші бажають продовжувати використання землі. Медіація 
може допомогти співвласникам домовитися про розподіл земельних активів або знайти інший 
вигідний варіант: наприклад, укласти договір купівлі-продажу частки або передати активи 
одному зі співвласників із компенсацією іншим.

Також можуть виникати спори щодо екологічних наслідків використання земель юридич-
ними особами. Зокрема, при здійсненні своєї діяльності, особливо в промислових секторах, 
юридичні особи можуть зіткнутися з претензіями від громад або інших органів влади щодо 
екологічних наслідків їхньої діяльності на відповідних земельних ділянках (забруднення, 
порушення екологічних норм). Так, промислове підприємство, використовуючи земельну 
ділянку для видобутку корисних копалин, викликає занепокоєння у місцевих жителів через 
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забруднення навколишнього середовища. Громада погрожує судовим процесом, а підпри-
ємство стверджує, що воно дотримується всіх екологічних норм. В такій ситуації медіація 
може допомогти компанії і громаді домовитися про реальні екологічні заходи для зменшення 
шкоди довкіллю. Наприклад, компанія може зобов’язатися фінансувати проекти з покра-
щення екологічної ситуації в регіоні або погодитися на незалежний моніторинг екологічних 
впливів своєї діяльності.

Нарешті спори за участі юридичних осіб можуть виникнути щодо спільного використання 
земель, адже досить часто суміжні земельні ділянки спільно використовуються для доступу до 
об’єктів інфраструктури (дороги, комунікації). Спори виникають, коли одна сторона обмежує 
доступ або змінює умови спільного використання. Це, наприклад, використання юридичними 
особами однієї дороги для доступу до своїх виробничих об’єктів. Одне з підприємств планує 
розширити територію і обмежує використання дороги для іншого підприємства. За таких умов 
медіатор може допомогти знайти рішення, яке дозволить обом сторонам ефективно використову-
вати дорогу або інші спільні об’єкти інфраструктури. Можливо матиме місце укладення договору 
про спільне використання з чіткими зобов’язаннями та компенсаціями або договору сервітуту. 

Для вирішення вищенаведених спорів при використанні земель юридичними особами 
необхідно зосередитися на розвитку та розповсюджені медіації як альтернативного способу 
врегулювання спорів. Пріоритети в землекористуванні постійно змінюються у відповідності 
з розвитком суспільства [10, c. 2]. Створення більш ефективної системи альтернативного 
вирішення спорів не лише допоможе зменшити навантаження на суди, але й сприятиме біль-
шій справедливості та швидкості у вирішенні земельних конфліктів, розширить можливість 
суб’єктів земельних правовідносин у виборі засобів врегулювання спорів, підвищить якість 
та продуктивність їх вирішення, сприятиме збереженню та зміцненню партнерських відносин 
між їхніми учасниками.

Висновок. Медіація в земельних спорах за участі юридичних осіб може бути ефективним 
інструментом для вирішення конфліктів, який дозволяє уникнути складних і тривалих судових 
процесів. Вона забезпечує гнучкість і швидкість у прийнятті рішень, що є особливо важливим 
для бізнесу, який прагне зберегти безперервність своєї діяльності. Оскільки земельні питання 
часто включають не лише правові, а й технічні, екологічні та соціальні аспекти, медіація дозво-
ляє врахувати широкий спектр інтересів усіх сторін, досягнувши компромісу, вигідного для 
бізнесу, громади та держави. Медіація сприяє зниженню рівня напруженості, допомагає сто-
ронам знайти спільну мову і запобігти ескалації конфлікту, що могло б призвести до тривалих 
і дорогих судових розглядів. Крім того, конфіденційність процесу медіації захищає бізнес від 
зайвого розголосу, зберігаючи репутацію компанії та комерційну таємницю.

Завдяки своїй добровільності та орієнтації на інтереси всіх сторін, медіація дозволяє розро-
бляти індивідуальні рішення, які враховують специфіку земельного спору. Це може бути осо-
бливо корисним у випадках, коли стандартні правові механізми не дають можливості досягти 
бажаного результату, або ж коли сторони бажають зберегти тривалі партнерські відносини. 
Медіація може стати ключовим інструментом для ефективного управління земельними акти-
вами та уникнення конфліктів у майбутньому.
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Fedchyshyn D. V., Ignatenko I. V. Mediation as an alternative means for resolving land disputes 
involving legal entities

The article examines mediation as an alternative means for resolving land disputes, with the goal 
of enhancing the protection of land rights for legal entities. The research indicates that mediation for 
resolving land disputes involving legal entities is currently rarely used in Ukraine. Typically, legal entities 
apply to courts to defend their land rights, as each party is often convinced of the validity of its position 
and reluctant to explore compromise solutions. The authors of the article emphasize the need to develop 
alternative dispute resolution methods, particularly mediation. The enactment of the Law of Ukraine «On 
Mediation» represents a significant step forward in this area but still requires improvements. Specifically, to 
achieve the main objective of reducing the burden on courts of general jurisdiction and lowering the costs 
of justice, it is necessary to introduce mandatory mediation clauses in land purchase and lease agreements. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1875-20#Text
http://data.europa.eu/eli/dir/2008/52/oj
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Additionally, it is recommended that legislation require mediators handling land disputes to possess legal 
qualifications with a specialization in land law. The article emphasizes the need to implement Directive 
2008/52/EC into national legislation, particularly regarding the enforceability of agreements concluded 
in the mediation process. The article concludes that the application of mediation will not only help reduce 
the load on the courts but will also foster greater fairness and speed in resolving land disputes concerning 
the land rights of legal entities. Special attention is paid to specific scenarios in which mediation can serve 
as an effective tool for legal entities in resolving land-related conflicts, including: 1) land lease issues; 2) 
land boundary disputes; 3) corporate disputes regarding land assets; 4) environmental impacts of land 
use; 5) joint land use.

Key words: alternative dispute resolution, land disputes, extrajudicial method, mediation, land use, 
land relations, land rights, private legal entities, land ownership rights, land rights protection.



89

Випуск 43’2024                                                                                                                                        Серія 18. Право

УДК 340
DOI https://doi.org/10.31392/NPU-nc.series18.2024.43.13

Цицюра В. І.

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ ДО КАТЕГОРІЇ «ПРАВОВИЙ РЕЖИМ»  
У ПРАВОВІЙ НАУЦІ, ЙОГО ОЗНАКИ ТА СТРУКТУРНІ ЕЛЕМЕНТИ 

У правовій науці провідне місце належить етимологічному визначенню понять, тому що розу-
міння правових категорій, відображає його призначення в науковій та практичній діяльності. 
У зв’язку з цим розуміння правового явища має особливе значення для інститутів правового життя. 
Наукова стаття присвячена концептуальним підходам до категорії «режим», «правовий режим» 
у правовій науці, його ознакам та структурним елементам. В статті автором проаналізовано 
існуючі енциклопедичні видання стосовно різних підходів до поняття «режим» та встановлено 
що в наукових колах та літературі  єдиного підходу до зазначеного поняття не має. В свою чергу 
у статті зазначено, що категорія «правовий режим» відображає творчу сторону права, виражає 
сутність юридичної надбудови, при цьому також встановлено, що в наукових колах відсутній єди-
ний підхід до зазначеного поняття. Дослідженням встановлено, що на рівні законодавства України 
зазначені поняття не знайшли свого визначення, у зв’язку з чим, на думку автора, виникає необхід-
ність закріплення цих термінів на законодавчому рівні. Наукова праця містить також інформацію, 
що науковий інтерес до аналізу та дослідження категорії «правовий режим», в сучасних умовах 
не втратив своєї актуальності та потребує подальшого дослідження, яке можливе з урахуванням 
теоретичних здобутків вітчизняної та зарубіжної науки, а також застосування цих здобутків 
в практичній площині шляхом прийняття відповідних законодавчих актів. Окрім цього в статті 
розглянуто питання, пов’язані з ознаками та структурою правового режиму. За результатами 
дослідження наводиться авторське поняття категорії «правовий режим», виділяються його озна-
ки та зазначається про структурні елементи правового режиму.

Ключові слова: режим; правовий режим; нормативно-правові акти; законодавство; право; 
правове явище; правова категорія; правова наука; структура; ознаки.

Актуальність проблеми. Проблеми щодо визначення єдиного підходу до категорії «пра-
вовий режим», визначення його ознак та структури, а також закріплення поняття «правовий 
режим» на законодавчому рівні залишається актуальною і по сьогоднішній день незважаючи 
на досить тривале дослідження даного питання з боку вітчизняних та зарубіжних науковців.

Відсутність узгоджених позицій науковців, практикуючих юристів відносно визначення 
та сутності правового режиму, в тому числі його ознак та структури доводить необхідність 
у дослідженні даної тематики.

Аналіз досліджень і публікацій з проблеми. Дослідження ґрунтується на наукових пра-
цях та дослідженнях вітчизняних і зарубіжних фахівців у сфері держави та права. В сучасний 
період проблемами, пов’язаними з поняттями «режим», «правовий режим», знаходять відобра-
ження у працях таких вчених як О. Гайдамаку, Д. Коссе, Т. Кагановська, Т. Мінка, Ю. Пацур-
ківського, І. Соколову, О. Скакун, О. Яковлєва, Ю. Чуприну та інших.

Мета статті дослідити різні підходи до визначення поняття «режим», «правовий режим», 
які існують в правовій науці, вказати на переваги та недоліки існуючих концептуальних під-
ходів до порушеного питання, а також окреслити ознаки та структуру правового режиму. 

Виклад основного матеріалу. Незважаючи на тривалу історію виникнення та подальший 
розвиток юридичної категорії «правовий режим» в правовій науці до цього часу точаться дис-
кусії та відсутні єдині підходи і погляди як щодо визначення цього поняття, так і його ознак 
та структури. При цьому потрібно зазначити, що визнання конкретного виду правового режиму 
має важливе як наукове так і практичне значення, що вказує на особливе упорядкування кон-
кретного виду суспільних відносин.

Для більш глибокого розуміння категорії «правовий режим» необхідно звернутися до розу-
міння поняття «режим», який визначають як: а) державний лад, спосіб правління; б) точно 
встановлений розпорядок життя, праці, відпочинку і т. ін.; в) систему заходів, правил, 
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запроваджуваних для досягнення певної мети; г) певні умови, необхідні для забезпечення 
роботи, функціонування, існування чого-небудь [1] та поняття «правовий» під яким розуміють 
як той, який має стосунок до права [2, c. 1101].

Т. Мінка вказує на те, що виникненням категорія «режим» зобов’язана політиці, державі 
та праву [3, с. 49]. Зазначене трактування поняття пов’язано із тим, що доктрина радянського 
союзу протягом 20-го століття віддавала пріоритет державі на противагу існуванню права. 
Історично в той період так склалося, що держава в масовій правосвідомості тогочасного соці-
уму ототожнювалась з державною владою [4, с. 11]. Т. Кагановська та Є. Григоренко надають 
цікаву характеристику поняття «режиму» і зазначають про те, що категорія «режим» означає 
систему заходів, які спрямовані на досягнення поставленої мети, зокрема яким чином суб’єкт 
права її досягає. При цьому вчені вказують, що для держави питання режиму відіграє особливу 
роль, оскільки йдеться про те, які правові засоби використовуються державою для досягнення 
тих цілей, що перед нею стоять [5, с. 70].

З урахуванням вищезазначеного можна прийти до висновку, що поняття «режим» є багато-
значне. Потрібно також зазначити, що тривалий час це поняття здебільшого застосовувалося 
у різних галузях знань, а на сьогодні все частіше  впроваджується в юридичну доктрину і зако-
нодавство. 

Аналіз нормативно-правових актів України дозволяє дійти висновку, що поняття «режим» 
і «правовий режим» застосовується у великій кількості нормативних актах. Зокрема, аналіз 
Конституції України свідчить, що в ній законодавець зазначає про митний режим; правовий 
режим власності; правовий режим державного кордону; а також виділяє правовий режим воєн-
ного та надзвичайного стану, а також зони надзвичайної екологічної ситуації (ст. 92) [6], тобто 
в основному законі України законодавцем застосовується, як поняття «режим» так і поняття 
«правовий режим».

Взагалі, якщо говорити про поняття «правовий режим» то воно застосовується для регу-
лювання великої кількості суспільних відносин в багатьох галузях права, зокрема:  господар-
ському, земельному, адміністративному, фінансовому та інших, а також зазначене поняття 
широко використовується в міжнародних документах. 

При цьому, на законодавчому рівні (нормативного) визначення зазначеного поняття до цього 
часу не закріплено, в зв’язку з чим нормативно-правові акти, які регулюють питання право-
вого режиму певного виду відносин є різними по структурі та за змістом. Наприклад, особливі 
правові режими в України регулюють три Закони України, а саме: «Про правовий режим над-
звичайного стану» [7], «Про правовий режим воєнного стану» [8], «Про зону надзвичайної 
екологічної ситуації» [9], які за своєю структурою та змістом є різними хоча і регулюють поді-
бні за змістом суспільні відносини.  

Поява категорії «правовий режим» у правовій науці була зумовлена нагальною потребою 
більш глибокого дослідження та пізнання специфіки владного юридичного впливу на кон-
кретні види суспільних відносин з боку держави. Вивчення і ґрунтовне розроблення цього 
питання тісно пов’язані з удосконаленням саме адміністративно-правового регулювання сус-
пільних відносин у сучасних соціально-економічних і політичних умовах [10, с. 303].

Правовий режим потрібно розглядати як комплексну правову категорію, визначення поняття 
та ознак якої потребує порівняльного аналізу, розгляду інших категорій правової дійсності.

У публікаціях вітчизняних і зарубіжних вчених при цьому не має єдиного підходу до розу-
міння поняття «правовий режим» та існує декілька підходів до цього поняття. 

Згідно першого підходу правовий режим розглядають як особливий порядок правового регу-
лювання, сукупність правових засобів, за допомогою яких держава досягає певного впливу 
на конкретні суспільні відносини.

Так, зокрема, Ю. Пацурківський зазначає, що правовий режим в теоретичному значенні варто 
розуміти як особливий порядок правового регулювання, який виражається в поєднанні юри-
дичних засобів (дозволів, заборон, позитивних приписів), що створює та забезпечує відповід-
ний ступінь сприятливості або не сприятливості для задоволення інтересів суб'єктів права [11]. 
Як порядок регулювання, що виражений у комплексі правових засобів, які характеризують 
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поєднання між собою дозволів, заборон, приписів, що створюють особливу спрямованість 
правового регулювання визначає правовий режим і Д. Коссе [12]. 

В юридичній енциклопедії правовий режим розглядається як особливий правовий порядок 
встановлений для певних сфер суспільних відносин чи суспільства в цілому (прикордонний 
режим, митний режим, правовий режим у місцях позбавлення волі тощо) [13, с. 44].

Інший підхід визначає правовий режим, як вид соціального режиму певного об’єкта.
Вище згадуваний Ю. Пацурківський також наголошує, що правовий режим є різновидом 

соціального режиму, головна особливість яких полягає в тому, що вони формуються, закрі-
плюється, регулюється правом та можуть бути визначені для різних за своєю прав природою 
об'єктів (майна, об’єктів нерухомості, земельних ділянок) [11].

Як частину соціальної сфери суспільства характеризує правовий режим і Л. Вакарюк. За її 
словами, правовий режим є правовою і юридичною категорією, а оскільки правове регулю-
вання є соціальним явищем, та ґрунтується не тільки на нормах, принципах правового регу-
лювання, відповідно типах, а й, насамперед, на закономірностях суспільного розвитку, полі-
тичному, культурному устрою суспільства і держави в цілому, правовій політиці держави, її 
історичному розвитку [14]. 

Право як явище соціальне неможливо розглядати поза функціонуванням соціуму. Тому, будь 
який правовий режим є видом соціального режиму, при цьому він не розкриває це поняття 
тому що невизначеними залишаються зміст, структура і види соціальних режимів.

Крім цього існує підхід згідно з яким правовий режим – це результат регуляторного впливу.
О. Яковлєв наголошує, що правовий режим виражає результат впливу законодавця на певні 

суспільні відносини. На його думку, правовий режим є станом нормативної урегульованості 
останніх, що виникає внаслідок використання у процесі законотворчості специфічного поєд-
нання способів, методів і типів правового регулювання [15]. 

Визначення правового режиму як результату чи зовнішнього прояву правового регулювання 
є близьким і Т. Мінці. Вона розглядає правовий режим як правова форма правового регулю-
вання у певній сфері суспільного життя, що  визначає динаміку права в єдності його елементів, 
відображає порядок динаміки правовідносин, дії їх учасників, засобів правового впливу у про-
сторі та часі [16]. При цьому потрібно зазначити, що дане поняття не охоплює особливі правові 
режими (воєнний та надзвичайний стан, зона надзвичайної екологічної ситуації) 

Також існує підхід згідно якого правовий режим – це сукупність правових норм (система 
норм права). Таку позицію дотримуються  у своїй праці Б. Щур та С. Поповчук, які вважають, 
що правовий режим є системою норм права, що регулює відносини між людьми з приводу пев-
них об’єктів [17]. Н. Якимчук зауважує, що правовий режим означає межі реалізації суб’єктом 
його правового статусу, зокрема прав та обов'язків, передбачених у законодавстві [18]. 
Потрібно зазначити, що зазначений підхід по суті співпадає з першим підходом згідно якого 
правовий режим це особливий порядок правового регулювання (сукупність правових засобів).

І. Соколова  розглянувши категорію режиму у юридичній науці та законодавстві дійшла 
висновку, що правовий режим – це сукупність взаємопов’язаних між собою правових засобів, 
що забезпечують нормативне впорядкування певної сфери суспільних відносин, виражають 
ступінь жорсткості юридичного регулювання, сприятливості чи несприятливості для задово-
лення інтересів суб’єктів права [19, с. 36].

А. Славко в свою чергу визначає правовий режим як сукупність правових засобів про що він 
зазначає у своїй дисертаційній роботі щодо типології адміністративно-правових режимів [20].

Що стосується структури правового режиму то потрібно заначити, що правовий режим як 
складне юридичне утворення включає до своєї структури певні елементи. В юридичній науці 
відсутній єдиний підхід до розуміння структури правового режиму. Правовий режим ототож-
нюється з механізмом правового регулювання, іноді розглядають його як інститут права, або 
як визначений комплекс правових заходів. 

До структури правового режиму входять наступні елементи: предмет правового регулю-
вання; мета правового регулювання; принципи права; юридичний стан суб'єктів; типи, засоби 
й методи, а також форми правового регулювання; власне правові гарантії; правовий стан.
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І. Соколова у своїй дисертаційній роботі зазначила, що основою для розгляду структури 
правового режиму є поняття правових засобів, які складаються зі способів, методів й типів 
правового регулювання (загальнодозвільний, спеціальнодозвільний). На її думку правові 
засоби об’єднують у собі всі структурні елементи механізму правового регулювання, зокрема: 
дозволи, рекомендації, норми, договори, правосуб’єктність, суб’єктивні права, юридичні 
обов’язки, юридичну відповідальність тощо [19].

Висновок. З урахуванням вищезазначеного, можна констатувати, що єдиного підходу до 
поняття «правовий режим», його ознак та структури у наукових колах на сьогодні не має, 
зазначене поняття також не знайшло свого визначення і на законодавчому рівні в зв’язку з чим 
є необхідність подальшого дослідження порушеного питання, яке можливе лише з урахуван-
ням останніх здобутків вітчизняної та зарубіжної науки. 

Водночас, аналіз різних наукових підходів до поняття «правовий режим» та законодавства 
України дозволяє стверджувати, що правові режими мають наступні ознаки: 1) правове явище 
(складне та багатогранне), що встановлюється в нормативно-правових актах та забезпечується 
державою; 2) об’єктивно проявляється в матеріальній та процесуальній площині; 3) встанов-
люється, змінюється, продовжується, скасовується уповноваженими на це державними орга-
нами; 4) характеризується конкретним об’єктом, суб’єктом, предметом регулювання, що запро-
ваджується для конкретної мети; 5) забезпечується шляхом запровадження конкретних заходів 
правового характеру, в тому числі шляхом залучення інших зарубіжних країн та міжнародних 
організацій; 6) в межах правового режиму дотримуються права та обовязки людини і громадя-
нина, а також законні інтереси юридичних осіб; 7) за порушення вимог та не виконання заходів 
правового режиму передбачена встановлена відповідальність; 8) правовий режим як правило 
обмежений в просторі, часі та за територією. 

Поняття «правовий режим» варто охарактеризувати як складне, багатогранне правове явище, 
яке визначається в законодавчих (підзаконних) актах та гарантується державою, реалізується 
уповноваженими державними органами, направлене на врегулювання суспільних відносин 
щодо конкретного об’єкту (матеріального, процесуального) та запроваджується з конкретною 
метою, при цьому може бути обмежений у часі просторі та за територією, забезпечується шля-
хом запровадження державою конкретних заходів правового характеру (дозволів, заборон), 
в межах якого гарантуються права та обов’язки фізичних осіб та юридичних осіб, а також 
встановлені конкретні заходи відповідальності за порушення вимог або не виконання заходів 
правового режиму. 

Що стосується структури правового режиму потрібно зазначити, що до неї включа-
ються:  1) сукупність правових норм, якими визначається поняття особливих правових режимів 
та їх мета;  2) правові засоби, якими встановлюється порядок та умови введення, припинення, 
продовження та скасування дії правових режимів; 3) функції, компетенція органів державної 
влади та органів місцевого самоврядування в період дії правових режимів; 4) правові заходи, 
що запроваджуються в умовах дії правових режимів; 5) гарантії прав і свобод фізичних та юри-
дичних осіб  в умовах дії правових режимів; 6) юридична відповідальність фізичних та юри-
дичних осіб за порушення вимог або заходів особливих правових режимів, а також умови їх 
застосування.

Використана література:
1. Словник української мови : в 11 томах. Том 8, 1977. URL: http://sum.in.ua/s/rezhym   (дата звер-

нення: 15.10.2024).
2. Великий тлумачний словник сучасної української мови (з дод. і допов.). Київ; Ірпінь : ВТФ 

«Перун», 2005. 1728 с.
3. Мінка Т. П. Органи внутрішніх справ як суб’єкти забезпечення адміністративно-правових режи-

мів : дис. доктора юрид. наук : 12.00.07 «Адміністративне право і процес; фінансове право; 
інформаційне право». Дніпропетровськ : Дніпроп. у-т внутр. справ, 2001. 615 с. 

4. Гетьманцева Н. Д. Особливості правового регулювання трудових відносин : монографія.  
Чернівці : Технодрук, 2015. 592 с.

URL: http://sum.in.ua/s/rezhym


93

Випуск 43’2024                                                                                                                                        Серія 18. Право

5. Кагановська Т. Є. Основи загальної теорії держави : навчальний посібник. Харків : ХНУ імені 
В. Н. Каразіна, 2016. 108 с.

6. Конституція України : Закон України від 28.06.1996 р. № 254к/96-ВР. URL:  
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80#Text (дата звернення:  
15.10.2024)

7. Про правовий режим воєнного стану : Закон України від 12.05.2015 р. № 389-VIII  
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/389-19#Text (дата звернення 15.10.2024)

8. Про правовий режим надзвичайного стану : Закон України від 16.03.2000 р. № 1550-ІІІ  
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1550-14#Text (дата звернення 15.10.2024)

9. Про зону надзвичайної екологічної ситуації : Закон України від 13.07.2000 р. № 1908-ІІІ  
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1908-14#Text (дата звернення 15.10.2024)

10. Настюк В. Я. Режимне регулювання – формуючий сегмент доктрини адміністративного права. 
Правова доктрина України. Харків : Право, 2013. Т. 2: публічно-правова доктрина України.  
С. 293–327.

11. Пацурківський Ю.П. Теоретичні проблеми розуміння сутності категорії правовий режим. Вісник 
Маріупольського державного університету. Сер. : Право, 2013. Вип. 6. С. 105–111.

12. Коссе Д. Д. Значення та сутність правового режиму в правовій системі України. Часопис Київ-
ського університету права, 2010. № 2. С. 25–29.

13. Шемшученко Ю.С. Правовий режим. Юридична енциклопедія: В 6 т. Київ : Укр. Енцикл, 
1998. Т. 5 : П-С. 2003. С. 44. 736 с.

14. Вакарюк Л. Основні підходи до розуміння поняття «правовий режим». Підприємництво, госпо-
дарство і право, 2016. № 12. С. 196–201.

15. Яковлєв О.А. «Правовий режим»: підходи до визначення поняття. Право та інновації, 2010. 
№ 2. С. 80–85.

16. Мінка Т. П. Онтологічна характеристика правового режиму. Право і суспільство, 2012. 
№ 3. С. 123–127.

17. Щур Б. В. Поповчук С. К. Сутність та особливості правових режимів. Наукові записки Львів-
ського університету бізнесу та права, 2010. Вип. 4. С. 146–150.

18. Якимчук Н. Поняття «правовий статус», «правове положення», «правовий модус» та «правовий 
режим»: теоретико-правовий аналіз. Вісник Національної академії прокуратури України, 2013. 
№ 3. С. 11–18. 

19. Соколова І. О. Правовий режим: поняття, особливості, різновиди : дис. ... канд. юрид. 
наук : 12.00.14 «Теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень». Харків,  
2011. 180 с. 

20. Славко А.С. Типологія адміністративно-правових режимів: автореф. дис. канд. юрид. наук: 
12.00.07; Харківській національний університет імені В. Н. Каразіна. Харків, 2020. 19 с.

References:
1. Slovnyk ukrainskoi movy: v 11 tomakh. Tom 8 (1977) [Dictionary of the Ukrainian language:  

in 11 volumes. Volume 8] URL: http://sum.in.ua/s/rezhym [in Ukrainian].
2. Velykyi tlumachnyi slovnyk suchasnoi ukrainskoi movy (z dod. i dopov.) (2005) [A large explanatory 

dictionary of the modern Ukrainian language (with supplements and supplements)]. Kyiv; Irpin : 
VTF «Perun», 1728 s. [in Ukrainian].

3. Minka T. P. (2001) Orhany vnutrishnikh sprav yak subiekty zabezpechennia administratyvno-pravovykh 
rezhymiv [Bodies of internal affairs as subjects of ensuring administrative and legal regimes] :  
dys. ... doktora yuryd. nauk : 12.00.07 «Administratyvne pravo i protses; finansove pravo; informatsiine 
pravo». Dnipropetrovsk, Dniprop. u-t vnutr. Sprav. 615 s. [in Ukrainian].

4. Hetmantseva N. D. (2015) Osoblyvosti pravovoho rehuliuvannia trudovykh vidnosyn : monohrafiia 
[Peculiarities of legal regulation of labor relations: monograph]. Chern. : Tekhnodruk, 592 s . 
[in Ukrainian].

5. Kahanovska T. Ye. (2016) Osnovy zahalnoi teorii derzhavy : navchalnyi posibnyk [Basics of the gene- 
ral theory of the state: a study guide]. Kharkiv : KhNU imeni V. N. Karazina, 108 s. [in Ukrainian].

6. Verkhovna Rada of Ukrainy (1996) Konstytutsiia Ukrainy [Constitution of Ukraine] vid 
28.06.1996 r. № 254k/96-VR. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0% 
B2% D1%80#Text [in Ukrainian].

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%25 D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/389-19#Text


94

Науковий часопис Українського державного університету імені Михайла Драгоманова

7. Verkhovna Rada of Ukrainy (2015). Pro pravovyi rezhym voiennoho stanu [About the legal regime  
of martial law] vid 12.05.2015 r. № 389-VIII URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/389-19#Text 
[in Ukrainian].

8. Verkhovna Rada of Ukrainy (2000) Pro pravovyi rezhym nadzvychainoho stanu [About the legal 
regime of the state of emergency] vid 16.03.2000 r. № 1550-III URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/1550-14#Text [in Ukrainian].

9. Verkhovna Rada of Ukrainy (2000) Pro zonu nadzvychainoi ekolohichnoi sytuatsii [About the zone 
of emergency ecological situation] vid 13.07.2000 r. № 1908-III URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/1908-14#Text [in Ukrainian].

10. Nastiuk V. Ya. (2013) Rezhymne rehuliuvannia – formuiuchyi sehment doktryny administratyvnoho 
prava [Regime regulation is a formative segment of the doctrine of administrative law]. Pravova 
doktryna Ukrainy. Kh. : Pravo. T. 2: publichno-pravova doktryna Ukrainy, S. 293–327 [in Ukrainian].

11. Patsurkivskyi Yu.P. (2013) Teoretychni problemy rozuminnia sutnosti katehorii pravovyi rezhym 
[Theoretical problems of understanding the essence of the legal regime category]. Visnyk Mariupolskoho 
derzhavnoho universytetu. Ser. : Pravo. Vyp. 6. S. 105–111 [in Ukrainian].

12. Kosse D. D. (2010) Znachennia ta sutnist pravovoho rezhymu v pravovii systemi Ukrainy [The meaning 
and essence of the legal regime in the legal system of Ukraine]. Chasopys Kyivskoho universytetu 
prava, № 2. S. 25–29 [in Ukrainian].

13. Shemshuchenko Yu.S. (2003) Pravovyi rezhym. Yurydychna entsyklopediia: V 6 t  [Legal regime. 
Legal encyclopedia: In 6 volumes]. Kyiv : Ukr. entsykl., 1998. T. 5: P-S. 2003. S. 44. 736 s.  
[in Ukrainian].

14. Vakariuk L. (2016) Osnovni pidkhody do rozuminnia poniattia «pravovyi rezhym» [Basic 
approaches to understanding the concept of "legal regime"]. Pidpryiemnytstvo, hospodarstvo i pravo, 
№ 12. S. 196–201 [in Ukrainian].

15. Yakovliev O.A. (2010) «Pravovyi rezhym»: pidkhody do vyznachennia poniattia ["Legal regime": 
approaches to defining the concept]. Pravo ta innovatsii, № 2. S. 80–85 [in Ukrainian].

16. Minka T. P. (2012) Ontolohichna kharakterystyka pravovoho rezhymu ["Legal regime": approaches 
to defining the concept]. Pravo i suspilstvo, № 3. S. 123–127 [in Ukrainian].

17. Shchur B. V. Popovchuk S. K. (2010) Sutnist ta osoblyvosti pravovykh rezhymiv [The essence 
and peculiarities of legal regimes]. Naukovi zapysky Lvivskoho universytetu biznesu ta prava.  
Vyp. 4, S. 146–150 [in Ukrainian].

18. Yakymchuk N. (2013) Poniattia «pravovyi status», «pravove polozhennia», «pravovyi modus» ta 
«pravovyi rezhym»: teoretyko-pravovyi analiz [Concepts of "legal status", "legal position", "legal 
mode" and "legal regime": theoretical and legal analysis]. Visnyk Natsionalnoi akademii prokuratury 
Ukrainy, № 3. S. 11–18 [in Ukrainian].

19. Sokolova I. O. (2011) Pravovyi rezhym: poniattia, osoblyvosti, riznovydy [Legal regime: concepts, 
features, varieties] : Dys. ... kand. yuryd. nauk : 12.00.14 «Teoriia ta istoriia derzhavy i prava; istoriia 
politychnykh i pravovykh uchen». Kharkiv, 180 s. [in Ukrainian].

20. Slavko A.S. (2020) Typolohiia administratyvno-pravovykh rezhymiv [Typology of administrative and 
legal regimes]: avtoref. dys. ... kand. yuryd. nauk : 12.00.07;  Kharkiv : Kharkivskii natsionalnyi 
universytet imeni V. N. Karazina, 19 s. [in Ukrainian].

Tsytsiura V. І. Conceptual Approaches to the Category of ‘Legal Regime’ in Legal Science, its 
Features and Structural Elements 

In legal science, the leading place belongs to the etymological definition of concepts because 
understanding of legal categories reflects its purpose in scientific and practical activities. In this respect, 
understanding of a legal phenomenon is of particular importance for the institutions of legal life. The  article 
is dedicated to the conceptual approaches to the category of “regime” and “legal regime” in legal science, 
its features and structural elements. In the article, the author analyzes the existing encyclopedic editions 
on different approaches to the concept of “regime” and establishes that there is no single approach to this 
concept in the scientific community and literature. In turn, the article notes that the category “legal regime” 
reflects the creative side of law and expresses the essence of the legal superstructure, and the author also 
establishes that there is no unified approach to this concept in scientific circles. The study has established 
that these concepts have not been defined at the level of Ukrainian legislation, and therefore, in the author's 
opinion, there is a need to consolidate these terms at the legislative level. The scientific work also contains 
information that scientific interest in the analysis and study of the category of “legal regime” has not 
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lost its relevance in current conditions and requires further research, which is possible considering 
theoretical achievements of national and foreign science, as well as the application of these achievements 
in practice through the adoption of relevant legislative acts. In addition, the article addresses issues related 
to the features and structure of the legal regime. Based on the results of the study, the author provides 
the author's own concept of the category “legal regime”, identifies its features and indicates the structural 
elements of the legal regime. 

Key words: regime; legal regime; legislative acts; legislation; law; legal concept; legal category; legal 
science; structure; features.
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